BEKTÂŞÎLİKTE MÜCERRETLİK  VE BEK TÂŞÎLİĞİN MERKEZİ 



“ Gündüz şevk ile dünya işine/ Gece aşk ile âhiret işine”

                                                                   Hünkâr Hacı Bektâş Velî

Her dinin bir şekli,(merasimi), bir de ruhu vardır. İslâmın ruhunu, Onun temel kaynağı olan Kur’ân-ı Kerîm,  68. Kalem Sûresinde şöyle açıklamıştır: “Hokka, kalem, yazıyı  tanık tutarım bilin/  Sen Tanrı vergisiyle bir divane değilsin./ Sana ardı kesilmez ödüller var bilesin/ Sen en yüce, en yüksek ahlâk üzeresin”
Hz. Muhammed ise: “ Ben güzel ahlâkı tamamlamaya geldim”diyerek İslâm dininin ruhunun güzel ahlâk olduğunu bir kez daha yinelemiştir.. 
Câmi İslâm Dininin şeklinin, yani merasimlerinin  uygulandığı yerdir. 
Ama unutulmamalıdır ki, uygulanan bu şekillerin amacı da, en güzel en yüce ahlâkın yaşama geçirilmesidir. 

İslamın diğer bir ibadet yeri olan Meydan Evi (Cem’ Evi) ise, dinin ahlâk özünün, başka bir anlatımla ruhunun uygulandığı yerdir. 

Meydan Evi (Cem’Evi)’nde yapılan ibâdet, kıyametten sonra gerçekleşecek haşr’ın temsili olarak bu dünyada yinelenmesidir. 

Haşr (toplanma) dan sonra insanlar, Tanrı huzurunda yaptıkları kötü eylemlerinin hesabının verirler. Meydan Evi’nde yapılan tören (ibadet) de , hesapların görülmesinden sonra başlar. Hesabını veremeyen eren, ibadete katılmak hakkından yoksun kalır ve Meydanevi’nden çıkartılır.
İslâmın tüm tarikatları ( bu gün, Nurculuk, Süleymancılık, Fetullahçılık adını alan uyduruk tarikatları kast etmiyorum), insana hayvan atasından kalan hayvansal arzularının disiplin altına alınmasını ve giderek yok edilmesini amaçlar. 

Bektâşîlik ve Mevlevîlik dışındaki  tarikatların  tamamı  insanı; toplumdan ve  ekonomik faaliyetlerden soyutlayarak, bir tekke şeyhinin mutlak otoritesi altına (neredeyse köleliğine) alarak, olgunlaştıracaklarını ( kâmil insan yapacaklarını) ileri sürerler. Oysa bu yöntemlerle insan insan olmaktan çıkmakta ve bir şeyhin robotu haline gelmektedir.
Bektâşîlik/ Alevîlik öbür tarikatlardan (Fakîrlerine göre Bektâşîlik bir tarikat değildir)  çok farklıdır. Çünkü Bu Yol Kur’ân buyruklarından ve Hz. Muhammed’e ait  hadislerden hareketle çalışmayı da ibadet kabul etmiştir. Çünkü Kur’ân-ı Kerîm bir çok âyetinde gündüzün çalışmak için, gecenin ise, ibadet için yaratıldığını buyurur. Peygamberimiz ise aynı doğrultuda buyruklar vermiştir. Buyruklardan iki tanesini aşağıda sunuyoruz:
· Hiç ölmeyecekmiş gibi çalış, her gün ölecekmiş gibi ibadet et.

· İbadet yetmiş kapıdır (kısımdır). [Bunların] en üstün kısmı, helâl rızk (rızık) kazanmaya çalışmaktır. 
 

İslâmın temel kaynaklarından hareket eden Hacı Bektâş Velî Hazretleri, kendisine bağlanan insanlar için, günlük bir program çizmiş ve  “ gündüz şevk ile dünya işine/ Gece de aşk ile âhiret işine” bağlan; ama bu işleri yaparken, bir an bile olsa, Tanrı’yı gönlünden ırak tutma, Tanrı sevgisinden uzak yaşama, diye buyurmuştur. 

Hazret-i Peygamber’in sofasında yaşayan (Ashâb-ı Suffa)  ve İslâmın ilk mücerretlerinden biri olan  Ebû Zer Müslümanlara şöyle hitap eder: “ Dünyayı ikiye ayırın, ilk yarısını helâl rızık aramaya, diğer yarısını [ise] öteki dünyaya ayırın” 
 

Bu iş olanaklı mıdır? 

Halkımızın dili ile bir insanın, ” Eli işte iken  gözü oynaşta” olabilir mi? 

Şüphesiz olur. Ama bunun olması zordur.

Rahmetli aydınlatıcım Ali Sümer Halîfebaba, “bu iş (yani Bektâşîlik) her kişi işi değil/ er kişi işidir” derlerdi. Gerçekten de bu iş kolay bir iş değildir. Kolay olmadığı için de Yola girmek isteyen tâlip (istekli) şu sözlerle uyarılır: “ Evlat bu yol demirden bir leblebidir çiğnenmez. Ateşten bir gömlektir giyilmez. Erenler demişler gelme! Gelme…….. Ey oğul seni biri kandırmış olabilir.. Sonradan pişman olmak faydasızdır. Sana karar vermek için bir süre daha veriyorum. Haydi git biraz daha düşün”. İstekli bunca uyarılara karşın, kararında direniyorsa Yola kabul edilir.
Aşk imiş her ne varsa Âlemde/ İlm
  bir kıyl-u  kâl imiş
                                                                        Fuzulî
Bektâşî her dakika ve her an gönlünde, Salt güzel olan Yüce Sevgili’yi, yani Tanrı’yı yaşatır. Bunu başardığı oranda da Tanrı’ya doğru yükselir, her an miracı yaşar. 
O, baktığı,, dokunduğu, kokladığı ve tattığı her nesnede Yüce Tanrı’yı görmelidir. 
Bektâşîye göre bu  evrende ve de görünmeyen evrende çirkinlik yoktur. Çünkü Tanrı Kur’ân’ında ; “yarattığı her şeyi en mükemmel ( en güzel şekilde) yarattığını” 
  buyurmuştur. Bu nedenle çirkinlik algılanan nesnede değil, algılayan organdadır.  Bu yüzden Bektâşiye nasip verilirken, “ gördüğünü ört/ görmediğini söyleme” uyarısı yapılır.
İnsanın doğası aynı anda iki şeyi birden yapmaya elverişli midir? Yani bir yandan Tanrı’yı gönlünde yaşatırken, öte yandan üretim yapabilir mi?
Bu sorulara tarikatların tümü olumlu yanıt vermektedir. Ancak hafî (gizli) tarikatlarla  Bektaşîlik arasında çok önemli bir fark vardır. Gizli (hafî) tarikatlar müridi  sık sık yinelenen zikir, râbıta ve tevessül (kutsal bir kişiyi, Tanrı ile mürit arasına koymak) yolu ile eğitirler. Bu eğitim süreci sonunda kişi dünyadan elini eteğini çeker, rabıta ve tevessül yolu ile bağlandığı şeyhin bir kölesi veya robotu haline gelir. 

Bekâşîlikte ne zikir, ne râbıta ve nede tevessül vardır. Fakîr bu nedenle Bektâşîliğin bir tarikat olmadığı inancındadır.
Peki Bektâşî, nasıl bir eğitimden geçerek özünü keşfetmekte, yani kâmil insan olmaktadır?

Bektâşîliğin ilk okulu şeriat kapısıdır. Şeriat kapısının on ilkesini (basamağını) ret eden kişi Yola alınamaz. Hatta Yola alındıktan, yani muhib  olduktan sonra şeriatın bu on ilkesinin Tanrı buyruğu olmadığını ileri sürenler düşkün sayılırlar, yani Bektâşîlikten çıkartılırlar. 
 

Bektâşîlik/ Alevîliğin anladığı şeriat kapısının rehberi (yol göstericisi) akıldır. Akla uygun olmayanın Şeriatla çelişeceğini Yolumuzun Pîri Hünkâr Hacı Bektâş Velî şu sözlerle açıklar:

· Pes şöyle bilmek gerek kim, iman akıl üzeredir. Ârifler katında amma dil (gönül) üzeredir. 

· Zira kim akıl üzeredir (Makâlât s. 46). 

· Rahmanî Sultan’ın adı akıldır, nasibi imandır (Makâlât s. 60).

Şeriatı tamamlayan cân, Bektâşî Meydan Evi (Cem Evi)’nde  Allah Muhammed Alî, Hacı Bektaş Velî, Hazır, Gâib, Zâhir Bâtın Ayin-i Cem Erenlerinin manevi  huzurlarında, önce öldürülür, ardından da yeni bir insan olarak  (Yol Eri, Cân veya Muhib olarak)  yeniden dünyaya getirilir. Başka bir açıklama ile insan bir boyuttan başka bir boyuta geçirilir. Bu nedenle de, nasip alan can, “ mirâç’ın kutlu (mübarek) olsun” diye kutlanır 

Olayı şeriat dili ile sunarsak; bizim Ayn-ül-Cem’lerimiz, ölülerin dirilip kalktığı günün “yövm-el –haşr’ın” (59. Haşr Sûresi). temsili olarak bu dünyada yinelenmesidir . 
Keza bizim Meydan (Cem) evlerimizde canlar birer birer yargılanır ve ak olup olmadıkları araştırılır. Aklanmayanlar Meydan Evi’nden çıkartılır. Bu nedenle Cem (Meydan) Evleri, “Hesap gününün ( maliki yevmiddin) “ 
 bu dünyada temsili olarak yinelenmesidir
İkrar (nasip) töreninden sonra Muhib (sevdalanmış- Yol eri) adını alan cân, şeriat kapısını tamamlamış ve yeni bir okula girmiştir. Bu okulun adınaTarikat denir. Ama  tarikat sözünden Bektâşîliğin de bir  tarikat olduğu sonucunu çıkartmamak gerekir. Çünkü onda tarikatların temel özellikleri bulunmamaktadır. Bu benzemezliği ozan şu sözlerle açıklamıştır: “ tarikat var tarikattan içeru” Bu nedenle  Bektâşîliğin,  677 sayılı Tekke ve Zâviyelerin Seddine (yasaklanmasına) ilişkin yasanın kapsamına girmemesi gerekir. 
Bu okula yazılan muhibin rehberi, sevgi ve ardından da aşktır.

Başta insan olmak üzere, tüm yaratıkları sevmeyen, Tanrı aşkına asla ulaşamaz. Yunus Emre (veya İmre), “Yaratılanı severim/ Yaratan’dan ötürü” derken aşkın ilk adımının sevgi olduğunu anlatmaktadır.

Burada Leylâ ve Mecnun öyküsünü anımsatırım. Leylâ’ya duyduğu sevgiden dolayı çılgın olup çöllere düşen Mecnun, feryatları ile dağları taşları inletmiştir. Onun feryadına dayanamayan insanlar, Leylâ’yı bulup karşısına getirince Mecnun;  “ Benim Leylâm bu değil, ben Leylâ’mı buldum “ demiş ve Leylâ’nın yüzüne bile bakmamıştır.

Dr. Ziyaeddin Erdoğru Babaererenler, Bedri Noyan Dedebaba’ya yazdığı  bir mektubunda şunları yazar: “ … malum Yüzeyl bin İyâz ismindeki bir zât  kıta-ı tarik (yol kesici) imiş. Kırk sene bu vazifeyi yapmış, günün birinde muhitinde (çevresinde) yaşayan bir zâtın cariyesine âşık olmuş, yol kesicilği terk etmiş ve sûri  (geçici-mecazî) aşk te’siri (etkisi) ile  Hakk’a yürüyünceye kadar gülmemiş, göçerken tebessüm etmiştir (gülümsemiştir)” 
 
Demek ki Leylâ’lar sevilmedikçe, Leylâ’ların Yaratıcı’sına asla  ulaşılamaz.  Yaratıkları sevmeyen, baktığı her yerde Tanrı’yı görmeyen, duyduğu her seste O’nun sesini duymayan, dokunduğu ve kokladığı her nesnede Yüce Yaratıcı’yı yaşamayan asla Tanrı Aşkı ile   yanamaz.  O ne kadar çabalarsa çabalasın, ister baba, isterse dedebaba olsun çiğ kalır asla pişmez. Aşkı olmayanı Kaygusuz Abdal Sultan şu sözlerle tanımlar:
Bir kaz aldım karıdan

Boynu da uzun borudan

Kırk abdal kanı kurudan

Kırk yıl oldu kaynatırım kaynamaz.
Bir Bektâşî aşkı inkar ediyorsa Hakk’ı inkar ediyor demektir. Bakınız Gaybî bu konuda şunları söylemektedir:

Aşkı inkar eyleyenler Hakk’ı inkar eyledi

Enbiyâ vü evliyâ aşktan alırlar feyz-i tam

Zâhir ü bâtın kamu aşk ile kâimdir cihan 

Suret-i aşktır bu âlem Gaybî bil vesselâm

Hacı Bektâş Velî Âşıkların ve Abdalların Pîri’dir. Aşkı küçümseyen ve  âşık olmadığı için “ Allah’a şükreden”
  nasıl Bektâşî oluyor bunu anlamak olanaksızdır.

Bektâşîliğe göre yaratıklara, bu arada “ aslanın dişisi olan bacılara “ duyulan aşk geçici aşktır. Geçici aşk olmadan, geçici aşk yaşanmadan Tanrı aşkına asla ulaşılamaz.  

Tüm bunlara karşın bizim babaerenler, anılan söyleşide “ Hiç âşık olmadık Allah’a şükür” diyebiliyor..
Bektâşîlik/ Alevîliğin Evliliğe Bakışı 

Babaerenler evlilik kurumuna şöyle yaklaşmaktadır:  “ Bir koltukta iki karpuz taşınmaz. Ne olursa olsun ancak bir tanesini taşıyabilirsin. Ya Allah’ı ya karını”. Sanki Allah’la, O yüce varlığın yarattığı kadın (bacı) birbiri ile çelişmektedir…
Söyleşiyi yapan soruyor:

· Ama Hz. Muhammed’in karısı vardı?

Babaerenler bu soruya şu yanıtı veriyor:

· Evet Hz. Muhammed evlendi aile kurdu. Fakat kendisinin şöyle bir hadisi var: “ Öyle bir kategoride insanlar gelecek ki her peygamber onları kıskanacaktır. “Kim bunlar diye sorulunca: “ Aile yapmayan kişiler” diyor Hz. Peygamberimiz. Niye?Çünkü onlar bütün insanların korktuğu şeylerden korkmazlar. Tıpkı Hacı Bektaş Veli gibi”
Üzülerek söylüyorum İslâmı İslâm olmaktan çıkartan Emevî ve Abbasî soyu melânetlerini uydurma hadislerle gerçekleştirdiler. Zulümlerini legalleştirmek (meşrulaştırmak) için para ve mevki dağıtarak hadisler uydurdular. Bu yüzden, Sünnî imamlardan Ebû Hanife, yedi hadisin dışında kalan  bütün hadislere şüphe ile yaklaşmıştır. Ayrıca Hadis uydurma sapkınlığı İslâmda Hadis İlmi  diye bir ilim yaratmıştır. 
Bir hadis Kur’ân’a ve Hz. Peygamber’e ait olduğu  kesin olan (sahih) hadislerine aykırı ise, o hadisi kullanmamak ve kaldırıp atmak gerekir. Hz. Peygamber’in aşağıda yer alan sözleri ile babaerenlerin dayandığı hadis ile tam bir çelişki içindedir:

· Evleninin boşanmayın, çünkü Allah ne zevkine düşkün erkekleri sever, ne kadınları. ( Gölpınarlı s. 103)

· Evlenin çoğalın, çünkü ben kıyamet günü sizinle ümmetlere öğüneceğim. (Gölpınarlı: s. 103)

· Evlenin boşanmayın, çünkü boşanmaktan arş bile titrer. (Gölpınarlı s. 103)

· Nikahı yayın bildirin. (s. 103)

Bu hadislere güvenilir mi? Evet güvenilir çünkü bu hadisler güvenilir altı hadisçinin aktardığı hadislerdir. 

Kaldı ki hadis kitaplarında babaerenlerin söylediği hadise rastlanamaz. Babaerenler kaynak göstermedikçe bu hadise onun uydurması gözü ile bakmak gerekir.

Kur’ân-ı Kerîm 18 ayrı âyetinde evlilik kurumunu düzenlerken evliliğin eleştirilmesi ve küçümsenmesi İslâmla ne kadar bağdaşır bunu okuyucuların takdirine bırakıyorum.

Biz Bektâşî / Alevîlerin kaynaklarından birisi de On İki imamların yaşam tarzları ve kelâm-ı kibarları (özlü sözleri) dır.  Fazlullâh Rahimî Gülzâr-ı Haseneyn adlı kitabına zeyl (ek) olarak yazdığı  Eimme-i Hedâ adlı çalışmasında Hz. İmam Rızâ’nın şunları söylediğini anlatır:

Vâsıtlı Hüseyin

· Ey Ebu’l-Hasan! Bana malum oldu ki sen imam değilsin.

İmam Ali Rızâ sorar:

· Ey Hüseyin! Benim İmâm-ı vakt ( yaşadığı zamanın imamı) olmadığımı nerden bildin?

Hüseyin:

· Cedd-i âliniz İmam Ca’fer Sâdık Hazretleri [şunları buyurur] : “ İmâm-ı âkım ( kısır- çocuğu olmayan imam) olmaz. Hadis-i Şerifle işittim”. Efendimiz ise, bu yaşa geldiniz hâlâ evladınız olmadı. Şu halde sen âkımsın (kısırsın).

Milliyet Gazetesi’ne demeç veren babaerenler ilginç bir açıklamada da bulunuyor: “Bir gün Hacı Bektaş’ın burnundan suya kan aktı ve Kadıncık Ana’ya bunu atmasını, kimsenin dokunmamasını söyledi. Kadıncık Ana’da atmak yerine içti ve sonra çocukları oldu. Bektaşiler için bu mümkündür. Bektaşiler  nefes ile çocuk verebilir”

Bilindiği üzere insan oğlunun çocuğu cinsi ilişki ile olur. Bunun dışında çocuk olması olanaksızdır. Çünkü Yüce Tanrı insanın çoğalmasını bu şekilde düzenlemiştir. Yani Tanrı’nın sünneti (yasası) böyledir.  

Tanrı  Kur’ân-ı Kerîm 48. Fetih Sûresi 23. âyetinde: “ Tanrı’nın geleneği [sünneti, yasası, kuralı ]  böyledir öncelerden/  Onda bir değişiklik bulamazsın elbet sen”
 denilmektedir.
Evrenlerin Yaratıcı’sı “ benim kanunum asla değişmez” diyor, bizim babaerenler, bir erkeğin kanını içen kadının hamile kalabileceğini iddia ediyor. Hem de Kur’ân’ın açık hükmüne karşın… 
Gerçekten de Tanrı’nın sünneti (yasası) hiçbir koşulda, zorlamalara karşın asla değişmiyor. İşte bir örnek:

Mal , mülk edinme, lüks içinde yaşama hırsı yüzünden insan doğayı tahrip ediyor,. Peki insanın doğayı, sonuna değin tahribi olanaklı mı? Asla !. Çünkü doğa hemen savunmaya geçiyor, yani Tanrı’nın yasaları kendi kendine işliyor ve mevsimlerde değişiklik başlıyor. İnsan oğlu hırsına devam ederse, doğa son sözünü söyleyecek ve Âdem’in çocukları bir kez daha yeryüzünden silinip gidecek. 
Şimdi tekrar soruyorum: Tanrı’nın yasalarını değiştirmek olanaklı mıdır?

Bizim babaerenler, Bektâşîlik Dil Biliminde geçen, “nefes evlâdı” sözünü de kavrayamamış. Çünkü ona göre, “Bektâşiler nefes ile çocuk verebilir” miş… Muska yazanların nefesi ile bazı çocukların doğduğunu duymuştuk ama, Bektâşîlerin nefesi ile çocuk doğurttuklarını ilk kez duyuyoruz. Evet bizim nefes evlatlarımız vardır. Ama bu evlatların anneleri rehber (yol gösterici), babaları ise mürşid (aydınlatıcı) dir. Meydan Evi’nde doğan bu çocuğun annesi de babası da erkektir, kadın değildir…

Mücerretlik Nedir ve Nasıl Mücerret Olunur ? 
Mücerretlik uygulaması adına Ashâb-ı Suffa  denilen ve Hz. Muhammed’in evinin avlusunda yaşayan insanlarla başlamıştır. Büyük çoğunluğu evli olan bu insanlar varlıklarını insanlığa ve dolayısı ile Yüce Yaratıcı’ya adamışlardı. Bunların en ünlülerinden biri olan Ebû Zer Hazret-i Muhammed’in aşağıda yer alan sözlerine dayanarak, Muaviye’ yi şu sözlerle eleştiriyordu: 
“( Hz. Muhammed bir konuşmasında şunları söyledi) : Rabbim bana dedi k i: “Eğer istersen senin için Mekke çölünü altına çevireyim”. Dedim ki: Hayır Rabbim!  Ben bir gün tok bir gün aç kalayım istiyorum, aç olduğum gün sana dua edeyim, tok olduğum gün şükür. 
Siz ipek kumaşlar diba perdeler seçiyorsunuz. Nazik yetişmiş bedenleriniz sert kumaşlardan inciniyor. Oysa Allah Resûlü hasır üstünde uyuyordu. Siz çeşit çeşit yemekler yiyorsunuz. Oysa Allah Resûlü doya doya arpa ekmeği bile yememişti” ( Ali Şeraitî s. 122)… 

İslâm kentinin kapısı olan Hz. Alî ve  eşi Hz. Fâtıma ile birlikte, yoksula, yetime ve bir tutsağa evlerinde bulunan tek yiyeceği,  birkaç dilim ekmeği, sadaka olarak verdiler ve üç gün aç acına oruç tuttular. 

Mücerretlik budur işte… 

Mücerret öyle bir sultandır ki, onun sarayı bir kulübe, yatağı ise tahta bir kerevettir. Mücerretliği evlenip evlenmemek ile sınırlamak ona yapılacak en büyük haksızlıktır.

Mücerretliği Doç. Dr. Bedri Noyan Dedebaba  şöyle tanımlıyor :

Bektâşîliğe göre gerçek mücerret odur ki: Bilgi ve marifet sahibi uyanık kimse olacak ve kendisini Her nesneden arı ve ırak tutacak.  Hakikat nûru halinde olup, ateşe girerse yanmayacak, aç kalsa yemeğe ihtiyaç duymayacak, ölse üzülmeyecek, yok olsa gamlanmayacak. Cemâl  (Tanrı Güzelliği) ve celâl ( Tanrı’nın kahrı] onun katında eşit olacak. İşkencede Veya şenlikte olmanın farkı olmayacak.

Mücerretlik dört kapı töresini yerine getirip dünya sevdasından vazgeçmektir. Büyük Sevgili (Tanrı)’ye gönül vermektir. Sevgi ortaklık kabul etmez iki sevgi bir gönle sığmaz.

Eğer bir kimse kendi nefsinin kötüye sürüklenmesinden aşırı cinsel isteklerinden ırak tutabilirse (tutmuyorsa mücerret değil riyakârdır), ilişkilerinden bağlarından sıyrılabilirse, onun evlenmesi ile evlenmemesi arasında bir fark olmaz. Evli olmuş mücerret olmuş her iki halde de övülmeye değer kişidir. 

Bizim tekkelerimiz açık iken mücerret dervişler vardı. Ama onlar olağanüstü insanlardı. Örneğin Merdivenköy Şah Kulu Sultan Dergâhı mücerretlerinden Çoban Baba,  otlattığı koyunların tırnaklarını teker teker temizliyor ve dergâha toz veya çamur girmelerine razı olmuyordu. Koyunlar da onu anlıyorlar ve tekkeye kir girmemesi konusunda bir iletişim kurabiliyorlardı. 

Evlenip evlenmeme ile mücerretliğin bir ilişkisi yoktur. Mücerret demek Masivadan (Tanrı’dan başka her şeyden) arınmak demektir. Masivadan arınan insanın gözünde ve gönlünde kadın- erkek, güze- çirkin yoktur. Çünkü o baktığı her şeyde Güzeller Güzeli’ni (Yani Tanrı’yı) görür. Eğer sen bir insana baktığında dişi yada erkek görüyorsan, hacıların şeytan taşladığı gibi nefsini taşla… 
Babaerenler diyor ki: “ Evlenmediğin zaman ruhun daha temizdir. Ruhbal olarak daha yüksek olursun. İnsanlara daha iyi hizmet edebilirsin. “ Baba bana para getirdin mi, ekmek getirdin mi? Neredeydin?Niye bu kadar geç kaldın? Diyen çocukların olmaz”…
Sanki mücerret olunca gökten yiyecek yağmaktadır. Mücerret derviş ve baba alın teri dökmeden yaşayıp gitmektedir. Oysa Bektâşî ister mücerret olsun, isterse olmasın gündüzleri çalışmak, üretmek; geceleri de Hakk Yolu’nda aşkla şevkle yanmak zorundadır. 
O sadece kendi nafakasını üretmez, gelen- geçenlerin de nafakasını üretmekle yükümlüdür. Bizim tekkelerimiz hiçbir zaman,asalakların,  başkasının ürettiklerini tüketenlerin merkezi olmadı. Ahmet Yesevî kaşık yapıp satarken, Develili Akçakoca burçak topladı.

Nasıl Mücerret Olunur?

Bektâşîlikte her işin bir kuralı vardır. Bu kurallar erkânnâme adlı kitaplarda toplanmıştır. 

Bütün Bektâşîler erkânnâmelere harfiyen uymakla yükümlüdür. Bu kurala uymayanlar  Yola ihanet etmiş sayılırlar. Erkânnâmeye göre bir kişinin mücerret ikrarı verebilmesi için, en az üç yıl Pîr Evî (Hacıbektaş İlçesi’ndeki dergâh)’nde hizmet görmesi gerekir. 

Acaba söyleşiyi yapan babaerenler, bu hizmetini yaptıktan sonra mı mücerret oldu? Veya böyle bir hizmet yaptı da biz onu bilmiyor muyuz?
Dünya Bektâşîliğinin  Merkezi, Nevşehir İli’ne Bağlı Hacıbektaş İlçesi’dir.

Babaerenlerimiz, dünya Bektâşîliğinin merkezinin neresi olduğu sorusuna şu yanıtı vermektedir: “ Merkez Tiran’da. Sizde (yani Türkiye’de) kapalı. Sizin tekke artık müze. Devam edin siz… (dalgasını geçerek söylüyor)”… 
Babaerenler bilmiyor ki bizim tekkelerimizi ancak ve ancak Yüce Allah Kapatır. Bizim Pîr Evi’miz hiçbir gün kapanmadı.  Seksen üç yıldan bu yana Hünkârımızın, insanlığı aydınlatan çerağı, gittikçe gürleşerek yanmaktadır.
Babaerenler sanıyor ki Bektâşîliği kendisi veya bağlı olduğu Reşat Bardi kurmuştur.  Oysa inancımıza göre bu Yolun geçmişi; Velîler Şâhı Hz. Alî’ye, O’nun da bağlı olduğu Hz. Muhammed’e, O’ndan’da Cebrâil’e, O’ndan da Hazret-i Allah’a kadar uzanır. 

Tiran’da oturan Halifebaba Reşat Bardi, babalık icâzetnâmesini Bedri Noyan Dededebaba’dan almıştır. Yani Bedri Noyan Dedebaba’ya bağlı olduğu konusunda, Allah Muhammed Ali, Hünkâr Hacı Bektâş Velî, Pîr-i Sânî Balım Sultân, Zâhir, Bâtın, Hazır, Gâib erenler huzurunda ant içip söz vermiştir.  Halîfebabalık töreni, o tarihtede Pîr Evi müze olduğu halde, İzmir’de yapılmıştır. Reşat Bardi Erenlerin rehberi de Şu anda İzmir’de oturan Haydar Ercan Babaerenler’dir. 

Kalecikli Mirâtî Baba İkrarın önemini şöyle anlatır: “ Seçmedik yarımız, ağyarımızdan/ Kimse vâkıf değil esrârımızdan/ Dönmedik Mirâtî ikrarımızdan/ Hacı Bektâş Pîr Sultân’a bağlıyız”.
Gelelim Bektâşîliğin Merkezine:
Aşağıda yer alan ve Sâlih Niyazî Dedebaba tarafından Ali Nâci Baykal Dedebaba’ya hitaben yazılan  mektup, Bektâşîlerin merkezinin Tiran olmayıp Hacıbektaş İlçesi’nde bulunan ve Âsitâne diye anılan Pîr Evi olduğunu kanıtlamaktadır:

Huzûra

Muhterem evlâdım Nâci Bey

Selâm ve hayır dua’larıyla sıhhat ve âfiyetinizi Cenâb- Hakk’tan temenni ederim. Bu tarafta sıhhat ve âfiyetimiz ber-kemâldir (yerinde ve iyidir). Sizi orada dedebaba bırakarak bu tarafa intikal etmiş idim. 
Kıral Zogo huzuruna bir istida (dilekçe) ile müracaat ederek buradaki dergâhta (yani Turanlar Dergâhı’nda) dedebabalığa devam ile dedebabalık merkezini Türkiye’den Arnavutluk’a nakil husunda müsadelerini istedim.
Şifahi (sözlü ) olarak verilen cevapta; “Tariyk-i Bektâşîyye’nin (Bektâşîlik Yolu’nun) merkezi Türkiye’de Kırşehir Hacıbektaş Kasabası’ndadır.  
Hazret-i Pîr’de orada medfundur (sırlanmış- defnedilmiştir). Hem Tariyk-i Bektâşîyye’nin ilerudan berû takip olunan (izlenen- uygulanan) an’anatı (geleneği) ve hem de bazı sebeplerle dedebabalık merkezinin Arnavutluk’a nakli münasip değildir. Burada dergâhınızda bir halifebaba olarak vazife-i irşâdınıza ( aydınlatma görevinize) devam edersiniz” buyurdu.
Bu sebepledir ki siz değerli evladıma bunu yazmayı münasip gördüm. Artık orada mukaddes vazifeyi (ödevi) devam ettirmenizi arz ve rica ediyorum. Vazifeniz  mübarek (kutsal), sa’yiniz (çalışmanız) meşkûr (şükre değer, şükredilmiş) olsun.
Orada bilcümle ihvâna, babagân ve dervişân ile muhibbâna selâm ile Aşk-ı niyâz eder, selamlar iderim. Cümleye hayır dualar ederim.
8 Nisan 1931

El-Fakiyr Sâlih Niyâzî Baba 

Mz. Sali Nijazi

Teqe: Turan- Korice- Albanie

Baba Mondİ’nin bağlı olduğu Reşat Bardi, tüm yetkilerini Sâlih Niyâzî Baba’dan aldığını ileri sürmektedir. Sâlih Niyâzî Baba ise,  Bektâşîliğin merkezinin Hacıbektaş ilçesi olduğunu yazı ile kabul etmiş ve Ali Nâci Dedebaba’ya da mektupla bi’at etmiştir. Baba Mondi mürşidini tanımamaktadır.
Söyleyeceğimiz tek şey vardır: Hakk Erenler ondaki benlik duygusunu yok etsin ve  Dodoğruluk Yolu’ndan uzaklaştırmasın.
Bektâşîlik ve Ulusallık

Bektâşîlik insanlar arasında renk, dil, cins ayrımı güdülmesine şiddetle karşıdır. O “Yetmiş iki millete bir gözle bakar”. Üstelik bu bakış açısını inancın ve ibadetin olmazsa olmazı sayar.  Ama o asla kozmopolit değildir. Dünyanın neresinde olursa olsun, her Bektâşi vatanını sevmek ve ona saldıranlarla savaşmak zorundadır. 

Tarih boyunca Bektâşîlik bu kurala ihanet etmemiştir. Bunun en son örneği Şehid Sâlih Niyâzi Dedebaba’dır. O İtalyan Faşistleri tarafından şehit edilmiştir. Arnavutluk’a göz diken Faşistlerle uzlaşmaya kalksa idi, uzun süre yaşayabilirdi.

Bektâşîliğin kuralı ve geleneği bu ama bizim Babaerenler şöyle diyor:

“Buradaki hükümet bize destek vermiyor. Fakat başta ABD olmak üzere tüm batılı büyükelçilikler ve AB ilgileniyor bizle”.

ABD ve AB son beş altı yılda, vatanlarını savunan  milyonlarca yurtseveri acımasızca katletmiş bir ülkedir. Bu nedenle de zâlimdir. Onların açacağı tekkeden insanlığa aydınlık gelmez, zulmet (karanlık) gelir.  

         Bir Bektâşî, halkının desteğini alamıyorsa, Waşington’un veya Bürüksel’in kucağında yer almamalı, aksine Waşington’a’ sırtını dönüp;  “ Halkı ta’an etmek nemiz, cümle küstahlık bizdedir” deyip, yurttaşları ile birlikte bir  çıkış yolu aramalıdır. 
Hakk Muhammed Alî ve Hünkâr Hacı Bektâş Velî önce insanlığın, sonra da Hakk Yolu’na içtenlikle bağlı ihvanın (kardeşlerin) yardımcısı olsun. Gerçeğe Hü!

                                                        Şakir Keçeli Baba
� Bu makale 25 Eylül 2009 tarihli Milliyet Gazetesi’nde yayımlanan bir söyleşiye yanıt olarak kaleme alınmıştır. Çünkü söyleşiyi yapan ve Balkanlar’da yaşayan babaerenler, Bektâşîliği sulandırıyor, onu tanınmaz hale getiriyordu.


O;  biz yerine benliği koyuyor ve  erenlerin bir pula sattığı dünya saltanatı için, Bektâşîliği tanınmaz hale getiriyordu.


Aslında biz Bektâşîler iç sorunlarımızı kamuoyu önünde tartışmayız. Ama insanlar yanlış bilgilendiriliyorsa ona da susamayız. Çünkü Pirlerin Piri Şâh-ı Merdan Hz. Alî; “ Zulme ses çıkartmayan dilsiz şeytandır”  diye buyurmuştur.


� Bu sözlerimizden Cami’ye giden Müslümanların Ahlâka önem vermediklerini  söylediğim  sonucu çıkartılmalıdır.  Söylemek istediğimiz şudur: Şekilci İslâma bağlananlara göre bir insan ahlâk dışı davranışları olsa da cami’de ibadet eder. Oysa Bektâşîlik/ Alevîlik bunu kabul etmez  ve ahlâka aykırı davrananları ibadet yerlerine almazlar ve hatta onları toplumdan soyutlarlar.


� Aktaran : Abdülbâki Gölpınarlı, Hz. Muhammed ve Hadisleri, Arkın Kitapevi, İstanbul Matbaası  1957, s. 117 Bu konudaki hadisleri artırmak olanaklıdır. 


� Ali Şeraitî, Ebûzer, Fecr Yayınları, Ankara 2007, s.153.


� Bu dizede geçen ilm ( ilim ) sözcüğü ile şeriat kastedilmektedir.


Kuyl-ü kâl: Bu sözcüğün Türkçe karşılığı dedi-kodudur.


� Bakınız Kur’ân-ı Kerîm  32. Secde Sûresi 7. âyet.


� Bu konuda Fakir’in ilginç bir çalışması vardır. İnşallah tamamlayarak okuyucuya sunacağım.


� Bu kural Alevîlikte de geçerlidir. Bu konuda ikircikli olanlara İmam Cafer Sâdık Buyruğu’nu okumalarını salık veririz.


� Hacı Bektâş Velî,  Makâlât, Ankara emek Basımevi, (Baskı tarihi yok) s.45.


� Aslında Kur’ân’ın bir çok âyetlerinde de benzer buyruklar vardır.


� Bu törenin dinsel kaynağı Hz. Peygamber’in şu buyruğudur: “ mutu’ ente kalbe mutu’ (yani ölmeden önce ölünüz)” ..


� Tırnak içindeki sözler, 1. Fâtiha Sûresi  3. âyetinin sözleridir.


� Rahmetli aydınlatıcım (mürşidim) Ali Sümer Halifebaba bu eğitim sürecine, “ maddeden manâya geçmek” diyordu. 


� Aktaran Dç. Dr. Bedri Noyan Dedebaba,  Aşk Risâlesi, Yeni Aydın Matbaası, Aydın 1959, s.27. Koyu siyah harfler ve ayraç içindeki sözler Fakîr’e aittir.


� Bakınız; 24 Eylül 2009 tarihli  Milliyet Gazetesi’nin,  16. sayfasına


� Aşkla ilgili daha ayrıntılı bilgi isteyenlere: Âşık Paşa-yı Velî, Garibnâme, Yeni Harflere Çeviren: Doç. Dr. Bedri Noyan Dedebaba,  Ardıç Yayınları, Ankara 1998. 


� Aynen aktarılmıştır. Koyu siyah harfler Fakîr’e aittir.


� Köşeli ayraç içindeki sözler bize  ve koyu siyah harfler aittir. Ayetin aslında “sünnet sözcüğü geçmektedir. Kur’ân yorumcularından  Elmalilı M. Hamdi Yazır sünnet sözcüğünü “ kanun “ diye Türkçeye çevirmiştir. Bakınız: Elmalılı M. Hamdi Yazır, Hak Dîni Kur’ân Dili, Çelik – Şura yayınları, İstanbul 1993, C.6, s. 495.


� Bu cilt son şeklini almadığı için sayfa numarasını sunamadım. Ayraç içindeki sözler ve koyu siyah harfler Fakîr’e aittir.


� Ayrıntılı Bilgi İçin: Doç. Dr. Bedri Noyan Dedebaba, Bütün Yönleriyle Bektâşîlik ve Alevîlik, Cilt 5, Şahkulu Dergâhı ile ilgili bölüm.


� Akçakoca ve onun burçakları için bakınız: Hacıbektaş Velî Velâyetnâmesi. 


� Ayrıntılı bilgi için; Doç. Dr. Bedri Noyan, Bütün Yönleriyle Bektâşîlik ve Alevîlik, Ardıç Yayınları, Ankara 2009, Cilt: 98. Bu kitap kasım ayı içinde okuyucuya sunulacaktır.


� Bu törender sonra çekilen fotoğraflar Ali Haydar Ercan Baba’danalınabilir.


� Hacıbektaş ilçesi sonradan Nevşehir ili’ne bağlanmıştır.


� Aktaran: Doç. Dr. Bedri Noyan Dedebaba, Bütün Yönleriyle Bektâşîlik ve Alevîlik, Ardıç- Şahkulu Sultan Dergâhı Ortak Yayını, Ankara , C.1, S. 343. Bu mektubun aslı için bakınız: Doç. Dr. Bedri Noyan Dedebaba Özel Kütüphanesi.





