MUHARREM İBADETİNİN ANLAMI
     “ Başkasının kölesi olma… Zira Allah seni özgür yaratmıştır
                                                              Velîler Şâhı   Hazret-i Alî

      “ [Ey Şam’lılar]  Dininiz yok.. Ama bari özgür olun”

                                                   
Şehitler Şâhı İmam Hüseyin 

“Yalan söylemenin ayıp olduğunu öğrendiğim andan itibaren hiç yalan söylemedim.”





Kerbelâ Şehidi İmam Hüseyin

Arap aylarının birincisi olan Muharrem ayı ibadetleri; Bektâşî/ Alevîler için bir yakınma, göz yaşı dökme, ağıt yakıp döğünme  ayı değildir. 
Bu ayda yapılan tüm ibadetler  Bektâşî/ Alevîleri; zulme karşı bilemekte, onlara kişilik kazandırmakta ve zalime direnmeyi öğretmektedir.

Alevî/ Bektaşîler, 1450’li yıllardan 1923 yılına değin sürekli ve sistemli olarak zulüm görmüşlerdir. Dünyada eşi, benzeri görülmeyen bu zulümlere karşın, hâlâ dimdik ayakta duruyorlarsa, bunun önemli bir nedeni de Muharrem ibadetleridir.
İnsanlık Tarihi, Zâlimlerle Mazlumların Savaşlarının Tarihidir.

Kur’ân-ı Kerîm, 42. Zuhruf Sûresi 12. âyeti şunları buyurmaktadır: “ Ve O [Allah) bütün karşıtları da yaratandır” [ Muhammed Esed s. 815]. Tırnak içinde sunduğumuz yorumu yapan Muhammed Esed, aynı sayfada yer alan on numaralı dip notta da şunları yazmıştır:  [Taberi ayetin bu bölümünü şöyle yorumlamıştır] “ Bütün varlıklar evreninde aşikâr olan çift kutupluluğu açıklar “ .


Elmalılı M. Hamdi Yazır da bu konuda şunları söylemektedir: “ Burada ezvâc [ [ çiftler- karıkoca], eşyanın tür ve sınıfları veya genel olarak karşılıklı şeyler ile yorumlanmıştır. Râzî‘nin aktardığına göre ….. Allah’ın dışında her şey  çifttir. Yalnız Hak Teala zıt ve benzerden uzak tek bir ferttir”. [ M. Hamdi Yazır C. 6, s. 374] 

 
Hz. Alî de bu Tanrı buyruğuna dayanarak oluşumun çelişkilerin ürünü olduğunu şu nutku ile açıklamaktadır: “Yüce tanrı her şeyi çift yaratmıştır”. Yani her etkinin (aksiyonun), bir de tepkisi (yani reaksiyonu) vardır.
İnsanda bir yaratık olduğuna göre, onun yapısında da  etki ve tepki var mıdır?
Acaba bu konuda Kur’ân-ı Kerîm  ne demektedir ?

15. Hicr Sûresi  26. âyetinin sözleri şöyledir: “ Ve lekad halaknel’insâne min salsalin min hamein mesnûn”. Yani; “ ant olsun ki biz insanı kuru bir çamurdan, şekillenmiş bir balçıktan yarattık”.

Âyette geçen salsâl sözcüğünün  Türkçe karşılığı şudur: “Ses veren, yani vurulduğu zaman tıngırdayan, kuru, pişmemiş çamur” . Yine bu âyette geçen ve bizim altını çizerek koyu harflerle yazdığımız hamein  sözcüğü ise; “ uzun süre su ile yumşayıp başkalaşmış, cıvık, kokan çamur, yani balçık”. [ Elmalılı M. Hamdi Yazır, C.5, s. 43].
Bu âyette zikredilen toprak, mil, pis kokan balçık sözcüklerini şeriat ehli farklı, hal ehli  farklı yorumlar.

Bir adı da hal ehli olan Bektâşîlik/ Alevîliğe göre, “pis kokan balçık, çamur, kurutulmuş çamur vb.”  sözcükleri ile, insanı  aşağılık bir varlık haline getiren kötü huylar anlatılmaktadır. 
Şeriat ehline göre ise, bu sözcüklerle balçık, toprak kast edilmiştir ve Tanrı insanın topraktan yaratıldığını söylemektedir.

Acaba insanı aşağılık bir varlık haline getiren kötü huylar nedir? 

Kur’ân’ın dili ile söylersek, “ fesatçılık ve kan dökücülük”tür.

Peki insanı fesatçı ve kan dökücülüğe iten etmen nedir?

İnsanın bitmez tükenmez hırsı, kıskançlığı, kini, kibiri…Özetle maddeyi ve makamı Tanrı haline getiren tutkusudur. 

 Geçen aylarda bir iş adamı gazeteciye şöyle diyordu: “para kazandıkça orgazm oluyorum” . 
Galiba bazıları da makam sahibi oldukça orgazm oluyor.  

Baba erenlerin biri, kaymakam olunca orgazm olan ve bu yüzden de  kibirlendikçe kibirlenen bir kaymakamla tanışmış ve ona  bir  ders vermek istemiştir:

· Kuzum kaymakam beyefendi siz terfi edince ne olursunuz?

Kaymakam “ vali oluruz”.

Babaerenler,

· Peki biraz daha yükselince ne olursunuz? 

Kaymakam “ bakan”.. 

Biraz daha yükseldiniz?

Başbakan…

Biraz daha? Biraz daha?
Kaymakam birkaç saniye düşündükten sonra:

· Hiiiç… diye yanıt vermiş.
Babaerenler 

· A Kuzum kaymakam bey oğlum; bu fakir senin yükseleceğin en son makamda, yani hiçlik makamında bulunuyor, fakat hiç gururlanmıyor, madem en yüksek makamın hiçlik neden böyle gururlusun demiş..

Yüce Tanrı insanı aşağıdan aşağı eden bu tutkularına bakarak şunları buyurmuştur: “  Emaneti önerdik biz göklere ve yerlere, / Dağlara… Çekindiler tümü de yüklenmeye…/ Emanete hiyanet etmekten çekindiler./ Korkuya endişeye düştüler birer birer. / İnsan emanetleri yüklendi isteyerek, / Çünkü o zâlimdir pek, çünkü o cahildir pek” [ Ahzab Sûresi 72. âyet]

Acaba dağların, göklerin, yerlerin kabul etmeye cesaret edemedikleri emanet nedir?

Hünkâr Hacı Bektâş Velî Hazretlerinin “ anam dediği”
 toprağın [ maddi yapısının] ürünü olan  tutkulardır.

Acaba insan sadece bu tutkulardan [yani topraktan] mı ibarettir?

42.Zuhruf Sûresi  12. âyetine göre Tanrı yarattığı her şeyin bünyesine çelişkileri [ zıtları] yerleştirmiştir. Başka bir şekilde sunarsak, maddelerin tümünün bünyesinde çelişkiler vardır. Evrenin sürekli hareketliliğini, sürekli yaratılışı sağlayan bu çelişkilerdir. [ Bu tahlilimiz de Kur’ân-ı Kerîm’den kaynaklanmaktadır].
Acaba insanı yücelten ve onu aşağıdan aşağı olmaktan kurtaran karşıt güç, yani  çelişki nedir?

Bu karşı gücü Yüce Tanrı şöyle tanımlamaktadır: “ Onu [yani insanı] tastamam bitirdim, öne sürdüm,/ Ona kendi ruhumdan, öz ruhumdan üfürdüm. / Bu iş bitti gözleyin/ Ve ona secde edin” [ 15. Hicr Sûresi 29. âyet]. 

İnsanı cana getiren Tanrı nuru ise, insanı aşağılık olmaktan kurtarıp yüceleştiren,  kendisinin dışında olan her nesneyi esirgemeyi ve bağışlamayı öğreten;  dini, ahlâkı  sevgi ile güzelleştiren; kısaca insanı Tanrı’ya doğru adım adım yücelten özelliklerdir. 

Bilimsel Sosyalistlere göre insanlık tarihi, sömüren sınıflarla sömürülen sınıfların mücadelesi tarihidir. 
Hz. Muhammed’in insanlığa tebliğ ettiği [sonradan aslına benzemez hale gelen] İslâm  ise: “ İnsanlık tarihi mazlumlarla zalimlerin savaşının tarihidir” demektedir.

Bu nedenle zalimler ve onların zulümleri  şiddetle ve nefretle kınanmıştır  çoğunluğu köle olan ilk Müslümanlar  tarafından…  Dinimizin temelinin ahlâk olduğu onlarca ayette söylenmiştir. 
Fakirburada  örnek olarak, Tanrı’nın ikinci veya üçüncü buyruğu olan Kalem Sûresinin sözlerini buraya almakla yetineceğim: 

“Hokka, kalem, yazıyı tanık tutarım bilin / Sen Tanrı vergisiyle divane değilsin ?/  Sana ardı kesilmez ödüller var bilesin / Sen en yüce, en yüksek ahlâk üzeresin.” .

Peygamberimiz’in şöyle bir buyruğu vardır:

“ Zâlim olduğunu bile bile ona yardım eden kişi gerçekten Müslümanlıktan çıkmıştır” 

“…… İyiliği emretmek ve kötülüğü yasaklamaktan daha üstün olan tutum, zâlim hükümdarın karşısında hakkı söylemektir”

Tanrı’nın velîsi ve Hz. Muhammed’in vasîsi olan Hz. Alî de şöyle der:

“ Zulüm suçunun üç suçlusu vardır. Bunlar: Zâlimler, zâlime yardım edenler ve zâlimin zulmüne direnmeyip sessiz kalanlar”. [ Bakınız: Nehcü’l-Belâga]. 
Bu günkü insanların tümümün atası olan Hz. Âdem hammaddesi çamur olan bir heykeldi. Yüce Tanrı ona üfledi, yani kendi nurundan üfledi [dünyaya pozitivist açıdan bakanların anlamaları için enerji verdi de diyebiliriz] ve böylece Âdem cana geldi. Atamızın bedeni, tümü ile Tanrı nuru ile dolmuş olduğundan o Arı-duru’dur. Tasavvuf dili ile söylersek Tanrımız Âdem’de cisimleşmiştir [tecessüm etmiştir] . Bu nedenle onun sıfatı arı- duru anlamına gelen Sâfiyulâh’tır. 

Ama Hz. Âdem’in genlerinde pis kokan çamur nedeni ile kötülük te vardır. Onun genlerinde var olan Tanrı nuru ile, insanı alçaltan kokuşmuş balçık doğum {kalıtım[ yolu ile Habil ve Kabil’e geçmiştir
Hayvancılıkla uğraşan Habil, yaptığı işin doğası gereği eşitlikçi ve dayanışmacı ahlâkla yetişmiştir. O içinde bulunduğu göçebe toplulukla birlikte üretmiş ve birlikte tüketmiştir. Çünkü üreteceği nesneleri sınırsız artırmak ve onları biriktirmek, böylece başkasının hakkını yemek olanaksızdır. 

Tarımla uğraşan Kabil ise, fazla üretim yapabilmekte ve ürettiklerini  saklayabilmektedir. Üretimin bu özelliği onu bencil yapmış ve “ Rabbenâ hep bana “ ahlâkı ona egemen olmuştur.  
 
Habil ile Kabil arasında geçen ve  sonu cinayetle biten sürtüşme, 5. Maide Sûresi 27, 28, 29 ayetlerinde  ayrıntılı anlatılır:

Her ikisi de ürettikleri üründen Tanrı’ya armağan sunarlar. Yüce Tanrı tarımla uğraşan Kabil’in armağanını  değil de, Habil’in armağanını kabul eder. Bu kabul Kâbil’in kıskançlığına neden olur ve o yüzden de Habil’i  öldürmek ister.

Bundan sonra gelişen olaylar, Kerbelâ vahşetini yaşayan Şehitler Sultanı Hz. Hüseyin’in başına gelenlere kısmen benzediğinden, Kur’ân’dan aynen aktaracağım:  

“Beni öldürmek için el uzatsan bile ben, öldürmek için sana el uzatmayacağım. Ben bütün âlemlerin Rabb’i Allah’ tan korkarım. [âyet 28] (beni öldürsen,) dilerim, hem kendi günah(lar)ını, hem de benim günahlarım(ın yükünü) yüklenir ve böylece cehennem yolunu tutarsın. Çünkü zâlimlerin cezası budur “ [29. âyet] [ Muhammed Esed,  s. 155]

Hz. Âdem’de tecessüm eden Tanrı’sal ruh, Habil’e geçmiştir. Habil’den de, peygamberden peygambere geçerek, Beni Haşim Kabilesi’nin seyidi Abdülmuttalib’e  ulaşmıştır.

Abdulmuttalib’in arı- duru ruhunun  bir bölümü Hz. Alî’nin babası Ebû Tâlib’e, öteki yarısı ise Hz. Muammed’e geçmiştir. 

Bölünen ruh  Hz. Fatümet-üz-Zehrâ [ Arı- duru Fatma] 
 ve eşi Hz. Alî yolu ile, Hasan ve Hüseyin’de tekrar birleşmiştir.

Bu açıklamalarımızın kanıtı var mı?

Hz. Muhammed bir çok hadisinde, “ ben Hz. İbrahim soyundanım” demiştir. Hz. İbrahim ise Musevilik ve Hıristiyanlık tarafından peygamber olarak kabul edilir. O aynı zamanda Hz. Mûsâ ve İsâ’nın da atasıdır
Bu ne demektir?

Hz. Hüseyin Hz. Âdem’in varisidir. Tıpkı onun gibi arı ve durudur, yani Sâfiyullah’tır.

Arı ve duru olduğu için de bir anlamda O; Hazret-i İsâ gibi Ruhullâh [Tanrı ruhunu taşıyan] tır.
Acaba abartıyor muyuz?

Eğer Kur’ân’a inanıyorsak abartmıyoruz. Çünkü, Hz. Alî, eşi Hz. Fâtıma ve  Hz. Hasan ile Hüseyin’in kirden, lekeden arındığını Yüce Tanrı,  33. âhzab Sûresi  33. âyetinde şöyle açıklamıştır: “…… Ey Ev Halkı [Ehl-i beyt] ! Hakk Çalap üzerinizden sizin / Her türlü kirliliği yok edip hepinizin/  Tertemiz olmasını/ İster Yüce Tanrı” 

Mazlum ve bile bile ölüme rıza gösteren, kendisini öldürmeye kalkışan Kabil’e yalvarıp yakarmayan Habil’in huyu ve soyu nasıl sürüp gelmiş ise, Kabil’in soyu da sürüp gitmiştir.

Aksini düşünmek “ ben her şeyin zıddını” yarattım diyen Tanrı’yı ve doğa yasalarının  inkardır. Çünkü evrende her eylemin  [aksiyonun]. karşı eylemi [reaksiyonu] vardır. Bunun olmadığını düşünmek, evrimi, yani sürekli yaratılışı [ maddeciler için oluşumu] inkar etmektir.   

Hazret-i Hüseyin’in Direnmesi Gerektiği Tanrı Tarafından da Buyurulmuştur.
Sıffiyn savaşından ve Hz. Alî’nin şehit edilmesinden sonra, Emr-ül-mü’min [inananların başbuğu]’lik, Kufe halkının da seçimi ile Hz. Hasan’a geçmiştir. Hz. İmam, babasının mücadelesini sürdürmek ve Muaviye’yi cezalandırmak istedi. Fakat Iraklılar onun yanında yer almadılar. Hatta O’nu ölümle tehdit ettiler.

Hz. Hasan Küfe halkının baskısı ile Muaviye ile bir antlaşma yapmak zorunda kaldı. Bu antlaşmanın bir çok maddesi vard. Onlardan birisi de şu idi: “ Muaviye’ye bırakılan hilafet [ emr-ül-mü’min’lik değil] oğlu mel’un Yezit’e kalmayacak, onun ölümünden sonra eski usüle dönülecek ve halife seçimle saptanacaktır”.
Muaviye altında imzası, dolayısı ile [varsa] onuru bulunan bu anlaşmayı bozdu ve sağlığında, oğlu mel’un Yezit’i halife olarak atadı.  Böylece halifelik,  krallığa dönüştü.

Bu durum Kur’ân-ı Kerim’in buyruklarına açıkça aykırı idi. Çünkü Kur’ân 42. Şûra Sûresi 38 âyeti Müslümanlara “…..işlerini birbirlerine danışarak yap[malarını] “ buyuruyordu. 
Keza 3. Â-i İmrân Sûresi  159. âyeti de “ onlar işlerini birbirlerine danışarak yaparlar” diyerek,bireysel otoriteyi şiddetle ret ediyordu.

Kaldı ki İslâm dininde, günümüzde olduğu gibi, belli bir soydan gelenlere üstünlük tanınmıyordu. İnanların tümü ve hatta tüm insanlar tam anlamı ile eşitti.  
 Kişi [her inanan] çalışması ile, ahlâki ile, özverisiyle soyluluk kazanıyordu.  Bu kural Kur’ân’da sık sık yineleniyordu. Nitekim Hz. Nuh boğulmak üzere olan oğlunu kurtarması için allah’a yalvarınca Yüce Tanrı O’na, “ O senin ailenden değildir. Çünkü o kötü iş yapmıştır ” [ 11. Hud Sûresi 46. âyet] diye yanıt vermiştir. Buna karşılık Firavun’un  eşi Asiye ‘yi korumasına almıştır. Hz. Muhammed sevgili kızı Hz. Fâtımâ’ya, “  Fâtımâ kendin çalış.. Çünkü Allah katında senin için bir şey yapamam” demiştir.

Muaviye’nin yaptığı İslâm Dini’nin “meşveret [oylama] kuralına açıkça  aykırı idi. İlk dört halife [ Râşit Halifeler] seçilerek iş başına gelmişlerdi. Ayrıca yukarıda sunulduğu üzere, Kur’ân’da istişareyi buyuruyordu. Yezit babasının temelini attığı küfrü sürdürmek istiyor ve   Hz. Hüseyin’e:

· Ya bana  biat eder, saraylarda, cariyeler, altın ve gümüşler içinde  yaşarsın yada seni öldürürüm diyordu.

Yezit Kâfirinin ataları olan Ebu Cehil ve Süfyan’da Hüseyin’in atası Evrenlerin Öğüncü Muhammed’e:

· Gel şu tevhid inancından vaz geç seni Mekke’nin emiri yapalım demişlerdi.

Hz. Muhammed bu öneriye :

· Bırakın Mekke’nin emirliğini, bir elime ayı öteki elime de güneşi verseniz, tevhid inancından  asla vaz geçemem  diye yanıt vermişti o kafirlere.

Hz. Hüseyin Habil’in başlattığı, İbrahim’in, Mûsâ’nın, İsâ’nın,  Sokrates’in, Spartaküs’ün özetle mazlumlar adına öne atılan kahramanların yaptığını yaptı ve Yezit’e rest çekti. O Kerbelâ’da şöyle haykırıyordu:
- Ant olsun Tanrı’ya, kendi elimle kendimi aşağılatmam, kula kulluk etmeye ikrar vermem..

Aslında Adem’in mirasçısı Hüseyin bunu yapmaya da mecburdu.. Çünkü  O, direnmemiş olsa idi, Hallac-ı Mansûr, Nesîmi, Maktül Suhreverdî, Şeyh Bedreddin, Brüno, Galileo, Pir Sultan Abdâl, Mustafa Kemal, Nazım Hikmet ve Deniz Gezmiş ve daha niceleri direnemeyecekti. Böylece insanlık aydınlığa doğru yürümeyecek, kör bir karanlığın içinde tükenip gidecekti.

Soruna bu açıdan bakınca Hazret-i Hüseyin sadece İslâma inananların değil, insanlığın ortak kahramanıdır.

Kufe halkının çağırısı üzerine Irak’a giden Hz. İmam bile bile şahadete gidiyordu. Kerbelâ’da şehit edileceğini bildiği için, Medine’de vasiyetini yazdı ve kardeşi  Muhammed- ibn-il- Hanefiyye’ye ;

· Kardeşim, dünyada sığınılacak bir yer, barınılacak bir yuva kalmasa, yine de Muaviye oğlu Yezid’e biat etmem dedi ve vasiyetini yazıp, ona teslim etti. 
Yanında bulunan ashabına ve aile bireylerine ısrarla “ beni terk etmekte özgürsünüz, bırakıp gidin “ dedi. İlginçtir yakınlarının hiç biri Hz. Hüseyin’i terk etmedi  ve kahramanca şehit oldu.

Acaba Zalimlerle Mazlumlar Savaşının Galibi Kimdir?

Hz. Hüseyin ve yoldaşları kahramanca savaşarak, Tanrı’ya yürüdüler. 
Hz. Hüseyin şehit olduğu an zaferi kazandı. Çünkü O’nun için ağlayan ilk insan, Rey Eyaleti’ne vali olacağım diye onun ölümüne sebep olan mel’un Ömer Sa’ad’dır. 
 
Bu gün dünyada bir buçuk milyar insan Müslümandır. Bu insanların içinde yüz milyonlarca Hüseyin adını taşıyanlar bulunmaktadır. Ama Yezit adını kullanan insan neredeyse yoktur.

Bir zamanlar köle sahipleri vardı yıkıldılar. Onları derebeyleri izledi onlar da yıkıldılar. Derebeylerini de kapitalistler veya finas kapital sahipleri izlediler… Eğer bu dünya, uluslar arası telecilerin kâr hırsı yüzünden batmazsa, onlar da yıkılacaklar. 
Her yıkılanın yerini, yıkılana göre daha az zalim olanlar almaktadır.
Bir gün insanlık bu dünyada cenneti kuracak ve kurulacak bu cennetin baş köşesinde Hz. Hüseyin’ler oturacaktır. Tıpkı yüce Tanrı’nın  cennetinde “ cennet gençlerinin efendisinin Hüseyin” olması gibi…

Yüce Tanrı  inananlara, Hz. Hüseyin’in acısını unutturmasın ve çağlar boyunca artırarak sürdürsün. 

Yezit’e, ondan yana olanlara Allah yüz binlerce kez lanet eylesin.

Hz. Hüseyin ve Kerbelâ şehitlerinin nazarları, refesleri üzerimizde koruyucu olsun…

Gerçeğe Hü…

Fakir Şakir Keçeli Baba. 

Üstelik İslâmın Peygamberi ne Ebû Süfyan gibi eli kılıçlı bir komutan ve ne de Ebû Cehil ve As bin Vail Es-Sehmi gibi zengin bir insan idi. Kur’ân’ın sözü ile O, “yoksuldu [ve de]. Yetimdi.” Eğer [haşa] Tanrı varsa ve bir kitap gönderiyorsa, o kitabın bir yoksula., bir yetime değil: “İki şehrin ileri gelenlerine inmesi [43 Zuhruf Sûresi 31. âyet]” gerekmez miydi?

� Hak Dîni Kur’ân Dili, Elmalılı M. Hamdi Yazır, Çelik –Şura Yayınları, c.5, s.43. 


� Hz. Pîr, Makâlât adlı yapıtında “ Anam yer, babam göktür” diye buyurmuştur.


� Burada devrimciliği ve sosyalistliği bile öğrenmediği halde, İslâmı ve Bektâşîliği küçümseyenlere küçük bir anımsatma yapacağım:


Yukarıdan bu yana sunduğum âyetler ve bu âyetlere dayalı olarak yaptığım açıklamalar ile Hegel ve Karl Marx’ın kullandığı diyalektik düşünce tam anlamı ile örtüşmektedir. Bizimkiler, Bektâşî/ Alevî oldukları için  öğünç duyacaklarına, gidip elin Mazdek’ine veya “ Ezidi [Yezidi]’sine, Begomil veya Pavlikien’ine sahip çıkmakta böylece kardeşlerini veya  annelerini, babalarını İslâmiyetten uzaklaştırmaya çalışmaktadırlar.








� Abdülbâki Gölpınarlı, Hz. Muhammed ve Hadisleri, Arkın Kitapevi, İstanbul 1957, s. 50. Bu hadis geçenli altı hadisçi tarafından da kabul edilmektedir. 


� Dr. Ali Şeraiti, İslâm NHedir Muhammed Kimdir, Fecr Yayınları, Ankara 2009, s. 40


� Ek bilgi için: Dr. Ali Şeraitî, Dinler Tarihi, Kırk anbar Kitaplığı, İstanbul 2004, s. 268 Vd.


İslâm Dinin bu  açıklamas onu, bir kez daha Marksislerle  buluşturmaktadır. Çünkü  Marksistler de, tarıml  devrimi ile birlikte sınıflı toplumun başladığını ileri sürerler.


� Hz. Fâtıma’nın bir lakabı da Eşrefün-nisâ, yani kadınlığın onuru’dur.


� Bu âyetin aslının sözleri şöyledir: İnnemâ yürîd-ullâh-ü liyüzhib-e anküm-ür- rics-e Ehl-el- beyt-i ve yutahhireküm tahtirâ”.


� Alevilik adına konuşan okumuşlar [bilerek aydın demiyorum] Hz. Hasan’ı keyfine düşkünlükle ve savaştan kaçmakla suçlarlar. Oysa tarihsel gerçekler onları yalanlamaktadır.


� Hz. Muhammed’in şu hadisi,. İslâmın mutlak eşitliği savunduğunu kanıtlar: “Allah insan sayesinde putperestlerin özelliği olan gururu, kibri ve atalarla öğünme alışkanlığını ortadan kaldırdı. Çünkü insanlar Âdem ile Havva’dan meydana gelmiştir. Âdem ise topraktan yaratılmıştır”.


Hz. Âlî ise, bu konuda şöyle diyordu: Her insan yaratılışta  senin benzerindir. Onlar iki sınıftır. Ya dinde kardeşindir yada yaratılışta benzerindir”  Bakınız: Dr. Ali Şerniati, İslâm Nedir Muhammed Kimdir, Fecr Yayınları, Ankara 2009, s.41.


� Dr. Ali Şeraiti, Fâtıma Fâtıma’dır, Dünya Yayıncılık, İstanbul 1995, s.30.
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