
Ali Rıza aydın’a İkinci Yanıt
Karamanlıoğlu beylerinden Pir Bayram’ı ( Safevîlerdeki adı Pîri Sultan) Pir Sultan aAbdal yapan Ali Rıza Aydın, Nakîb-ül- Eşrâf hakkında da hiçbir şey bilmemektedir. 

Her zaman olduğu gibi sapı samana yine karıştırmıştır. 

O, bu konuda şunları yazmaktadır:

“Bu dönemde yoldan sapıp Hünkârın zaten evladı yoktu, biz Osmanlının atadığı

kişinin de (Sersem Ali Baba’nın da) peşinden gideriz diyenlere mükafat verilmişti.

1550’den sonra Osmanlının “Nakibu’l- eşreflik 
  kurumunca yapılmıştır. 

Osmanlı secerelerine bakın hep bu tarihten sonradır. Bunlar hiç tesadüf 

Değildir. O zaman Alevi dinini ( demek Alevîlik diye bir din varmış) 
Alevi din adamlarını ( demek dedelik dışında Alevîlikte din adamı da 
Varmış) devletin tabası yapmayı Osmanlı başaramadı, o zamanlar dedeleri Osmanlının dedesi Osmanlının memuru yapamadılar. Şimdi de yapamazlar”

Bilmediği konularda  ahkam kesmeyi alışkanlık haline getiren Ali Rıza Aydın Nakîb-ül- eşrâf’lık kurumunun SersemAli Dedebaba ile uzak yakın ilişkisi olmadığını, Babalıkla bağlantısı bulunmadığını hiç hiç bilmemektedir. 

Bu kurum ve terim Seyyidlik, dolayısı ile Dedelikle ilgilidir.

Bu gün, “ beni ocak-zâdeyim” diyen dedelerin tamamının elinde Nakîb-ül- Eşrâf’lıktan verilmiş belgeler vardır. Dedeler tarafından bu belgeler, özenle ve gururla saklanmaktadır.

Acaba Nakîb-ül- eşrâflık nedir ve tarihsel kökeni nereye kadar uzanır?

Bu kurum Osmanlı’nın icat etmiş olduğu bir kurum değildir. 
İslam irtica’ı’nın, yani Emevîlerin icat ettiği bir kurumdur. Bu kurum irtica’ın devamı olan bütün devletler tarafından yaşatılmıştır.
İslâm dünyası içinde sadece Mustafa Kemal’in Türkiyesi bu kuruma son vermiştir.

Konuya girmeden önce, İslâm İrtica’ı sözcüğü ile ne demek istiyoruz onu açıklayalım:

Hz. Muhammed’in insanlara tebliğ ettiği ve Hz. Alî’nin yorumladığı (Te’vil ettiği) İslâm; inananların kardeşliğine ve eşitliğine dayanan, sömürüyü ret eden, dayanışmayı ibadet eden bir dindi.

İslâm sadece inananları değil bütün insanları kardeş yapmaya çalışıyordu (Buna ilişkin Kur’ân-ı Kerîm’de çok hüküm vardır).

Ebu Bekir, Ömer, Osman la başlayan restorasyon, Muaviye ile birlikte yeniden cahiliye dönemine döndü.  Cahile döneminin putları olan Lat, Uzza vb. Allah adı altında varlığını sürdürdü. 

İslâm bir kabile, bir kavim dini haline geldi. 

Eşitliğin, dayanışmanın, kardeşliğin yerini zulüm ve baskı aldı. Yani İslâm yeniden kabile kavgalarının yaşandığı “ vahşet dönemine” geri döndü. Bu  geriye dönüşün adı irtica’dır.

Hz. Muhammed ve Alî’yi fikren katledenler ( cinayetlerini örtbas edebilmek için) onların yakınlarına maaş bağladılar. Nakîb-ül eşrâf lık kurumu bu nedenle doğdu.
Nakîb-ül eşrâflık nedir?

Bu soruya Fakir değil alanın otoriteleri yanıt versin:

“ Hz. Peygamser’in soyundan olanların işlerini görmek üzere,  Osmanlı hükümetince atanan memurlara da Nakîb-ül- eşrâf denilirdi”  

“ Peygamber soyundan olanların işlerini görmek üzere içlerinden hükümetçe atanan memur” 

Hakk’ın rahmetine kavuşan değerli bilim insanı Prof. Dr. Mustafa Akdağ bu konuda şunları yazmıştır:
“  Bilindi üzere Hazret-i Peygamber neslinden geldiklerini iddia eden bir kısım aileler vardır ki, bunlar Türkiye’de eskiden beri imtiyazlı bir sınıf teşkil ediyorlardı. İşte bunları Padişah divan hükümeti yanında temsil etmek, onların beratlarını almak kontrol etmek, vergiden muaflık ve benzeri haklarının korunması veya elde edilmesi gibi işlere bakmak üzere, yine kendisi de sâdattan ( Peygamber soyundan gelen)  bir kimse İstanbul’da oturmakta ve Nakîbü’l- eşrâf adını almaktaydı”. 

Görülüyor ki Nakîb-ül- eşrâf’lık kurumu ile veya belgesi ile ne Sersem Ali Dedebaba’nın ve nede Babalığın, Babagân Bektâşîlğinin uzak yakın ilişkisi yoktur. Bu kurum tümü ile dedeliği, dolayısı ile Alevîliği ilgilendiren bir kurumdur.

Babagân Bektaşîlğine göre kimler mürşid (baba- Dede) olabilirler?

Şüphesiz Hz. Peygamber’in soyundan gelmek, saygı duyulması ve takdir edilmesi gerken bir özelliktir. 
 Ama Aydınlatıcı (mürşîd) olmak; bilgiyi, ahlâkı ve karakteri  gerektirir. Bu üç özellikten birisine sahip olamayan, Hz. Peygamber’in gözünün kökü bile olsa,  asla mürşid olamaz.
Fakat karekterli, ahlâklı bilgili iki insanı yan yana getirirsek, Peygamber soyundan gelen ötekinden üstündür.

Esasen Hz. Peygamber Fars kökenli olan Selmân-ı Fârisî’ye;   “  Benim Ehl-i beyt’mdendir”  demiştir. Öyleyse, Ehl-i beyt ahlâkı, karakteri ve bilgisi ile donanan ve Ehl-i beyt Yolu’na baş koyan herkes Ehl-i beyt’tendir.   

Pîr-i Sâni (ikinci Pîr) Balım Sultan’ın onu izleyen Sersem Ali Dedebaba ile Babagân Bektaşîlğinin mürşidlik kurumuna yaklaşımı budur.

Gelelim Alevîliğin mürşidlik görüşüne:

Alevîlikte ( Ali Rıza Aydın Kızılbaşlık diyor) mürşid olabilmek için kesinlikte Hz. Peygamber, dolayısı ile Hz. Alî soyundan gelmek gerekir. Bu nedenle, Hz. Muhammed Alî’nin 
 soyundan gelmeyenler, asla mürşid olamazlar.

Alevîlerin iki türlü mürşîdi vardır:

a) Ocak-zâde (Ehl-i beyt soyundan gelenler).

b) Ocak-zâdelerin atadığı, adına baba veya dikme dede denilen kişiler.

Ocak-zâdeler istedikleri zaman atadıkları baba veya dikme dedeyi görevden alabilirler.

Alevî ocakları “ El ele/ el Hakk’a (Tanrı’ya)” 
 kuralı gereği aşağıdan yukarıya doğru birbirlerine bağlıdırlar.

Bu piramitin zirvesinde Hacı Bektâş Velî yer alır.

Bunu bir örnekle açıklayalım:

Murâdî Ocağı  --------- Turâbî Ocağı’na
Turâbî Ocağı ----------  Kalender Velî Ocağı’na

Kalender Velî Ocağı------- Hasan Dede Ocağı’na

Hasan Dede Ocağı -------- Şüca’eddin Velî Ocağı’na

Şüca’eddin Velî Ocağı ----- Kızıl Deli Ocağı’na

Kızıl Deli Ocağı  ---------- Hacı Bektâş Velî ‘ye 

Bağlıdır. Alevîlerin bütün ocaklarının son noktası Hacı Bektâş Velî Hazretleridir. Gerçi son zamanlarda Alevîliğin şiddetle ret ettiği benlik insanların gözlerini kör, kulaklarını sağır etti. Kalplerini mühürledi ve Hacı Bektâş Velî Hazretlerinin yerini “ bizim veya benim ocak” aldı.
Benlik ve bencillik,  Yolun üstüne çıktığı için de, bir türlü sıkıntıdan kurtulamıyoruz ve her sabah bir tokatla uykudan uyanıyoruz.

Ama Alevîler benlikçilerin sesine asla kulak vermiyorlar ve her yıl milyonlarca insan, Dergâh-ı Pîr’e akın ediyor.

Birbirine bağlı olan ocakların neredeyse tamamının elinde secereleri vardır. Bu secereler Osmanlı döneminde Nakîb-ül- eşrâflar tarafından onaylanmıştır.

Nakîb-ül- eşrâflıkla; Pîr-i Sânî (ikinci Pîr) Balım Sultan’ın veya Sersem ali Dedebaba’nın, Sersem ali Dedebaba’yı izleyen dedebabaların ve babaların uzak yakın ilişkisi yoktur.

Babagân Bektaşîliği de kendi içinde örgütlenmiştir. Onlar  arasında da şöyle bir alt üst ilişkisi vardır:

Zâviyeler----- Tekkelere

Tekkeler------- Dergâhlara

Dergâhlar----- Hacı Bektâş Dergâhı (Pîr Evi- Âsitâne)’na bağlıdır.

Zâviyeler dervişler, istisnaen bababalar tarafından; Tekkeler Bektâşî Babaları tarafından, Dergâhlar Halifebaba tarafından- Pîr Evi ise Dedebaba tarafından yönetilirdi.

Derviş, baba, halifebaba ve dedebabalar seçimle atanırlardı. Bu seçilere Osmanlı’nın Nakîb-ül- eşrâf’ları asla karışamazlardı. 

Zalim 2. Mahmet’un kıyımı bile bu işleyişi durduramamıştır.

Ali Rıza Aydın bunları bilmediği gibi doğup büyüdüğü Emlek Yöresi’ndeki  Bektaşîliği de bilememektedir.

O, Kızılbaşların (Alevilerin) Bektaşî tekkeleri ile ilgileri olmadığını; dağbaşlarında minyatür (Bu sözcük Fakîr’e aittir) devletler içinde, dünyadan kopuk olarak yaşadıklarını yazmıştır.

Oysa doğup büyüdüğü köyün yanıbaşında, Şarkışla Ortaköy’de Mustafa Abdal Tekkesi vardı. Bu tekke, 2. Mahmut’un kıyımında bile kapanmamıştı. Cumhuriyetle birlikte 1925 yılında kapanmıştı.

Bu tekkeden Kemterîler, Âşık Veyseller ve daha niceleri yetişmişti.

Mustafa abdal Tekkesi 1925’te kapandı. Ama Ali Rıza Aydın’giller, taşlar ve kayalar içindeki Ortaköy’e okul yaptırılırkan, (Sanki çevrede taş yokmuş gibi) Tekke’yi yıkmışlar taşlarını okulun inşaatında kullanmışlardır.

Anadolu ve Balkanlar’da bu gün Bektaşîlik/ Alevîlik varsa bu Bektaşî tekke ve zâviyelerinin, dedelerin ve âşıkların eseridir.

1826 yılına kadar Osmanlı topraklarında (Arabistan ve Kürtlerin yoğun olarak yaşadıkları bölgeler hariç) her otuz altı Km.’de bir, bir Bektâşî tekkesi vardı ve bu tekkelerin tamamı Pîr Evi (Babagân Bektaşîleri) tarafından yönetiliyordu. Bu tekkelerin mevcudu dört binin üzerinde idi. Sayın İsmail Özmen ve Yunus Koçak tarafından kaleme alınan Hamdullah Çelebi Savunması  adlı kitapta tekkelerin adları birer birer yazılmıştır. 

Günümüzde hem Türkiye Cumuhuriyeti ve Hem de Alevîlik/ Bektaşîlik ağır bir saldırı altındadır. 
Daha da acısı, peşpeşe gelen bu saldırıyı püskürtemediğimiz gibi, adım adım geriliyoruz.

Şahkukulu Sultan Dergâhı Başkanı Mehmet Çamur’un söylediği gibi; son bin yıldan bu yana Bektaşî/ Alevîler onlarca kez yenildiler. Ama bir kez kazandılar. O da Mustafa Kemal’in önderliğinde oldu. Bu kazancı Cumhuriyetle ve devrimlerle pekiştirdiler.
Şimdi binbir özveri ile kazandığımız bu zafer elimizden gitmek üzeredir. Böyle bir günde saflarımızı sıklaştırmamız gerekirken, Ali Rıza Aydıngil’ler aramıza Alevîlik - Bektaşîlik ayrılığı sokmaktadır.

Ali Rıza Aydın neredeyse 70- 80 yıldan bu yana unuttuğumuz bir tartışmayı yeniden canlandırmak istemektedir. Ona göre Hacı Bektâş Velî ile Fatma Bacı (Kutlu Melek) evlenmiş ve bu evlilikten çocuklar olmuş. 

Fakîr bu tartışmaya girmeyeceğim. Ama Ali Rıza Aydın’dan sadece şunu soruyorum: 
Fatma Bacı evli değil miydi? Evli bir kadınla bir Alevî ilişkiye girebilir mi?

Sevgili Cânlar,

Sizleri sıktığımı biliyorum. Fakat izin verirseniz, Ali Rıza Aydın’a son bir yanıt daha vermek istiyorum.

Hal ehline Aşk u niyazlarımı sunarım.

Şakir Keçeli Baba.

� Bu tamlamanın doğrusu Nakîbü’l- Eşrâf veya Nakîb-ül- Eşrâf’tır. Fakir Ali Rıza Aydın’ın yazdığını aynen aktarmıştır.


� Orhan Hançerlioğlu, İslâm inançları Sözlüğü, Remzi Kitapevi, İstanbul 1984, s.402.


� Ferit Develioğlu, Osmanlıca- Türkçe Ansiklopedik Lûgat, Aydın Kitapevi Yayınları,  Ankara 1993, s. 801.


� Prof. Dr. Mustafa Akdağ, Türkiye’nin İktisadi ve İçtimai Tarihi,  Cem Yayınevi, Yelken Matbaası, İstanbul 1974, s. 81. 


� Hem Alevîler ve hem de Bektaşîler her tercümanlarından sonra şu duayı okurlar: Tanrı Hz. Muhammed ve O’nun soyuna (âl’ine) salât eylesin”. 


� Fakir’e göre Alî Muhammed/ Muhammed’de Alî olduğu için araya virgül koymuyorum. Bütün yazılarım da bu şekilde yazılır.


� Bu aforizma Kur’ân-ı Kerîm Fetih Suresi 10. âyetinin  Türkçe ifadesidir.


� İsmail Özmen- Yunus Koçak, Hamdullah Çelebi’nin Savunması, Ankar 2007, s.243-254.
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