Ali Rıza Aydın’a Üçüncü Yanıtım,
Şakir Keçeli.

Aslında Sayın Aydın, tarihçiliğe ve Alevîlik tahlillerine soyunacağı yerde, masalcı olsa, kendisi için belki  daha iyi olurdu. Çünkü O, tarih diye masal anlatmaktadır. Aşağıda yer alan sözleri tarihsel gerçeklerle ilişkisi olmayan ve Ali Rıza Aydın’ın hayalinin veya sanrılarının ürünü olan sözlerdir. Bakın O’nun sözlerine:
“ Osmanlı orayı, yani Hacıbektaş tekkesini [ Hem Alevîler ve hem de Babagânlar Dergâh-ı Pîr’e “ Hacıbektaş tekkesi”  demezler. Böyle bir adlandırmayı Hacı Bektâş Velî’ye saygısızlık olarak nitelerler] 
 yöneten postnişinliği, tıpkı Sünni dinini yönettiği gibi yönetmek için, Hacıbektaş Tekkesine postişin olması için Kanuni Sultan Süleyman’ın kaynı Server Paşayı oraya gönderdi. Server Paşa, Hacıbektaş’a ilk geldiğinde Şah Kalender Çelebinin gücü karşısında ondan çekinip ilçeyi terk etmek zorunda kaldı; yani Şah Kalender Çelebi köylerinden onu kovdu. Sonra Şah Kalender Çelebi huruç eylemi başladı; bu huruç eylemi 1528 de kanla bastırılıp Kızılbaş direnişi susturulunca, Sever Paşa yeniden Hacıbektaş köyüne gelip oraları – yani Hacıbektaş Tekkesini oradaki kurumları vs. Osmanlı Devleti adına işgal edip ele geçirerek, oradan Kızılbaşları yönetmeye çalıştı. 
Kanuninin Kaynı Server Paşanın, Suluca Kara Höyük’e yeniden gelişinin tarihi, bu aynı zamanda Kızılbaşlıktaki iki başlılığın - bölünmenin de başlangıç tarihidir, bunun 1551- 1552 yılları olduğu konusunda fikir birliği vardır [acaba neden 1529’da değilde 1551’de gelmiştir? İsyan 1529’da bastırılmış]  
. Konuya vakıf olanların gayet iyi bildiği gibi, Kanuni Sultan Süleyman’ın kayın biraderi olan, zat-ı muhterem Server Paşanın Kızılbaş süreğince bilinen adı Sersem Ali Baba’dır. Sersem Ali Baba Suluca Kara Höyüğe, Balım Sultandan hemen sonra gelmiş ama Şah Kalender Çelebi sağ iken, onu gücü karşısında orada tutunamayıp geri gitmiştir. Sersem Ali Babanın Şah Kalender Çelebi katledildikten sonra, Suluca Kara Höyüğe (Yani Hacıbektaş’a) bu- ikinci gelişiyle Kızılbaşlıkta yeni bir dönem yeni bir baş doğmuştur”. 

Ali Rıza Aydın “ Server Paşa” adını nereden bulmuştur? Hangi tarihsel kaynaklara dayanarak bunları yazmaktadır? Bunları en azından Fakir’lerinin bilmesine olanak yoktur. Ama bütün tarihsel kaynaklar Sersem Ali adı ile anılan  ve 1551 yılında Dergâh-ı Pîr postuna [Aslında Horasan Postuna]  oturan kişinin adının ALİ olduğunu yazmaktadır.
Umarız ve dileriz “ Romancı veya masalcı Ali Rıza Aydın” kaynaklarını yazar ve biz de aydınlanmış oluruz.

Ali Rıza Aydıngiller Ne Sersem Ali Dedebaba’yı ve Nede Bektaşî

Alevîliğin Mâsivayı Terk İnancını Anlayamazlar.

İnsanın gözünü makam, mevki, para bürümüşse; Tanrı’nın yerini dünya güzellikleri almışsa; Beylerbeyi  (Mîr-i Mîran) olan bir kişinin, beylerbeyliğini, tacı, sultanlığı,  bir  pula satarak, kemer-best kuşanıp, abaya  bürünmesini asla anlayamaz. Anlayamadığı için de (Sersem) Ali Paşa’nın, Paşalığı çöp sepetine atarak, Balim Sultan’a biat ettiğini asla kabul edemiyorlar.
Nitekim Osmanlı Padişahı Kanûnî Süleyman da bu felsefeyi kavrayamamıştır. O yüzden de, paşalığı terk edip, Balım Sultan’dan nasip alarak,  Kalkandelen Bektâşî Dergâhı’na 
 derviş olan, Mîr-i Mîran Ali Paşa’yı anlayamamış ve ona “ Sersem “ lakabını vermiştir.
1966 yılında Hakk’a yürüyen [Sarız] İncemağra köyü’nden  Cafer Ağa 
ile muhabbet ederken, Fakir’e şunları anlatmıştı:

- Bir gün Saimbey Müftüsü ile bir arada idik. Müftü bir ara “Alevîler Hz. Muhammed’i sevmezler” dedi. Bu söz benim çok zoruma gitti… Çok incindim ve ayağa kalkarak şunu söyledim:

- Müftü efendi bir insan sevdiği, âşık olduğu  insan için şiir yazar değil mi?

Müftü:

- Evet…

Ben:

- Müftü efendi şimdi eline bir kalem -kağıt al ve yaz bakalım dedim. Müftü eline kağıt kalem aldı ve ben o anda içimden geçen [yani irticalen] sözlerden oluşan şiiri yazdırmaya başladım.

Şiir bitince:
Müftü efendi sana bir ay süre… Eğer Muhammed’i içtenlikle seviyorsan, eğer ona âşık isen, bir şiir de sen yazarsın dedim ve oradan ayrıldım. Bundan sonra bir ay sonra müftüye uğradım ve şiir yazıp yazmadığını sordum. Müftü:

- Bre Cafer Efendi… Ağzımdan bir söz çıktı… Sıkıştırıp ta beni elin günün içinde rezil etme… Git başımdan ben kim şiir yazmak kim dedi.

Aşağıda Ali Rıza Aydın’ın küçümsediği, Alevîliğe yakıştırmadığı Sersem Ali Dedebaba’nın bir nefesi [deyişi- demesi] yer almıştır. Ali Rıza Aydın’a bir ay değil altı ay süre benzer bir nefes yazabiliyor mu?
Yedi iklim çar köşeyi dolandım

Pîrim Hacı Bektâş Hü deyu
Eğildim eşiğne niyâz eyledim

Aslı Şâh-i Merdân Alî Hü deyu 


Türbesine vardım sandığı nurdan


Dest’imi dest’ine sundu Yâ sırdan


Himmeti almışım gül yüzlü pîrden


Pîrim Hacı Bektâş Velî Hü deyu

Meydânına girdim Merdan’ın yurdu 

Hakk Muhammed Alî ol hazır durdu

Her seher vaktinde mü’minler vird’i

Pîrim Hacı Bektâş Velî Hü deyu


Balım Sultan sayvan kurmuş oturur


Feriştehler hizmetinde bitirür


Yedi iklem çar köşeden getürür


Pîrim Hacı Bektâş Hü Deyu

Sersem Ali der Huddâm’a dayandı

Delîlimiz Kırk Budak’tan uyandı

Mevâli olan bu renge boyandı

Pîrim Hacı Bektâş Hü deyu.
Tarihsel Gerçek Şudur:

Kalender Çelebi  başkaldırısından sonra, Hacı Bektâş Velî soyundan geldiklerini ileri süren çelebiler arasında post kavgası başladı. Bir bölüm çelebi Post-nişînliğin  Hudatlılara, diğer bir kısmı ise bu hakkın Mürsellilere ait olduğunu ilir sürüyorlardı. 

Bu kavgalar Pir Evi’nin boş kalmasına, dinsel ve toplumsal işlevini yerine getirmemesine neden oldu.

Bu arada İstanbul’da büyük bir veba hastalığı çıktı ve onbinlerce insan bu hastalıktan öldü. Padişah ve İstanbul halkı, veba hastalığının sebebini, Dergâh-ı Pîr’in kapanmasına bağladı.  
 Bunun üzerine Sersem Ali Dedebaba  Pir Evi’ne Post-nişîn olarak atandı. Böylece yirmi beş yıldan bu yana kapanan dergâh 1551 yılında yeniden açıldı.
Ali Rıza Aydın Fakir’i hayrette bırakmaktadır. Fakir’in bildiğine göre O Sivas- Şarkışla Emlek yöresindendir. Onun Acemlikle (Farslılıkla) hiç ilgisi yoktur. Ama  O, palavraları ile “ Acemleri “ bile fersah fersah geride bırakmaktadır. 

Çünkü Ali Rıza Aydın Sersem Ali Dedebaba’nın Balım Sultan’ın Hakk’a yürümesinden sonra Dergâh-ı Pir’e geldiğini ve Kalender Çelebi tarafından koğulduğunu yazmaktadır.

Bu iddia bir acem palavrasıdır. Eğer palavra değilse Sayın Aydın sözlerinin kanıtını takdim eder ve herkesi, bu arada Fakir’lerini de aydınlatmış olur. Bize de bu kadar kırıcı sözleri yazdığımızdan dolayı özür düşer.
Ali Rıza Aydın Bekktaşî/ Alevî tartışmasını körüklemekten çok hoşlanmaktadır. O makalesinde şunları da yazmıştır:
“ Kızılbaş geleneğinde bu olgunun gelip düğümlendiği yerse Hacıbektaş Postnişinini kimin atayacağıydı. Kızılbaşlar bunu gelenekselleşmiş bir yapı içinde Hünkârın Hakk’a yürüyüşünden (tahminen 1270 yılından) bu buyana Kadıncık Ananın sulbünden gelen Çelebilerden seçiyorlardı, Osmanlı Hanedanları ise bunu kendiler atamak istediler. Osmanlı Hanedanlarının bu amaçla buraya ilk gönderdiği kişi Sersem Ali Baba diye bilinen Kanuni Sultan Süleyman’ın kaynı Server Paşa’dır.
Mücerret dervişler denilen Babaganlarla, Osmanlıdaki devletin emrindeki din, devletin emrindeki din adamı geleneği Kızılbaşlık içinde böylece başlamış oldu……”

Acaba Bektaşîler Osmanlı Devletinin Emrine Girdiler mi? Ya da Osmanlı ile uyumlu mu yaşadılar?
Bektaşîlik Ahî, Melâmî, Yesevî, Babaî vb. adlı yolların birleştirilmesi ile (kompozisyonu ile) oluşturulmuş yoldur.

O kurulduğu günden bu yana politikaya sıcak yaklaşmamıştır. Bunun en güzel örneğini, Ahî terbiyesi ile yetişen Ataman veya Otman Bey’in  çocukları Alaaddin Paşa ile Orhan Bey’de görürüz. Çünkü bu iki kardeş babaları Hakk’a yürüyünce beyliği almamak için yarışmışlar, sonunda Alaaddin Bey’in direnmesi kırılamamış ve  aşiretin ileri gelenlerinin de oyu ile Orhan Bey beyliğin başına geçmiştir. 

Türkiye 1945 yılından sonra gerçek demokrasiye değil de iki partili sisteme geçmiştir. Geçen 65 yıl içinde senato başkanlığı yapmış   Arıburnu hariç hiçbir Babagan milletvekilliğine aday olmamıştır. Hakk’a yürüyen Bedri Noyan Dedebaba’ya hem Menderes ve hem de İnönü milletvekilliği teklif ettiler, her iki teklif te ret edildi.

Bektaşîliğin ve Bektaşîlerin devlet yönetimine yaklaşımları budur.

Bu demek değildir ki Bektaşîler zulme direnmezler, haksızlığa göz yumarlar.

Muhammed Alî geleneğini sürdüren Bektaşîler zulme direnmeyi inancın koşulu sayarlar. Onlara göre zulme sessiz kalmak;  “ dilsiz şeytan olmak”tan başka bir şey değildir.

Vatan sevgisi ve vatana bağlılık, Bektaşîliğin olmazsa olmazıdır. Çünkü Onun Peygamber’i, “vatan sevgisi inancın olmazsa olmazıdır” diye buyurmuştur. Bu nedenle İstiklâl Savaşında  Bektaşî Tekkeleri Kuvva-yı Millicilerin karargahı olmuştur .

Ali Rıza Aydıngillere Ahmet Refik’in Osmanlıda Rafızîlik Bektaşîlik  adlı incelemelerini salık veririm. Bu kitabı okuduktan sonra Fatih’ten sonra Bektaşî Tekkelerine ağır baskılar yapıldığı ayrıntılı olarak saptanacaktır.

Okuma özürlü Aydıngiller’in şu satırları okuyacağını sanıyorum:

Sandıklı  nahiyesine bağlı Emre Köyü halkı, Bektaşi Tekkesi’ne sığınmış ve Bektaşî Tekkesi ile birlikte, kadın, kız, çocuk ayrım yapılmadan yakılmıştır. İstanbul’a gönderilen raporda bu köy halkının tamamının yok edildiği yazılmaktadır.

Raporun Tarihi : 3 Recep 1196 (1781 M) dır. 
   
Bu örnekleri sayfalarca artırmak olanaklıdır. 

Türkiye’mizde 15- 30 milyon Alevî/ Bektaşî yaşamaktadır. En az yirmi milyon da Alevî/ Bektaşî gibi yaşayan Sünnî yurttaş vardır. Her ikisinin toplamı elli milyon eder. Geriye kalan yirmi milyon elli milyona egemen olmaktadır. Hemi de bu egemenlik gittikçe teokratik diktatörlüğe doğru gitmektedir.

Burada  bir çarpıklık yok mudur?

Bu çarpıklığı nasıl açıklayacağız?

Bizim pirimiz : ilimle gidilmeyen yolun sonu karanlıktır diye buyurur. O’nu temsil ettiğini ve O’nun izinden gittiğini söyleyenler kitap okumazsa, palavraları tarih diye halka sunarsa, bu ülkeyi teokratik diktatörlerin yönetmesi doğal değil mi?

Boşuna dememiş Hz. Muhammed:

“ Siz nasılsanız öyle yönetilirsiniz”.

Hal ehline Aşk u niyazlar.
Şakir Keçeli
� Alevîler buraya Pîr Evi adını verirken Babagân Âsitâne, Dergâh-ı Pir derler.


� Sayın Ali Rıza Aydın burada,  A. Celalettin Ulusoy, Alevi Bektaşi Yolu, 1986, kendi yayını sayfa 83’e gönderimde bulunur. Fakat rahmetli A. Celaleddin Ulusoy, onu desteklememektedir, 


� Aynen, yani kes yapıştır yöntemi ile buraya aktarılmıştır. Koyu siyah harfler , alt çizgiler ve köşeli ayraç içindeki sözler Fakir’e aittir.


� Bu dergâh Yugoslavya sınırları içindedir. Dergâhın şimdiki adı  Harâbâtî Dergâhı’dır. Bu dergâhın öteki adı da Sersem Ali Baba Dergâhı’dır. 


� Cafer Ağa Madımak Oteli’nde yanarak şehid olan Nesîmî Çimen’in kayınbabasıdır.


� Sayın aydın bu dizeyi anlayamaz bu nedenle açıyorum: Meydan Evi’ne (yani Cem Evine) girdim orası Hz. Alî’nin  ibadet ettiği yerdi.


� Nadi Bilmenoğlu, Kalkandereliler Yardımlaşma Derneği Bülteni, Gün Matbaası, İstanbul 1975.


Bektaşîler arasında şöyle bir inanç vardır: Bektaşî Tekkelerini kapatmaya Allah’ın dışında hiç kimsenin gücü yetmez. Tekkelerin kapanması kıyametin kopmasına neden olur. Eğer Bektaşîler arasında bozulma olmasa idi, Bektaşî Tekkeleri kapanmazdı.


� Ayrıntı bilgi için bakınız: Oruç Bey Tarihi, Aşıkpaşaoğlu Tarihi, Cihannüma Vb.


� Edib Âli Bakı, Afyonkarahisar’da 17- 18. AsırlardaMeçhul Halk Tarihinden, Yeni Matbaa, Afyon 1951.  
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