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GİRİŞ;


Bu çalışma, 12–14 Ekim 2010 tarihleri arasında Ağrı’da yapılan “III. Uluslar arası Ağrı Dağı ve Nuh’un Gemisi Sempozyumu” münasebetiyle Ağrı ve yakın çevresinde yüzeysel alan çalışması şekliyle yapılabilmiştir. Çalışmamızda, Hasananlı ve Elya/İlya aşiretleri ile Ahıskalılar ve Karapapaklar isimli toplumlar üzerinde çalışılabilmiş, hayatın geçiş dönemlerinden doğum, evlilik ve ölüm safhalarından inanmalar dair bilgiler derlenilebilmiştir. Edinilen yeni ve eski bulgulardan kült oluştur olanların evvelce yapılmış çalışmalardaki yerlerine işaret edilmiştir.


METİN;



Ağrı’da başlık parası ana dili farklılıklarına bakılmaksızın tün halkın geleneklerinde vardır. Ere kaçan kız anadili Türkçe olan ve Ahıska Türkü bilinen ve Kars’ta Bezbaş olarak tanınan halk arasında kan davası sebebi olmaz kız kaçtığı erkeğe verilir. Bu toplumda kan davası pek yaygın değildir.
 Berdel usulü evlilik çevre köylerin halkında var. Ancak bu köyde yoktur. Ölen ağabeyinin eşi ile evlenmek levarant yöntemi ile ailenin devamı uygulamasına rastlanılır. Buradaki zihniyet “ağabeyimin eşi benim namusundur, evimizden ocağımızdan dışarı çıkmasın, başka bir erkeğin yatağına girmesin” şeklindedir.



Sünni Hanefi olan bu toplumda Şii inançlı Müslüman kesimle evlilikler yoluyla akrabalık kurulmaz. Onlara kız verip almazlar.
 Ağrı’da yaşamakta olan Ahıska Türkleri de kızlarını Şii İnançlı Müslüman kesime gelin olarak vermezler. Bu toplum geçmişte anadili Kürtçe olan Türk kesimle de evlilikler yoluyla akrabalıktan kaçınırdı. Şimdilerde bu uygulama kalkmıştır. Bu toplumda da bölgenin diğer toplum kesimleri gibi çift eşlilik vardır. Kocaya kaçan kız af edilir.  Kan davası çok sınırlıdır. Bu toplumda da kardeşlerden büyük olan evde iken o üzülmesin diye küçük kız ere verilmez



Sünni Şafii İnancı ana dili Kürtçe olan Elya/İlya aşiretinde bölgenin birçok aşiretinde olduğu gibi gelin kaynanasının yanında konuşmaz. Ağlayan bebeğini susturmak için dahi olsa kayınpederinin yanına kucağına almaz onunla ilgilenmez. Bebeğin ve kayınpederin bulunduğu odadan başka birisi bebeği annesine, annesinin bulunduğu yere getirmesi gerektiğine inanılır.
 Bu inanç ve uygulaması Yaşmaklanmak uygulamasından tamamen farklı değildir.


Ağrı’daki Karapapaklarda kız ere verilirken kardeş çocuklarının niyetleri sorulur ancak bazı toplumlarda olduğu gibi amcaoğlu’nun adaylar arasında önceliği yoktur. Bu toplumda da yakın evlilik vardır. Ölen ağabeyini dul eşi, kaynı tarafından alınır, evlenebilirler. Keza al değişik olarak bilinen karşılıklı kız kardeşlerin değiş tokuşu tarzında evlilik de olur.



Hasanan aşiretinde geçmişte birkaç yetişkin kız çocuğu olan aile evlenme yaşı gelmiş ablası var iken ondan küçük kızının kısmeti çıkmış ise onu evlendirmez görücülere olumlu cevap vermezdi. Olumlu cevap verilmesi ablasına karşı yapılmış haksızlık olarak algılar “ablasının bir kusuru olduğu için onun istenmediği” şeklinde bir kanaate yol açarak kısmetinin kesilmesine sebep olduğu düşüncesini doğuracağı için ailenin büyükleri bundan kaçınırlardı.
 Bu anlayış bir dönem Anadolu kültür coğrafyasında çok yaygın iken, büyük şehirlerde bilhassa yüksek eğitim almış kesim arasında itibarını yitirmeğe başlamıştır.


Karapapaklarda hayır iş, düğün türü şenliklerin daveti saçı ile duyurulur ve buna namer denir. Namer mendil, çorap türü hediyelerle yapılır. Batı Anadolu’daki okundunun yerini bu toplumda davetiye olarak namer almıştır.



Çukur Çayır/Yek Mal köyünde gelinin başında ekmek dolandırılır bu ekmek muhtaç birisine verilir. Böylece gelin için sadaka verilmiş, hayır işlenilmiş olunur. Buna “Başında ekmek dolandırma” denir.
 Bu toplumda da kültür coğrafyasının diğer halklarının büyük çoğunluğunda olduğu gibi adak kurbanı kesen kimse bu kurbanın etinden kendisi yiyemez. Muhakkak tatmak istiyor ise hayır işleme ve şükür ifadesi olan adak kurban etinden satın almak zorundadır.
 Halk inanmalarında niyetlenme ile sahiplenme inançları arasında bir bağ vardır. Adak kurban neye niyetlenilmiş ise o kurbanın sahibi artık belirlenmiştir.



Elya/İlya aşiretinde çocukların başına sıcak ekmek kırılır. Bu uygulamadaki amaç çocukları nazar ve benzeri belalardan korumaktır. Başına sıcak ekmek kırılan kimsenin 7 beladan korunduğuna inanılır.
 başına ekmek dolandırma başına ekmek kırma uygulamaları aynı inancın tezahürleridir.. Bu uygulama kuzey ve Güney Azerbaycan Kültür coğrafyasında da çok yaygındır.



Elya/İlya aşiretinde ölen bir kimse için de ölümünden sonra kurban kesilebilir. 7 çocuğu olan bir kimsenin ölümünden sonra bunlar tarafından 7 kurbanın kesildiği anlatılırdı.
 Bize göre bu uygulama da hayır hasenat içeriklidir.


Hasananlı aşiretinde çocuk sayısı giderek her nesilde biraz daha azalmaktadır. Dedenin kuşağında 8 olan çocuk sayısı babanın kuşağında 5’e düşmüş ve şimdilerde torunun kuşağında ise 1–2 çocuk sahibi olunmaktadır. Bu duruma eğitim, ekonomik faktörler tesir ederken bir önemli faktör de sezaryenle yapılan doğumların hanımlarda analık yeteneğini olumsuz etkilemesidir. Eskiden doğumlar evde olurdu ve bereketi vardı
.

Geçmişte çocuk bezinden tutun da çocuk pudrasına kadar çok farklı hazırlanırdı. Çocuğun altına verilen toprak tandırda güvecin içinde yakılarak mikrobu öldürülürdü. Çocuk bezi olarak kara bezler olurdu bunlar günde 3 defa değiştirilir yıkanıp sıcak sobada kurutulur kullanılırdı. Toprak mikrobu öldürür hastalığı önlerdi. Bebeği olan aile sırf bu iş için her yıl kapısına bir kamyon toprak döktürürdü.



Hasanan aşiretinde hamile anne adayının doğuracağı bebeğin cinsiyetini tahmin için bazı yöntemler izlenir. Bunlardan oğlan anasının doğum sancısı uzun sürer kız anasınınki ise kısa sürer inancı vardır. Başka bir tahmin yönteminde de haşlanıp pişirilmiş koyun kellesi ağız kısmından ayrılır. Bunlardan sağ çene bir anne adayı geline sol çene de diğer bebek bekleyen geline verilir. Bunlardan kemiğin baş kısmında et olan çene kemiğini alan gelinin kız ve diğerinin ise erkek çocuk annesi olacağına inanılır.
 Bu bir nevi kemik falıdır. Ve yörede oldukça yaygındır.



Çukurçayır/Yekmal köyünde doğacak bebeğin cinsiyetini tahmin için anne adayının yüzüne bakılır annenin yüzü güzelleşmiş ise oğlunun çillenmiş ise kızının olacağına inanılır. Ayrıca annenin göbek kısmına bakılır. Erkek çocuğu olacak anne adayının karın kısmının dik durduğuna kız annesinin karnının ise sarktığına inanılır.



Elya/İlya aşiretinde çocuğu olmayan, çocuğu yaşamayan, erkek çocuğu olmayan anne adayları, kısmetinin açılmasını isteyen genç kızlar, sıla yolu bekleyen yavuklular hastasına şifa dileyenler Hani Baba’ya Âşık Dede’ye, Feyra Ziyareti, Aşağı Pamuktaş Ziyareti gibi kutlu mekânlara giderler. Bu ziyaretlerde orada yatan zattan değil dilekler Allah’tan istenir. Bu ziyaretlere haftanın belirli bir gününde gidilenler olduğu gibi haftanın her günü gidilenler de vardır. Bu ziyaretlere gidenler oraya para bırakırlar çerez türü şeyleri orada dağıtırlar. Orada koyun kesilir ve kesilen hayvanın eti oradaki fakirlere bırakılır.
 Efsanesi ile bilinen ulu zatlar anlatılırken Muhammed Fettah ile Şeyh Zeynelabidin ile ilgili olanlar geniş yer tutar. Bunlar için “ağzı eğri giden ağzı düz gelir” denir. Daha ziyade akıl hastaları, felçliler tarafından ziyaret edilirler, Bunlar gönül işleri sevda gibi konularına bakmazlar.




Bu aşirette niyet inancı çok kuvvetlidir. Evinin eşiğinden dışarı çıkan kimse hocaya, türbeye veya başka bir hayırlı şeye niyetlenerek yönelmiş ise, 3 adım atmış ise o kişi o hayrı yapmış gibi olur.
 Yüksek tasavvufun derin izlerini halk sofizminde bulmak zor değildir.


Elya/İlya aşireti halkının bölgenin diğer bir kısım halkı gibi türbe ziyaretinde türbenin etrafında tavaf edercesine döndükleri olur. Bu dönüş çok kere üç defa ile sınırlıdır. Tavaf esnasında tavaf yapanlar kendileri ile birlikte adanılan koç veya benzeri hayvanı dolandırmazlar. Bu ziyaretler içerisinde bazı bölgelerimizde örnekleri görülebilen gece orada yatılarak şifa umulan ziyaret türü yoktur.
 Tavaf inanç ve uygulamasının oldukça geniş bir inanç coğrafyası vardır. Göktürk dönemi Yuğ merasimlerinde, hakanların ölümünde atları ile mezarın etrafında yas naraları atarak hızla dönüyor ve yüzlerinden kan akıtabiliyorlardı



Yayladan dönen halk Âşık Dede ziyaretine gider. Ünlü Elya/İlya ziyaretlerinden birisi de Kızıl Ziyaret’tir. Bu ziyaretlere geçmişte çaput bağlama vardı ama şimdilerde bu uygulama terk edildi, artık bağlanmamaktadır. Bunlardan Hanê/Hani Baba’nın türbe duvarına niyet tutulur taş yapıştırılır. İnanca göre niyeti olanın taşı türbenin duvarına yapışırmış.
 Niyet Taşı yapıştırma inancı kültür coğrafyamızda yakın geçmişte daha yaygındı.



Ziyaret Halı veya Türbe Beni inancı Elya/İlya aşiretinde de vardır. İnanca göre türbeye giden kimsenin kaşınan yerine hiç dokunmaması gerekir, dokunması halinde dokunulan yerde hal/ben/leke oluşacağına inanılır ve buna Ziyaret Halı/Türbe Beni denir. Hal, Kürtçede de haldır.



Rüyasında ziyaret yeri görmek, o ziyaretin rüya sahibi tarafından ziyaret edilmesi anlamına gelir Bu hal “mübarek rüyama girdi” şeklinde anlatılır. Rüyasında ölmüş bir yakının gören kimse o yakının ruhuna bir hayır işleyip göndermek zorundadır. Rüyasında evinin direğini yıkılmış gören bir hanımın çok geçmeden eşinin öldüğüne şahit olunmuştur.
 Bu inanç Türk kültürlü halklarda çok yaygındır.



Bu aşirette rüyada at görmek murat, koç-koyun görmek melek bereket anlamına gelir. Bunlar için “Ağzı var dili yok” denir. Köpek gıybet dedikodu anlamına gelir. Su aydınlıktır. İplik yol, yolculuk anlamına gelir. Halı sıkıntı anlamındadır. Halı dokunurken o sıkıştırılır. Ayakkabı da keza sıkıntı anlamındadır. Renklerden rüyada kara, ak, yeşil iyi sayılır. Güneş ve ay nurdurlar hayır alameti olarak kabul edilirler.  Buğday, un rızk berekettir. Rüyada saçı dökülmüş görmek hastalık işareti olarak algılanır.  Sıkıntılı rüya gören kimse bir parça ekmeğin üzerine azıcık tuz koyup onu köpeğe verir.



Ağrı Karapapaklarında düğün bayrağı oğlan evinden çıkar ve kız evine getirilir. Kız evinden Gelin Alayı ile birlikte tekrar oğlan evine götürülür. Ergen Başı veya Gençler Başı olarak bilinen görevli damadı zifafa sırtına vurarak sokar.



Ağrı’da yaşamakta olan halklardan ana dili farklılığına bakılmaksızın tümünde aşermek vardır. Aşeren anne adayının canının çektiği yiyecek temin edilmelidir. Temin edilmesi çok sevap ilgisiz kalınması ise çok günah olarak kabul edilir. Aşerdiği yiyeceği yiyemeyen annenin kendisine ve bebeğine zarar geleceğine inanılır.
 Aşermek/Yeriklemek Türk kültürlü halklarda çok yaygındır.



Yaşmaklanmak Ağrı’daki Karapapak Türklerinde de vardır. Bu uygulama gelinler için ölünceye kadar devam eder.



Ağrı Karapapaklarda ana dili Kürtçe olan Türklerden tamamen farklı olarak başlık parası nadiren alınır. Bu toplumda başlık parası “Süt hakkı” olarak geçer.
 Süt hakkı, Analık hakkı, Ana yolu gibi isimlerle de bilir ve yaygın bir uygulama olanı bulan bir inançtır.



Elya/ilya aşiretinde dünyaya yeni gelmiş bebek ilk günü ezan ve gametlerle karşılanır. Çocuğa ismini erkek tarafı koyar. Çocuğun bir yatır ziyaretinden sonra dünyaya geldiğine inanılıyor ise çocuğa o yatırın ismi verilir.
 Çocuğa, götürüldüğü yatırın ismini vermek çocuğun o yatırın koruması altına girdiği inancı ile ilgidir ve sık rastlanır.





Hasanan aşireti halk inanmalarına göre yeni doğmuş bebek kalburun üzerine altı gün kalır. Bununla amaç bebeğin altılar tarafından vurulmasını önlemektir. Buna “Şeşek Vurması” denir ve Şeşek vurgunundan korunmak gerektiğine inanılır. şeşek bir nevi görünmeyen kara güçtür.



Bu aşirette bebek büyüğünce çiftle çubukla ünsiyet kesp betsin diye göbeğinin parçası kıra ve koma bırakılır, gömülür. Böylece koyunları daha rahat tanıyacağına inanılır.
 Elya/İlya aşiretinde ise bebeğin göbek parçası ahıra, koma ve okula bırakılır veya gömülür.
 Göbek bağının gömüldüğü okul, cami, resmi kurum gibi yerlerle, o çocuğun büyüğünce seçeceği meslek arasında bağ kuracağı inancı çok yaygındır.
 Van ve Ağrı gibi hayvancılığın yaygın olduğu bölgelerde ahır ve kom duvarları seçilen mekân bakımından ağırlık kazanmaktadır. Bizce bu nokta oldukça önemlidir. Hatta bazı ninnilerde hayvan sesinin çıkarılması, bazı çocuk oyunlarının ve masalların çiftlik hayvanları ağırlıklı olmaları, bizi bir dönemin bazı ongunlarını düşünmeğe sevk etmektedir. Sibirya Şamanlarının ayin türkülerinde tabiat sesleri ile birlikte muayyen hayvanların seslerini de çıkarmaları üzerinde durulan husustan tamamen farklı bir husus değildir. Doğu Karadeniz’de Kırgızistan’da olduğu gibi ahırdaki hayvanını nazlatan çiftçinin o hayvanın özel sesini çıkararak ona yanaştığını biliyoruz.


Hasananlı aşiretinde de yabanda kalan evcil hayvanın kurt tarafından parçalanmaması için onun ağzı kurtağzı bağlanır. Bunun için ilgili sure 7 defa okunur. Her okunuşunda ipe bir düğüm atılır. Böylece kurtağzı bağlanmış çiftliğin koyun türü hayvanı parçalanmamış olur. Hayvan ahırına salimen geldikten sonra kurdu ağzı usulünce açılarak aç kalıp ölmemesi önlenilir. İnanca göre onun da rızkına ulaşmaya hakkı vardır. Kısmetine mani olunmamalıdır, inancı vardır.



Bu aşirette de bebeğin ve annesinin Yarı Kırkı ve Kırkı çıkarılır. Her iki uygulamada da banyo sularına 20 ve 40 adet buğday konur. Kırk suları bebek ve annenin başlarından dökülürken diğer canlılarla bebek ve annenin kırkları karışması diye “Yılanın kırkı yılana, ineğin kırkı ineğe oğlumun veya balamın kırkı da balama” gibi denir.
 Kırkların karışması bebeklerde çok zayıflama ve cılız olma şeklinde görülür. Başka bir bebeğin veya hayvan yavrusunun kırkının basması hali “üzerine kırk gelmiş” olma şeklinde ifade edilir. Kırk basması rahatsızlığının tedavisi için mum veya gümüş eritilir. Hasta olan şahsın baş izasından itibaren yukardan aşağıya içinde su bulunan bir kaba bu eriyik dökülür. Husule gelen şekil bir şeye benzetilir ve o şekildeki canlının kırkının bastığına hükmedilir.



Elya/ilya aşiretinde kırkı çıkmamış bir kız bebek ile kırkı çıkmamış bir erkek bebek bir araya gelirlerse taraflardan anneler kırk basmasının önünü almak için önce konuşmaya çalışırlar. Konuşmada sonraya kalanın basılacağına inanılır. Basılmış bebeğin çiroz kalacağı gelişemeceğine inanılır. Basılan çocuğun baskından kurtulması için teşik, balmumu su ve kalbur kullanılır. Eritilen bal mumu teşiğin deliğinden basılan çocuğun altına gelecek şekilde içinde su bulunan leğene dökülür. Burada oluşan şekilden basan gücün kime ait olduğu anlaşılmaya çalışılır. Bu esnada bebek beşiktedir.
 Mum ve kurşun dökülmesinde kalbur ve teşiğin kullanılması, gerekçesi bilinmese de Erzurum halk inançları kültüründe de vardır


Elya/İlya Aşiretinde Ananın ve bebeğin kırkı çıkarılacağı zaman teberrük tası kullanılır. Kırk suyuna bu tas kırk defa batırılır her defasında kırklanan şahısın üzerine serpilir. Bu esnada, “kırk gitti kendine çocuk kaldı kendime” denir. Kırk Suyu herhangi bir yere değil bir ağacın dibine köküne dökülür.
 İlya/Elya aşiretinde varlıklı aileler malın davarın bereketi kaçmasın diye onları alenen saymaz sayını net olarak olur olmaz kimselere söylemez. Bu tür varlıkların nazardan korunması ve kurtulması için üzeri ayet yazılı Teberrük Tası ile koyunların üzerine kaynak suyu serpilir. Onlara bu sudan içirilir. Bu tasın Kürtçe ismi tas-ı tebruk’tür. Bu tasla korkan kimselere su da içirilerek korkusunun gitmesi amaçlanır. Koyun Sürüsünü nazardan korumak için sürünün belirli koçlarına görünecek tarzda nazarlık takılır.
 Teberrük Tası inanç ve uygulaması Diyarbakır, Orta Anadolu ve Doğu Karadeniz bölgesinde de vardır ve Korku Tası, Kırk Açar Tası gibi çeşitli isimlerle tanınır.



Hasananlı aşiretinde kırkı çıkıncaya kadar çocukların kem gözden, görünmeyen varlıkların zararından korunmaları için özel itina gösterilir. Moriya zara olarak bilinen çocuk boncuğu kırklı bebeklerin üzerine sıkılarak onlara bir musibetin gelmesi veya onların bir musibetten korunmaları sağlanır.
 Bu aşirette nazara karşı ayrıca koyun ve keçinin kurutulmuş gözü beşiklere koruyucu olarak bağlanır, asılır. Nazar Bocuğu kullanılır. Nazardan korunmak istenilen bebek ve güzel gelinin yüzüne kömür isi sürüldüğü sütün üzerine kömür atıldığı olur. Namzetler hocaya götürülüp okutulurlar.
 İlya/Elya aşiretinde kurşun ve mermi kovanı nazarlık yapımında kullanılırlar.



Elya/İlya aşiretinde nazara karşı korunmak için “yumurta kırılır”  Bu kırma işi fırlatarak çarpması sağlanmak suretiyle yapılan bir kırmadır. Gelin yeni eşiğinin önüne ilk geldiğinde, yeni evin duvarına yumurta fırlatılarak, karlar ilk erimeğe başlayıp çifte çubuğa ilk çıkıldığı zaman öküzün boynuzuna veya alnına yumurta kırılır.
 Bu inanç ve uygulama Ağrı’da yaşayan Karapapak Türklerinde de vardır. Yumurta Kırma’nın nazardan koruyacağına da inanılır. Daha ziyade yaz başı hayvanlar hamdan/hamlıktan çıkınca onların alınlarında yumurta kırılır.



Hasananlı aşiretinde Ay Çarpması türünden inançlar da vardır. Sürekli titreyen çocuk hasta çocuk için “Ayağa çarpmış”  veya “Ay çarpmış” denir. Bunun Kürtçesi Hivê Ketiye’dir. Bu tür çocuklar için gümüşten ay kesilerek çıkarılıp onun omzuna veya sırtına takılır.
 Ay Basması ve Aylık kesme Anadolu Türk kültür coğrafyasında oldukça yaygındır.



Elya/İlya aşiretinde de Ay Basması/Ay Kesmesi inancı vardır. Böyle hallerde çocukların ateşlendikleri zayıf kaldıkları gözlenir. Böyle hallerde onların aylıkları kesilerek tedavileri sağlanır.



Hasananlı aşiretinde de akşam gün battıktan sonra eşikten dışarı bilhassa sıcak su dökülmez. Zaruret var ise besmele ile dökülür.
 Bu uygulama eşik ve güneş inancı ile ilgili 


AĞRI SÖZLÜ KÜLTÜRÜNDEN KIRINTLILAR –II-


         (Hasenanlılar -  İlyalılar  - Ahıskalılar  -Karapapaklar)

olmalı Eşiğin altında olduğuna inanılan iye ocağın/hanenin içindekileri tehditlere karşı korurken eşiğin dışı güvenli olmayan bölgedir. Kara iyeler ise karalık dönemleri ve yerleri faaliyet alanı olarak seçmektedirler, 



Bu aşirette boş beşik sallanılmaz, sallanılması halinde bebeğin öleceğine inanılır.



Çukur Çayır köyünün anadili Türkçe olan Ahıska Türkü olarak bilinen halkında komşu halklarda olduğu gibi baykuş viraneliğin köpeğin Kurt gibi uluması da ölümün uğursuzluğun simgesi olarak algılanır.



Bu aşirette çok çocuklu ailenin anasına çok çocuk yapmış anaya farklı bir itibar vardır. Onda adeta bir kutluluk aranır. Böyle anaların beşikleri salıncakları yeni gelinlerde ve bilhassa çocuğu olmayan çocuğu yaşamayan gelinlerde kullanılır ve “darası onun başına olsun” denir.
 Bu uygulamanın bölge kültüründe çeşitli tatbik biçimleri vardır.



Hasananlı aşiretinde çocuğun değişen ilk dişi büyükannesi tarafından yatak denklerinin arkasına atılır ve bu esnada “al sana eski diş ver bana yeni diş” denir.



Elya/İlya aşiretinde bebeğin kesilen ilk saçı onun yastığının altına koyulur. Böylece çocuğun başının ağrımayacağına inanılır.



Bu aşirette gelin eşikten girerken ayağını basarak tabak kırdırması sağlanır ki, gelin yeğin olsun, güçlü kuvvetli olsun, hamarat olsun. Ayrıca evcil olsun, evine eşiğine sahip çıksın, bağlı olsun, ayağının bereket tozu evinde kalsın diye, tandırın dışarıya alttan açılan pencere kısmının önünde gelinin ayağı yıkanır.
 Elya/İlya aşiretinde de bu kültür coğrafyasında çok yaygın olan geline yeni evinin eşiğinin önünde bardak kırdırma uygulaması vardır. Bu cam tabak kırılarak ses çıkarılması sağlanır ve bu sesle kötü güçlerin gittiğine inanılır. Bu aşirette bu uygulama bereketi celp etmek amacıyla yapılır ve akabinde geline bir hediye alınır.



Çukur Çayır/Yekmal köyünün halkı bereketi celp etmek için evde, işyerinde, tarlada, her vesile ile besmele getirir ve cümle konu komşuya Halil İbrahim bereketi dilenir. Bu kültürde ambarın dibinde müteakip yıl için mutlaka bir miktar ekin bırakılır ambar tamamen sıfırlanmaz. Buna “ambarın bereketi” denir. Aksi halde ambarın bereketi kaçar inancı vardır. Ayrıca esnafların sınadıkları müşteri ve aralarında sınanmış eli bereketli esnaf vardır. Bunların siftah etmeleri istenir. Uğursuz bilinen kimseler vardır. Bunlar erkek veya kadın olabilirler. Sabahleyin bunlarla karşılaşmak istenilmez. Bunları gören kimse “uğursuz yoluma çıtı” veya “uğursuz yolumu kesti” denir. Bunlarla karşılaşılması yolun kesilmesi kısmetin uğurun engellenmesi şeklinde algılanır.



Bu toplumda gelinin kısmetli olması için kınasına para ve mümkün ise altın konulur. Gelinin ayağına eşikte cam eşya mesela tabak kırmak, gelin yeni evine gelirken eşikten girmeden evvel başına damdan saçı yapmak inanç ve uygulamaları vardır.
 Ağrı’da yaşayan Karapapah Türklerinin inancına göre gelin alayı geçerken bir koyun sürüsüne rastlanır ise atın üzerindeki gelin sürüden bir kuyunu kapıp kaldırabilir ise o koyun o gelinin olur.



Hasananlı aşiretinde gelinin kınasından genç kızlara da yakılır ki kızların kısmetleri açılsın onlar da gelin olup yuva kursunlar



İlya/Elya aşiretinde gelin baba evinden çıkıp erinin evine götürülürken bindirildiği atın erkek olmasına dikkat edilir. İnanmalarda erkek atın farklı önemi olduğuna inanılır. Böylece ilk çocuğunun erkek olacağına inanılır. Aynı amaçla gelini kucağına erkek çocuk oturtulur, böyle erkek çocuk istiyoruz mesajı verilmiş olunur.



Çocuğu olmayan, erkek çocuğu olmayan, çocuğu yaşamayan gelin, hiç konuşmadan 7 haneden kumaş parçası toplar bunlarla bebeğine giysi hazırlar böylece doğacak çocuğunun yaşayacağına inanılır. 
 Ayrıca çocuğu yaşamayan anne adayları çok çocuklu ailelerden kumaş parçası toplamayı, doğacak çocuk sütten kesilinceye kadar kendisine ait kumaşlardan kendi hazırladığı giysileri giydirmeyeceğini nezir eder.



Bu aşirette yedi ayrı renkten üst üste yedi ayrı giysi giyme inancı vardır. Bu entarileri giyen evin Hanım Ağa’sı 1+7 giysiyi yedi gün giyer. Bunlardan her gün bir renk elbiseyi çıkarır ve yedinci günden sonra tekrar yedi renk elbisesini üst üste giyer.
 Bize göre renk kültürümüzün inanç boyutu bakımından bu çok önemli bir tespittir. Ancak hangi rengin hangi mesajı verdiği ve giysi sıralamasının bilinmesi bilgilere mitolojik bir içerik kazandıracaktır.


Hasananlı aşiretinde yılın ve günün muayyen zamanlarında bazı işlerin yapılmasından kaçınılır. Bunlardan İlkbaharda koyunların kuzulama zamanında yün tarağı (şey hıriyê), tuz (hoy, tuz), tezek, ateş eşikten dışarı verilmez. Verilmesi halinde kuzuların eriyip telef olacağına inanılır. Bu inancın Yezidilerden, Hıdır Nebi’den kaldığı söylenir. Eskiden bu köyde Yezidiler vardı ve fakat şimdi kalmadılar



Yezidi inançlı Müslüman halkın dini inançları ve halk inançları çalışılmış olmakla berber, halk inanmalarındaki hangi inançların Yezidi inançları ile bağlantılı oldukları ve bu inançların yezidi inancında hangi yollardan girdiği konuları bize göre henüz yeterli değildir.


Sinek Dağlarının yaylaları Yezidilere aittir. Bunlar Rusya’ya gittiler Rusya’ya gitmeden evvel Tutak, Ağrı, Taşlıçay’da yaşarlardı. Bunlardan Müslümanlığı seçenleri buralarda kaldılar. Aralarında Kürtçe bilmeyen ve Kürt olmayan Yezidiler de vardı. Bunlar Zado, Dambat, Şelveran, Gevirgev, Birgon, Sofyon gibi köylerde yaşarlardı.
 Şimdilerde Yezidi İslam toplumu temsil eden bir kesim yoktur.



Amat tarafında da Yezidiler vardı. Elya/İlya aşireti ile Yezidiler arasında kız alıp vermeler olurdu Evlilikler yolu ile akraba Kürt aileler oluşmuştu. Bizin yörenin Yezidileri Kürtçe konuşurlardı Biz, Elya/İlya aşireti I. Dünya savaşından 1914 yıllarında Deşti Revan/Revan düzü tarafından Türkiye’ye gelmişiz. Ağrı’da 15 kadar Digor tarafında da 3 köyümüz vardır.



Nevruzda eskiden kapı pusmak/dinleyerek konuşulanlardan anlam çıkarıp geleceği tahmin etmek, bacadan veya baca penceresinden çorap sarkıtarak armağan vermek hala vardır. Nevruzda gezdirilen Köse’den sonra evlerden yağ toplanırdı. Eskiden Nevruzda lastik yakma yoktu. O adet sonradan çıktı.



Ağrı’nın, Van’ın Bitlis’in ve Hakkâri’nin bir kısım halk inançlarının derinliklerinde Aras vadisi, Kuzey ve Güney Azerbaycan halk inanmaları, sözlü kültürü arasında güçlü bir aynilik gözlenmektedir. Biz tespiti Bitlis ve Hakkâri’de yaptığımız çalışmalarda görmüştük bu kanaatimiz çalışmalarımız ilerledikçe güç kazanmaktadır.


Bu aşirette de doğal olarak kurak havalarda yağmurun yağması, bereketi artması için Yağmur Duası’na çıkılır. Duaya katılanlar duanın baş kısmında, ilk bölümünde elbiselerin normal giyilmiş hali ile dua ederler. Bir süre sonra elbiseler ters çevrilerek giyilir duaya o şekilde devam edilir. Duaya kadın erkek çoluk çocuk bütün köy halkı katılır. Allah’a yalvarılıp “âmin” denilir.



Hasananlı aşiretinde yağmur duasına çıkılınca koyunlar ve kuzular da dua alanına çıkarılır ve bunların ayrı yerlerde toplanması sağlanılarak meleşmeleri temin edilir. Ayrıca kurak havalarda yağmurun yağması için şeyhlerin mezarından getirilen Şeyh toprağı suya atılır.
 Katılması gibi uygulamalar Yağmur duasında hayvanlara da yer vermek ve ulu zatların mezarlarından alınmış toprakların akarsuya atılmaları kültür coğrafyasının sair kesimlerinde de görülebilmektedir.



Bu aşirette garibelg (gari, mantar ve belg ise yaprak demektir) diye bilinen bir pancar veya mantar türü vardır. Bunun kırdan toplanılıp dışarıda yenilmesinde sakınca görülmez ve fakat evin eşiğinden içeri sokulması sakıncalı bulunur, kaçınılır. İnanca göre bu bitki cinlerin bostan bitkisidir.
 Bu bilgiden hareketle halk inanmalarına göre cinlerin bostanları vardır. Kendilerince ziraat yapabilmektedirler.


Hasanan aşiretinde de “at binen Cin” inancı vardır. Meryaman olarak bilinen bu varlık ahırdaki atları binmekte terletmekte, yelelerini örmekte, yakalanıp giysisine iğne batırınca esir alınabilmekte, eli bereketli ve becerikli bir esir olarak insanlar tarafından çalıştırılmakta, iğnesi çıkarılınca özgürlüğüne kavuşmakta, kendi âlemine dönünce özeleştiri vermekte ikna edilemez ise ceza olarak hemcinsleri tarafında öldürülmektedir.




Cin Binen At inancı Ağrı’daki Karapapak Türklerinde de vardır. Atları binip terlettiğine onların yelelerini ördüğüne inanılır. Bu toplumda bu varlığın ismi Cingoloz olarak bilinmektedir. Ayrıca bölgede Cingoloz deresi vardır.
 Cingolaz etrafında birbirinden çok da farklı olmayan değişik inançlar oluşmuştur.



Bu toplumdaki bir başka kara iye de Gul Vurdu’dur. Bu iyenin vurduğu kimsede kara lekeler oluşur ve vurulan çocuk ise ölür inancı vardır. Gul Vurdu’dan korunmak için iğne, demir türü şeyler takılır.



Diğer bir kara iye de Erk’dir. İnanca göre kadınlar doğun yaparlarken erk onların ağzından girip ciğerlerini yermiş. Erkten korunmak için bir lokma farklı ağızlara götürülür sonra hamile hanımın yemesi sağlanır.
 


Al/Hal Karısı inancı Yek Mal /Çukur Çayır köyünde pek kalmamıştır. Daha ziyade korkutma vasıtası olarak ona başvurulur.
 Elya/İlya aşiretinde Hal Karısından korunmak için bir tavuk kesilir O tavuğun ciğeri önce çocuğun sonra da annenin karnının üzerine bağlanır. Sonra bu tavuk ciğeri bir köpeğe verilir. Köpek kendisine atılan ciğeri yer ise Al/Hal Karısından kurtulduklarına inanılır yemezse kurtulamadıklarına hükmedilir ki ölecekleri anlamına gelir. Bu aşiretin halk inanmalarına göre Al Karısı gibi musibetlerden korunmak için doğum yapılan hanenin eşiği önüne erkek at getirilir ve kişnemesi beklenir. Bağlı at kişner ise hasta annenin kurtulacağına kişnemez ise hastalığının ağırlaşacağına inanılır.



 Keza böyle evlerin eşiğinin önünde ateş yakılır ateşin koruyuculuğa zararlının zararını önleyeceğine inanılır. Bu ateş doğum sonrasında bebeğin eşi gelmediği hallerde eşin gelmesi için de yakılır. Bu aşirette Bebeğin eşini bazıları toprağa gömer ve bazıları da akarsuya veya ahıra atarlar
 Eşikte erkek at kişnetilmesi ve ateş yakılması suretiyle korunma sağlanabileceği inancı, Doğu Anadolu’dan ve Azerbaycan’dan derlenilmiş bilgilerden biliniyordu. Bu kere bu iki unsurun gelecekten haber de verebilen fal özelliğini görebiliyoruz.


Hasananlı Halk inanmalarındaki bir diğer kara iye de Mêrîstê’ (yatakların Kocası) dir. Yatak yüklüklerinin üzerinde yaşadığına inanılır ve bununla daha ziyade haylaz çocuklar korkutulur.



Geçmişte kars’da “Ses Alan” diye bilinen bir kara iyenin varlığından bahsedildiğini hatırlıyoruz. Geceleri bilhsasa eşiğin dışında sesli ağlayan bağrışarak konuşan genç kızları korkutmak için uyarı unsuru olarak kullanılırdı. Tatar Türk halk inançlarında da birçok kara iyenin varlığından hareketle çocuklar korkutularak uslu olmaları sağlanılmak istenirdi


Üzerlik inanç ve uygulaması eskiden Çukur Çayır/Yek Mal köyünde çok yaygındı. Nazardan korunmak ve kurtulmak için başvurulurdu. Şimdilerde bu uygulama kalktı. Duvarına asan çıkabiliyor ama tütsüsünden istifade eden pek kalmadı. Keza eskiden Kurşun Dökme vardı o da pek kalmadı.



Hasananlı aşiretinde yiyecek kaplarının un çuvalının yağ ve kavurma tenekesinin ağzı açık bırakılmaz. İçerisinden alındıktan sonra bunların ağzı bereketlerinin kaçmaması için kapatılır.



Çukur Çayır/Yek Mal köyünde ölünün yıkanması için ısıtılan suyun kazanı işi bittikten sonra ters çevrilir bununla amaç başka kimselerin ölmesinin istenmediğini anlatmaktır.
 Kazanın ters çevirmesi uygulaması Ağrı Karapapaklarında da vardır.
 Ters olgusu etrafında Türk kültürlü halklar arasında mitolojik bir muhteva gelişmiştir.



Ağrı Karapapakları rüyada ölmüş bir kimseden bir şey almak şerre ona bir şey vermek hayra işaret olarak kabul edilir. Bu toplumla ölünün yıkanılma yeri ve cemaatin yemek yeme yerleri tamamen ayrıdırlar. Yas evinin yemek türü masraflarını komşular karşılarlar. Yaslı aileyi yastan çıkarmak için traşa ve hamama götürme işini dostları üstlenir. 


Bu toplumun kadınları erkek cemaatle birlikte mezarlığa gitmezler. Mevtanın giysilerinden hatıra olarak saklanılanlar olur. Mezara mevta ile birlikte bir şey konulmaz. Cuma akşamları helva yapılır, dağıtılır, koku çıkarılır



Karapapaklarda yas döneminde kadınlar saçlarını yonmazlar, yüzlerini yırtmazlar. Yaslı aile yas döneminde elbiselerini ters giyinmez.



Hasananlı aşiretinde yas döneminde cenazede elbiseler ters giyilir. Yazmalar muhakkak kara olur. Ağlarken yüzlerini yırtarak veya yüzlerine toprak atarak acının büyüklüğünü bu şekilde gösteren ailelere de rastlanır. Acı nişanesi olarak saçını kesen kadınlar da olur. Cenazenin yıkandığı suyun kaynatıldığı ateşin külünü başına atanlar da çıkabilir. Ölen kimsenin giysileri yaslı kadın yakınların kesilmiş saçı ile bağlanır. Taziyeye gelenler bu şekilde karşılanır. Yapmayan yaslı aile kınanır, ayıplanır.



Çukur Çayır/Tek Mal cenaze gece de olsa muhakkak defnedilir. Ölüm olayı, kültür coğrafyasının diğer halklarında olduğu gibi sala verilerek yapılır. Defin için fazla beklemenin uygun olmadığı inancı yaygındır. Ölünün 3’ü, 7’si, 40’ı ve 52 si yapılır. Taziyeye gelen yakınları eli boş gelmezler daha ziyade çay ve şeker getirirler. Bu toplumda yasın belirli bir süresi yoktur. Yastan çıkmak için tıraş olmayan yaslı aileye dışardan bir komşu eve berber getirir. Yaslı ailenin tıraşını yaptırır. Yas süresince işyerleri kapalı olur. Komşusunun yası olan kimse düğün yapmak zorunda ise yas evine özel ziyarette bulunur. Bu ziyarette yas evine şeker götürülür yas evinden düğünü için müsaade alır. Yas evi kendi ailesinde düğün yapmak zorunda ise en az 40 bekler.



Bu toplumda Yasa tekabül eden bayram için Kara Bayram denir. Yas esnasında yaslı hanımlar ağlaşırlarken acılarının büyüklüğünü göstermek için yüzlerini tırnakları ile yırtarlar başlarına toprak atarlar. Ancak özel yas giysileri yoktur. Bu toplumda yas döneminde bayanlar bilhassa dul kalan kadın ve bekâr yaslı bayan bir süre banyo yapmazlar. Ölen şahsın giysilerinden en az bir takımı özel olarak saklanır. Zaman zaman ölenin çok yakınları bilhassa annesi bu eşyaları açıp onlara bakarak ağıt söyler ağlar.



Ağrı’da aynı kültürün diğer coğrafî kesimlerinde olduğu gibi ana dili ne olursa olsun rüyasında ölmüş bir yakınını gören kimse bir hayır işler onun ruhuna gönderir. Çok kere fatiha okunur, fakire sadaka, kedi ve köpeğe yiyecek verilir. Bu tür sadakalar horlayanlar için de yapılır. Bunların yerlerinde rahat olmadıklarına inanılır hortlayarak çevreyi rahatsız etmemeleri uyumalarına devam etmeleri için onlara da hayır işlenir.



Cuma akşamları hayır işlenir. Bu maksatla “Devir” yapılır. Ölülerin bu akşamlarda Kur’an okunmasını beklediklerine inanılır. Yasin okunur. Adem (a.s.) dan Hz. Muhammed’e bütün peygamberlere ve ümmeti Muhammed’in geçmişlerinin ruhuna gönderilir.Eskiden bu akşamlar için “ölüler bacaya gelmiştir bugün onlar için bir yağ kokusu çıkaralım, yanık kokusu beklerler” denirdi.



Bu toplumda arık/anık diye bilinen bir koku çıkarma yöntemi vardır. Bunun için soğan ve yağ kavrulur. Bu uygulama muayyen zamanlarda ve farklı vesilelerle yapılır.



Ahıska Türkü olarak bilinen bu toplumda yaslı yakınlarının acısını hafifletmek inancından hareketle mezar toprağından bir miktar alınır. Mezara toprak atanlar toprak atılan küreği elden ele vermezler yere koyarlar toprak küreği yerden alınır. Mezarın başında 3 gece ateş yakılır ve kefenli tabuttan başka herhangi bir eşya sergi falan konulmaz. Kadınlar kabristanda cenaze cemaati ile birlikte girmezler. Mezarlığa defin için giden cemaat eskiden gittiği yoldan evlerine dönmez farklı bir yol güzergâhı izlerlerdi. Şimdi o uygulama kalktı.



SONUÇ;



Ağrı halk inanmalarına dair yapılan bu çalışma şüphesiz Ağrı halk inanmalarını yansıtacak boyutta değildir. Derlenilebilen bilgilerden edinilen sonuç bir kısmı ile bilinenlerin teyidi şeklinde iken, bir kısmı bu alandaki veri birikimine zenginlik kazandırmıştır. Bu zenginlik halk inanmalarındaki aynılıklar ve ayrılıklar
 alanlarında da olmuştur.



Türklüğün yolu Türkiyelilikten geçiyorken, Türkiyeliliğin altını doldurabilmek bilhassa anadili Türkçe olmayan Türkiyeli Türklerin sözlü kültürlerini anlamak ve yorumlamaktan geçer, kanaatindeyiz. Kendilerini halk kültürleri ile tanıyamadığınız ve kendinizi aynı yöntemle tanıtamadığınız halkınızla, nasıl tanış olabilir, nasıl anlar ve nasıl anlatabilirsiniz. Anlayıp anlatılamayan kesimler arsında anlaşma doğmaz ötekileşme oluşur.

� Kaynak kişi; İbrahim Ağa, Ağrı’nın eski ismi Yekmal olan 93 haneli Çukur Çayır köyünden, 62 yaşında emekli bir kimse. Bu köyün halkı ve bu şahıs geçmişte Yüzbaşı Tiknizli Dervişağa’nın komutasında Hamidiye Alaylarında Kars’tan gelerek görev almışlar.


� Kaynak kişi; a.g.ş.


� Kaynak kişi; İbrahim Ağa


� Kaynak kişi; Godi Ana


� Kaynak kişi; Godi Ana, (Godi Korhan)


� Kaynak kişi; İbrahim Yıldırım, Karapapak Türklerinde, 79 yaşında, İlkokul mezunu, Ağrı’nın Küpkıran köyünde yaşamaktadır


� Kaynak kişi; Kerem Karakurt, (Karabulut) Anadilleri Kürtçe olan Hasanan/Hasananlı Türk aşiretinden 62 yaşında Ağrı’da yaşamakta ve çiftçi olan bir kimsedir.
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