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Üstümüzden su geçer, doğunca ve ölünce”











Necip Fazıl Kısakürek


GİRİŞ;

Su etrafında oluşan inançların incelenmesi şüphesiz yeni bir çalışma alanı değildir. Su bütün kültürlerde mevcut iken doğaldır ki, onun etrafında oluşan inançları da sadece bir topluma veya bir kültür havzasına mal etmek mümkün değildir. Nitekim bizimde su-inanç bağıntısı konusundaki ilk çalışmamız bu değildir. Türk kültür coğrafyası gibi geniş bir alanı ve Türk kültürlü halklar gibi kapsamlı bir halk topluluğunun inançlarını incelerken her defasında su ile ilgili inançlarla karşılaşılacaktır.
Biz bu çalışmamızda anılan coğrafyadan derlediğimiz ve zaman zaman da karşılaştırılmaları yönüne gitmiş olduğumuz su içerikli inançları, bu defasında daha kapsamlı ve Ağrı çevresini merkeze alarak yapmaya çalışacağız. Amacımız yeni bulgularla halkların inanç zemininde geçmişleri ve birbirleri ile tanışıklıklarına güç katmaktır. Temmuz 2008 içerisinde yapılan bir bilgi şöleninde dağ kültünden hareketle Ağrı Dağı etrafındaki halk inançlarını bildiri konusu yapmıştık.
 Devam edecek çalışmalarımız da yönde olacaktır.

METİN;


Eski Türk inançlarında yir/yer gibi su da bir ıduk/mukaddes idi. Ancak bu kutsallık kapsamına daha ziyade akarsular giriyordu. Kök Türk Kitabeleri’nden öğrendiğimiz Tengri’nin sahipsiz kalınmasını önlemek için kağan gönderdiği yir-sub, ıduk/kutsal olan sulardı. Türk Tengrisi Iduk/kutsal Türk yurdu ve onun ıduk bütün sularının Tanrısı idi.
 Buradan hareketle Eski Türk İnanç Sistemi’nde kutsanmış yeri ile kutsanmış suyu ile bütün yurdun kutlu olduğu inancının varlığını söyleyebiliyoruz. Suyun ve toprağın korunmadığı yer açlığın kol gezdiği yerdir. Türklerin eski inançlarında Tengri halkın aç kalmaması için suyu ve toprağı koruyan hakanlar gönderiyorlardı. Kıpcak ve Kimek Türkleri İrtiş Irmağı’nın cennetten çıktığına
 inanırlarken biz yılın bereketi için sağanak yağmur altında Yenisey’e saçıya giden kafileye katılma imkânı bulmuştuk. Suyun cennetten gelip cennete gittiği ve akarsuyun cennet cemali gördüğü inancı, Ağrı, Nahçıvan ve Tebriz’de de yaşamaktadır. Zemzem Suyu’nun cennetten geldiğine inanılırken, Bulgar Türklerinin halk inançları kültüründe yerel Zemzem Suyu inancı yer almıştır. Hocalar Tavı/Hocalar Dağı olarak bilinen mevkideki bu su “fakirler zemzemi” olarak bilinirdi.
 Azerbaycan Türk halk inançlarında zemzem suyuna yemin edilirken, Anadolu’da kutsallığı sebebiyle zemzem suyunun korunması, kullanılması özel itina ile yapılır. Eski Türk inanç dünyasında yer alan bir bilgiye göre, denizlerin hâkimi ve ölülerin koruyucusu olan Talay Kan’ın bir adı da Yayık’tır. Talay Kan/yayık 17 denizin birleştiği yerde oturur ve bütün Türklere hükmeder.  Bu arada Anadolu’da suya en güçlü kutsiyetin atfedildiği bölge Tunceli’dir. Tunceli’nde su kutsanır. Munzur Çayı’nın, Hercil Suyuna kadar olan bölgesi, çevrede yaşayanlarca kutsal sayılır. Suyun çıktığı göze başında halk toplanıp kurban keser. Zel Dağı’nın altından geçen Kutu Deresi de mukaddes ırmaklar arasında sayılır.


Türk Yaradılış Efsanesi çağında yeryüzü başlangıçta sonsuz bir sudan ibaretti. Dünyayı yarattığına inanılan Tanrı Ülgen bu suyu seyrederken yeryüzünü onun üzerine yerleştirmiş olduğuna inanılır.


Ağrı ve yöresi Dede Korkut coğrafyasının bir parçasıdır. Dedem Korkut Destanlarında bebeğinin olmasını isteyen anne adayları kuru çaylara saçı yapıyorlardı.
 Günümüzde bu inanç bölgede farklı vasatlarda devamlılığını sürdürmektedir. Akarsu üzerindeki bir köprüden geçmek, varsa büyünün bozulacağı şeklinde yorumlanır. Gelin alayı gelin de akarsu üzerinden geçmiş olsun diye köprüden geçirilir. Akarsudaki mistik gücün olumsuzluğun önünü alacağına inanılır. İnanca göre o güç suyun iyesi, sahibidir. Bu tema türkülere

 “Köprüden geçti gelin

 Saç bağın düştü gelin” şekli ile yansımıştır. 

Karacaoğlan’da;


“Sana derim allı gelin has gelin


Suya gider sağ elinde tas gelin” veya


“Sabahtan indim pınara


Gördüm bir kız suya gelir” şeklinde geçer.

Dadaloğlu’nda ise,


“Çeşme başı bekleyen kız,


Koyma beni yollarımdan


Uzat bir suyun içeyim


Kral kızı kurban gelin” gibi örnekleri çoğaltmak zor değildir.

Türk destanlarındaki ünlü motiflerden birisi de “Sudan çıkan atlar” dır. Bu konuda Rahmetli Kırzıoğlu’nun Kars yöresinden yaptığı derlemeleri ve “Aygır Gölü” çalışmalarını biliyoruz. Biz de, 17–19 Haziran 2008 tarihleri arasında Ahlât’ta yapılan IV. Uluslar arası Van Gölü Havzası Sempozyumu’nda münasebetiyle buradaki Aygır Gölü’nü inceleme imkânı bulduk. Yörede çok bilinen Memo Alan Destanı’nda da su motifi geniş yer tutar
 Keza su teması içerikli çok sayıda efsanemiz de vardır.
 Doğu Anadolu’nun birçok yerinde Gelin Çayı vardır. Akarsu ve büyü bozma inancının farklı uygulama şekilleri de vardır. Büyü bozmak maksadıyla akarsuya okutulmuş sabun atılır. İnanca göre sabun eriyince büyü de bozulmuş olur. Keza kara büyü için yapılmış muskalar ve sevdalıların buluşması için hazırlanmış bazı kilit ve anahtar için de akarsuyun mistik gücünden yararlanır. 

Bingöl, Tunceli, Muş, Taşlıçay, Diyadin yörelerinde ırmaklardan geçirilerek yeni evine getirilen gelinin kötülüklerden arınmış olarak eşikten gireceğine ve evine bereket getireceğine inanılır.

Eski Türk İnanç Sistemi’ndeki her suyun bu arada gölün, ırmağın pınarın bir iyesinin olduğu inancı Yakut Türklerinde halen yaşamaktadır. Karakas Türkleri bu iyeye Sug İzi 
demektedirler. Balık avına çıkan Karakas avının bol olması için Sug Ezi’ye saçı yapar. Bunun için kayın ağacına renkli kumaş parçaları bağlar. Saçı olarak Ulu olduğuna inanılan zatların mezarlarına/ türbelerindeki ağaçların dallarına, türbe parmaklıklarına çaput bağlamak inancı Ağrı bölgesi halk inançlarında da vardır. Bağlanılan bu beze Adak Bezi denir. Bu bezin özel bağlama biçimi vardır. Karakas Türklerinde Adak Bezi’nin adı coloma’dır.
 Saçı, kansız kurban olarak bilinir ve Türk kültürlü halklarda bu arada Ağrı ve çevresinde de çocuk edinme, yaşamayan çocukların ölmemeleri, sevgiliye kavuşma ve benzeri hallerde başvurulan bir inanç yöntemidir. 

Su iyesi bağlantılı bir saçı türü de kurban kanı ile ilgilidir. Sulara iyeleri vasıtasıyla bazı dileklerin gerçekleşmesi için saçı yapılırken, suyu kurumuş kuyulara ve çaylara da tekrar suyuna kavuşabilmesi için kurban kanı saçı olarak dökülür. Urfa ve Diyarbakır’da bunun örneklerini görebiliyoruz. Böylece, saçı yapılması ile su iyesinin etkinliğini artıran veya eksilten bir güce inanıldığını düşünebiliyoruz. Nitekim Kars ve Sarıkamış’ta geceleri su kaplarının ağızları açık bırakılmaz. İnanca göre cin türü bir kısım kara iyeler geceleri ağzı açık kaplarda yıkanabilirlermiş. Suyun bu varlıklar tarafından kirletilmemeleri için kaplarının ağızları kapatılır.
 Bu inanç Kaşkayi Türklerinde de vardır. Gece su tulumunun ağzı açık bırakılmış ise tulumun yanına küçük çocuk gitmemelidir. Zira açıkağızlı su tulumlarının yanında geceleri cinlerin toplaştığına inanılır. Muhakkak oraya gidilmesi zarureti var ise, salâvat getirilmelidir. Salâvattan cinlerin korkup kaçtıkları inancı vardır.


Su bahsi cinlerle farklı şekillerde de ilişkilendirilmiştir. Türk kültürlü halklarda şer vakti/güneş battıktan karanlık çöktükten sonra evin eşiğinden dışarı sıcak su dökülmez. Bu kurala uyulmadığı hallerde cinlerin veya onların yavrularının yanabilecekleri ve giderek suyu dökenden intikam alabileceklerine inanılır. Böyle hallerde muhakkak bir zaruret var ise su besmele ile dökülmelidir.

Su, toprak, hava ve ateş iyeleri arasında bir güç sıralaması, birlikte hareket ve karşı olma hali ile ilgili inançlar da vardır. Söndürmek için ateşe su dökülmez. İçilmeden evvel toprağa bir-iki yudum su dökülür. 

Halk muhayyilesi su iyesi ile Ölüm Meleği (a.s.) arasında da bir ilişki kurup bunu inançları kapsamına almıştır. Bitlis’te cenazenin çıktığı evin bütün suları o gün dışarı dökülür. İnanca göre Ölüm Meleği’nin (a.s) kılıcından sıçrayan kanlar sulara bulamış olabilir. Bu inancın çeşitli izah ve alınan farklı tedbirleri de vardır.

Karakeçili Türkmenlerinde ölüm olayını çevreye duyurmak için okunan salaya Su Salası denir.
Tatar Türklerinin halk inançlarına göre gece suya gireni su anası alabilir. Hamile kadın da gece suya girmemelidir. Su anası onun karnından bebeğini alabileceğine inanılır.
 Kamizm inancına göre suyun iyesi gündüz dinlenir gece çalışır. Bunun için akşamdan sonra akarsulardan su alınmamalıdır. Su iyesi rahatsız olabilir. Akşam karanlığından sonra akarsudan su alınması zarureti var ise, kabı suya, suyun akış istikametine göre daldırmalıdır. Ters istikamete doğru daldırmak doğru olmaz

Su merkezli bir diğer iye de Al Karısı’dır. İnanca göre al karısı su kenarlarında yaşamakta veya kapıp kaçırdığı yeni doğum yapmış annenin veya bebeğinin ciğerini su kenarlarında yemektedir. Bazı izahlara göre de Al Karısı/Al Avradı/Al Kızı, su değirmenlerini bilhassa yıkık eski su değirmenlerini mekân tutmaktadır. 
 Azerbaycan ve Doğu Anadolu’nun bazı kesimlerinde doğum yapmak üzere iken eşini al karısından korumak için erkeği, eşikte ateş yakar, silah atar, erkek at kişnetir ve bu arada akarsuyu hançerler. Akarsuyun hançerlenmesi Al Karasına karşı bir korunma şeklidir.

Su iyesi çağlayarak akan sularla anılmakla beraber göllerinde böylece durdun suların da iyelerinin olduğu inancı vardır. Bu inancın da bölgede izlerini inceleyebiliyoruz. Zara’da kısmetlerinin açılmasını isteyen genç kızlar Ütük Yurdu bölgesindeki Bahtiyazı Kuyusu’na gider, bu kuyunun suyundan içerler ve içerken de 3 defa “bahtım açılsın” derler.

Kültür havzamızın birçok yerinde olduğu gibi Ayvalık’ta da şifa için yapılan Ağ Büyü’nün suyu ilgiliye içirilir. Kara Büyü için yapılan muska ise denize atılır.


Divriği’de ise kısmet açılması, çocuk sahibi olmak ve kırklanmak için “Âlim Pınarı”, “Çamlı Çeşme”, “Eynekli Havuz” gibi mekânlara gidilir mekânlarından ve sularından yararlanılmak istenilir. Bütün bunlar su iyesi inancının tezahürleridir. Su iyesinin marifeti ile o hoş tutulmak suretiyle kızların kısmeti açılmakta, çocuk sahibi olunmakta kırklama işlemi salimen yapılabilmektedir.


Su iyesi-kısmet açılması bağlantılı bir inanç da Kars’tan tespit edilmiştir. Genç kızlar kısmetlerinin açılması için 7 ayrı çeşmeden su toplayıp sabah ezanından sonra bu su ile banyo yaparlar. Sarıkamış’ta ayın muayyen zamanlarında Kafkas göçmeni olan genç kızlar su, ayna ve ay ışığından hareketle kısmetleri ile ilgili gelecek tahminlerinde bulunurlardı.

Erzurum’da ise kısmetinin açılmasını isteyen genç kız akarı kıble istikametinde olan çeşmenin musluğuna bir sopa sokarak ilgili tekerlemeyi söylemesi halinde kısmetinin açılacağına inanılır.


Nahcıvan’da Nevruz günü gün doğmadan ham su ile yıkanan kızın kısmetinin açılacağına ve bu suyun evin dört köşesine gün doğmadan dökülmesi halinde evin bereketinin artacağına inanılır. Han Su, Gün Görmemiş Su, şafak sökmeden çeşmeden doldurulan sudur.


Su iyesi rızk bağlantılı çeşitli inançlar vardır. Urfa yöresinde sabah erkenden kapının önüne su dökülmesi halinde evin rızkının artacağına inanılır ki bu inanç da çok yaygındır.

 Su iyesinin bereket boyutu itibariyle temas edilmesi gereken bir konu da yağmur dualarıdır. Çocukların su ile oynamaları, Çömçe Gelin’e su dökülmesi gibi uygulamalar yağmurun yağışını sağlayacağı inancı vardır.

Türk kültür coğrafyasının birçok yerinde bu arada kuzey Irak’a kadar uzanan alanda da yer alan yağmur dualarında su motifi inanç içerikli bir yer tutarlar. 

“Hey Çemçele çömçele


Çömçelem yağış ister


Hüseyin’i yağlamağa


Beşiğin bağlamağa


Verene Allah versin


…………………….” 
 Çömçele Geline kutlu bir dişi ruh ve onun temsili şekline dökülen suyu saçı olarak kabul edersek, Türk halk inançlarında Umay Ana’dan sonra mitolojik dönemden gelen ikinci ak iyeyi belirlemiş oluyoruz. Al Karısı da dişi bir ruh olmakla beraber kara iye niteliğindedir. Tatar-Türk halk inançlarında yaşamakta olan dişi ruhlar ise ayrı bir bütün oluşturmaktadırlar.

Mardin’de Nisan ayında yağan yağmur suyunun şifa niteliği taşıdığına inanılır. Bu inanç Van’da da vardır. Bu suyun kutsallığını gösteren hadislerin olduğu da ifade edilir. İfadeye göre Hz. Muhammed bu yağmurdan başına su damlalarının gelmesi başını açar ve “Sen benden sonra geldin ya mübarek” mealinde sözler derlermiş. Bu noktada eski ve yeni inançlarda gök-su ve kutsallık birleşmektedir. Gök Tengri’nin kutsal yer-sub’un sahipsiz kalmaması için hakan’ı görevlendirmiş olması hatırlanmalıdır.

Ağaçlara, kayalara, sulara bu tür saçılarda bulunmak, türbe parmaklıklarına çaput bağlamak veya duvarlarına taş yapıştırmak İslamiyet’te şirk olarak kabul edilmiş dine aykırı görüldüğü için bu tür inançlarla mücadele edilmektedir. Bu itibarla bunlara İslam ülkelerinde rastlanılması geçmişe nazaran azalmıştır. Ancak Altaylarda, Tuva’da, Hakasya’da, Yakutistan’da bu türden uygulamalar daha sık görülmektedirler. Bölgede Tekman’daki Üryan Baba, Karayazı’daki Horasan Baba, Horasan’daki Huri Baba, Hasan Kale’deki Baldızı, Doğubayazıt’taki Ahmedi Hani gibi birçok yatıra zaman zaman dilek çaputu bağlanılmaktadır.
 İrdelenmesi gereken husus belki de “pir” in karmaşanın neresinde olduğudur. Mesela Üryan Baba bir pirdir. İye, yatıra sahiplik yapan Üryan Baba’dır. Kuvve Üryan Baba’da saklıdır. Üryan Baba türbesinin çaput bağlanan parmaklıkları gibi etrafındaki çalı çırpı ve bu arada ağaçlar da onun müştemilatıdırlar. Bazı yatırlarda olduğu gibi Üryan Baba’nın da bir çeşmesi veya su kuyusu olabilirdi. Bu ağaçlara veya suya manevi güç veren Üryan Baba diye düşünülmeli. Zira bu ağaçların kuru yaprakları veya suyun birkaç yudumu inanca göre hikmet içermektedir.

Türkmenistan’da türbelere Kala denilmektedir. Mesela Çaban Baba kalası çaban baba’nın mezarı ve onun yakın çevresidir bu sahipli alanın manevi mülkiyeti Çoban Baba aittir. Mezar ise Babanın dikitidir. Gönderi ve üzerindeki bağlı veya çakılı çaputlar onun bayrağıdırlar. Ona çaput bağlayanlar veya çocuğunu ona satanlar, benzeri diğer yerlerde olduğu gibi onun koruması altına girerler.

Bu ara açıklamadan muradımız yatırların/pirlerin kutsal suları olabildiği gibi bizzat kendisi pir olarak bilinen sular vardır. Birçok kutsal çayın, pınarın su gözesinin yanında ayrıca bir mezar, yatır yoktur. Bu durumu ocaktan hareketle açıklayacak olur isek, Birçok ocak olarak bilinen ailenin şifa veren, sorun çözebilen suyu var iken, kendisi şifa kaynağı olarak bilinen kutlu sular da vardır. Bu noktada kutsiyetine inanılan su ve ona kutsiyetini veren onun piri, iyesi olduğunu anlıyoruz. Azerbaycan Türk halk inançları kültüründen kendisine yemin edilen, kendisinden yardım istenilen, kendisine sığınılan suyun piri tanımlaması ile bunu anlamış olmalıyız.


Yakut Türklerinde ilkbahar’da balık avına çıkmadan evvel doğum yapmamış bir ineği U İçite olarak bilinen su iyesine kurban ederler Yakut Türklerinin su iyelerinden birisi de Ukolo Toy on’dur.
 Bu su iyesi suların kirletilmesi konusunda çok hassastır. Suların temiz tutulmasını ister. İnsanlar onun kurallarına riayet etmezler ise, çok kızar su kaynaklarını kurutur ve insanları susuz bırakır.

Sulara karşı onları temiz tutarak saygılı davranmak, onları kirletmemek gerektiği inancı bugün de yaşamaktadır. Çocuklar sulara çiş ettirilmez. Akarsuyun pisletilmesi halinde zarar verebileceğinden çekinilen mistik güç, su iyesi, suyun sahibidir. Bir tarafta akarsu pislik tutmaz inancı ile akarsulardaki güç anlatılırken, diğer taraftan akarsulara pislik atarak onları kirletmek cezayı gerektirmiştir.

Su kültünün bir tezahürü olarak suyun kutsal olduğu yerlerde kirlerin su kullanılarak paklanmadığı,
suyun kir ile muhatap edilmesinin onun kutsallığı ile bağdaşmayacağı inancından kaynaklandığı bilinmektedir. O. Sertkaya ve A. Doğru’nun Altay Seyahatleri konferansı münasebeti ile bu tür kutsal yerlerin balıklarının da suyun kutsallığına duyulan saygının bir sonucu olarak avlanmadıklarını dinlemiştik.

Kirletilmiş su gerektiğinde içerisindeki kuvveleri harekete geçirerek insanların hayrına olabilecek etkinliğini göstermeyebilir. Nahçıvan’da, Tebriz’de, Salmaz’da Kars, Ağrı Taşlıçay, Muş Bulanık’ta ilkbaharda yıkanmak için çaya girildiğinde bütün bir yılı sağlıklı ve huzurlu geçirebilmek için 3 defa, “Ağırlığım Uğruluğum, kelliğim keçeliğim bu suya” denir. Sudan şifa ve huzur bulabilmek için onun kirletilmemesi gerektiği inancı vardır.

Su iyesi sağlık bağıntılı bir inanç da konuşamayan çocuklarla ilgilidir. Buna göre Erzurum ve çevresinde yürüyemeyen çocukların başlarına sıkça su dökülmesi halinde yürüyeceklerine inanılır. Ayrıca iki su kavşağı ve üç su kavşağı ile ilgili inançlar da vardır.

Baht açıp baht kapattığına inanılan su iyesinin insan hayatı ile de yakın bağlantısı olduğuna dair inançlar vardır. Buryat Türkleri su iyesine Uhun Ecen demektedirler. İnanca göre Uhun Ecen suda boğulmuş bir insanın ruhudur.


Su halk inançlarında parlak geleceğin simgesidir. Rüyada su görmek aydınlıktır. Sıkıntılı rüyanın savuşturulması için suya anlatıldığı bilinir. Falda su aydınlık yol alarak algılanır. Yolcunun ardı sıra su dökülmesi ona ak yol dilemek anlamına gelir. Mezara su dökmek rahmet olarak algılanır.


Silifke Yörüklerinde ardı sıra çok ağlanan mevtanın mezarına su dolar inancı vardır. Ölünün ardından fazla ağlamanın İlahî takdire isyan anlamına gelip fazla onaylanmadığı bilinmektedir. Kutlu ölülerin bir an evvel suya dönüştükleri, suya dönüşmenin makbul bir hal olduğu da ifade edilmektedir.
 Ölüyü ağartmak aklamak, günahının bağışı talebinde bulunmak, suya dönüşümünü dilemek, gözyaşı saçı mıdır? Ağlayanı, yasını tutanı, duacısı bol olanı makbul iken, gözyaşı saçı olarak düşünülebilir mi? Kalın Oğuz Beyleri el açıp alkış tutarken duaları makbul kılan ne idi?

Su sözlü edebiyatımızda da geniş yer tutmuştur.
 Türk halk sofizminde su paklığın simgesidir. “Ant olsun suyun paklığına” “Son çarşambadaki suyun temizliği hakkı” Son Çarşamba veya Ahır Çarşamba Azerbaycan Türk halk inançları içerisinde Nevruz bayramı itibariyle özel yer tutar, onun çarşambaların içerisinde farklı bir yeri vardır. Nevruz-su bağıntılı inanç da çoktur.

Azerbaycan’ın Türk kültürlü halklarından Hemşerilerde Nevruz bütün ayrıntısı ile kutlanır. Burada da hava çarşambası, Su çarşambası, od çarşambası ve toprak çarşambası kutlanır. Anadolu Türk halk inançlarında cemreler olarak bilinirler
 Azerbaycan Avşarları Nevruz’un son Çarşambası’nda 12 yaşında bir kız çocuğuna geleceği okuturlar. Bunun için 7 iğne bir kaptaki suya atılır. Bu iğnelerin göstergesindeki harflerden hareketle isim çıkarmaya çalışılır.


 Halk inançlarında su darda olanın derdinin çaresidir. “Bir yudum suya muhtaç olma” veya “bir yudum su vereni olmamak” tanımları vardır. Hızır kültü ile su kültünü birlikte anlatan yeminler vardır. Esasen Hızır inancını su kültünden soyutlamak mümkün değildir ve bunun izahı Hızır’ın mahiyetinde saklıdır. “Ant olsun Hızır Suyu’na” “Suyun Hıdır’ı/Hızır’ı hakkı” denir. Tunceli’de iki su kavşağında Hızır ( a.s) ın buluşma yeri olarak bilinen kutsiyet atfedilen bir makam vardır.

Uygur Türklerinde yağmur yağması için yüksek tepelere çıkılır ve Hızır çağrılır. Son yıllarda Uygurlarda Ağaç Piri, Su Piri, Kuyu Piri inancı pek kalmamıştır. Bununla beraber aya, güneşe olduğu gibi suya da ant içilir. Uygur Eli’nde Keşmir Piri’ne gidilir pınar/bulak diye bilinen yerde dilek dilenilerek uyunulur.
 Ulu Pınar başlarında bebek umudu ile yatıldığı inancı dede Korkut’ta da Manas’ta da vardır.

 Su ile ilgili anlatılara çok kere İslami bir giysi de giydirilmiştir. “Ant olsun suyun Ayşe Fatma’sına” “Ant olsun Kıble Bulağı’na” denir. Yukarıda da belirtildiği gibi Erzurum çevresinde kıbleye bakan bulaklarda kısmet açılması uygulamaları yapılır. “Ant Olsun Zemzem Suyu’na”, “Suyun melaikesi Hakkı”, “Suyun ilahesi hakkı”, “Suyun nuru hakkı” Suyun çevirdiği salâvata ant olsun” denir.
, Yirminci yüzyılın ortalarına kadar İstanbul’da faaliyet yapan bir tarikatın suyu musluğundan kademe kademe inerken hazırlanmış bir düzenekle kelimeyi şahadet getirdiği biliniyor.
 Suyun bir iyesinin olduğu inancı yeminlere de yansımıştır. “Suyun piri hakkı” bunlardan birisidir. Akarsuya başka bir kutsiyet atfedilmiştir. “Bulakların akarsuyuna ant olsun”, “Suyun şırıltısı hakkı” tipik örneklerdir.
 Suyun akar olması, akarken şırıltı çıkarması onun kutluluğunun adeta nişanesi olarak algılanmıştır. Su iyesi ilah olarak değil de ilahe olarak düşünülmüştür. Mesela suyun Hasan Hüseyin’ine ant içilmez de suyun Ayşe Fatma’sına ant içilir. Suda keramet, şifa ve gelecekten haber verme özelliği olduğuna inanılır. “Suyun şifası hakkı”, “ Suyun kerameti hakkı”, Suyun falına and olsun” denir.
 Su ile fal açıldığı ve falda su görünmesinin hayra yorumlandığına yukarıda değinmiştir. Bu tür inançlar sözlü kültürümüze de doğal olarak yansımışlardır.

Su ile ilgili dualar da yapılmıştır. “Ağzı dualının uruğuna pak su çıksın”, “Allah suyunu bol eylesin”, “Allah akarsuyunu bulandırmasın”, “ Allah seller suların gada-belasından seni ırak eylesin” Suyun iyesinin hayırlara bereketlere sağlıklara vesile olacağı inancının yanı sıra, bulanık suyun da adeta zararlar içerebileceği şeklinde algılanmıştır. Suyun Berraklığı adeta ak iye ve sele dönüşmüş hali de onun kara iye içereceğini düşündürmektedir. Diğer örneklerde “Balan baht-ikbal suyundan elini yüzünü yıkasın”, “Suyun sulara karışsın”, suyun sulara karışması duası da aydınlık geleceğin seni daha büyük aydınlıklara ulaştırsın veya ölünce biran evvel suya dönüş anlamında olabilir. “Suyun Ayşe Fatma’sı balalarını fenahı olsun”, “Su ilahına kurban olum” gibi olanlar bunlardandır. Azerbaycan bilim adamlarından Mürsel İsmail Hekimoğlu’nun çalışmalarından seçilmiş bu muhtevalı örnekler
 Anadolu’daki benzerlerinden az çok farklılık arz ederler. Anadolu’da “Su gibi aziz ol”, “Su gibi aydınlık ol”, Su gibi ömrün uzun olsun”, “Su verenin çok olsun”, “Verdiğin su ölmüşlerinin canına/ruhuna deysin” türünden öz değişler vardır. Çok kere “Su küçüğün söz büyüğün “ denilmiştir. Bu öz deyiş için yapılan yeni açıklamada bu söz “Sus küçüğün söz büyüğün” şeklini almıştır

Su ile ilgili kargışlar gelince,
“Ağırlığını uğursuzluğunu yuyup/yıkayıp dökmeye evinde su tapamayasın”, denir ki ilkbaharda çaylarda çimilirken çocukların söyledikleri tekerlemeler hatırlanmalı. Diğer örneklerde, “Ağzından karasu gelsin” denir. Karasu kara iyeye çağırım yapmaktadır. “Aklın kar suyuna dönsün” sözü de kar suyunun berrak olmayacağını sel içerikli olduğunu düşündürüyor., Allah akarsuyunu kurutsun”, “Allah suyunu bulandırsın” keza bulanık su ak değil kara iyesi olan su olarak düşünülmüştür., “Allah uğuruna su çıkarmasın”, “Allah yurduna su bağlasın”, “Babanın meytini/cenazesini yumağa su tapamayasan/bulamayasın”, “Balan bulak başında boynu bükük kalsın”, “Bulaklardan yeni yılda su götürmeye kalmayasan/kalmayasın”, “Var olan devletin sellere sulara gark olsun”, “Yılın ilk çarşambasında sellere fal açmaya pak su tapılmasın”, “Su ilahesi sene ganim olsun”, “Suyun Ayşe Fatma’sı derdine deva etmesin”

Suyun piri aklığı ve paklığı ile sembol olmuş Hz. Ayşe ve Hz. Fatma ile aynılaştırılmıştır. Onlardan hareketle alkış ve kargış edilmiş onlardan hareketle ant içilmiştir.

Sözlü edebiyatımızda da bu arada alkışlarda da kargışlarda olduğu gibi, suda bir ruhaniyet ilahi bir gücün olduğuna inanılmıştır. Suya yapılan saçıların da izahı bu noktada saklıdır.

SONUÇ;


Muhammedî İslam’da su niyettir, berekettir, hayat kaynağıdır. Onu veren her şeyin iradesini elinde tutan Allah’dır. Su bir vasıtadır. O’nu vasıta kılan da keza Allah’tır. Allah’a rağmen suda bir kuvve aramak emsallerinde olduğu gibi Allah’a ortak koşmaktır ki affı olmayan günah olarak bilinen şirktir.

Aminizmde ise, var olan her şey canlı gibi tasavvur edilmiştir. Tasavvuf ise yaratılmış her şeyin yaradanın bir yansıması olduğu inancı vardır. Gök Tanrı İnanç Sisteminde yer ile su ruh sahibi idiler. Gök Tanrı’nın Türkler için koruma altına alınmışlardı.

Türk kültürlü halkların halk inançlarında eski inanç sistemleri İslamî bir giysi altında yaşarlarken, kısmen tasavvufi bir mahiyet de kazanmışlardır.

Bu noktada üzerinde durulması gereken çok önemli noktalar cin ve melek ikilemindeki bağlantı, cinlerin imanlı olan veya olmayanlarının bu izahlardaki komudur. Ayrıca iye/sahip olarak tanımlayıp ak ve kara olarak ayırdığımız varlıkların mahiyetlerinin açıklanmasıdır. Şamanizm inceleyicilerinin izahına göre Ak iyeler hayırlara vesile olan güçlerdir. Dileklerin tahakkuku için ve kabulünden sonra da şükran için bunlara saçı yapılır. Kara iyeler adeta şerlerin temsilcisidirler. Bunlara yapılacak saçı türü adamalar ise korunma veya zararlarından kurtulmak içindir.

Muhammedî İslam’ın izahında ise cinler imanlı ve imansız olabilirlerken, her türlü görünen ve görünmeyen tehditlere karşı Allah’a sığınılırken Cinlerden gelebilecekler muhtemel zararlar için de Allah’ın saklamasına sığınılırı. Hamd ve şükür Allah’a yapılırken kurban’ın her türlüsü de O’na yapılır. Meleklerin de O’nun emrinde oldukları bilinci ile mevcudiyetlerine iman edilir.

Netice olarak açıklanmasına ihtiyaç duyulan husus Şamanizm’deki iyeler ak ve kara iyeler iyi huylu ve kötü cinler midirler? Şamanizm bir cinler marifeti ile yürütülen bir büyücülük müdür? Şamanizm’de iye diye geçen kuvveler cinler midirler?

Tengricilik İnancı Şamanizm değildi. İye inancı Tengricilikte de var mıydı? İyeler hakikaten cinler miydiler? Yoksa cin ve iye kavramı farklı içerikli ikenler zamanla birbirlerine mi karışmışlardı?  Hz. Türk’ten itibaren tevhit inançlı olduklarına inanılan Türklerde iye diye varlığını sürdüren inanç cinlerle mi ilgili idi?

Ruh gerçeği ile cin gerçeği farklı idiler. Eski Türk İnançları başlığı altında yer alan inançlarda adeta canlı cansız görünen görünmeyen her şeyin bir iyesi vardı ve bu iye çok kere ruh olarak da geçiyordu. Bu bulgulardaki ruh adeta gerçek sahibi, olan bir güç, kuvve içeren ve görünmeyen anlamında idi. Böylesi bir sahiplenme muhakkak cin anlamına gelir. İnanç literatüründe bu “sahip” in bir adı veya yeri var mıdır?

Ateşin, Havanın, Suyun, Toprağın içerdiği güçler de vardı. Bunlar için ateşin, suyun, toprağın veya havanın cini diyemiyoruz. Mesela havanın veya suyun meleğinden veya meleklerinden bahsedebilir miyiz? Bu melek için ateşin sahibi denile bilmez ise ne denir?

“Dağa Taşa Can Veren Allah” “Canlı Cansız Bütün Yaratılmışların Zikrettiği, secde Ettiği Allah” “Gözün görebildiği kulağın işitebildiği her şeyin üzerimizde hakkının olduğu” gibi ifadeler ne demek? Yağmuru yağdıran rüzgârı estiren veya seli durduran Allah muhatabı olan ve cansız gibi bilinen tabiatın cansız olmadığı gösteren unsurun bir adı olmalı. Bu ad cin değil, Bu ad ruh da değil, bu ad can da değil. Peki nedir?

“Aşığın sıdkı cansızlara da tesir eder; insanın kalbine müessir olması neden tuhaf sayılsın? Hz. Musa’nın sıdkı; dağa, asaya, hatta o muhteşem deryaya bile tesir etmişti
.

Canlıların hayatı dahil canlı ve cansız bilinen her şeyin gerçek sahibi Allah’tır. Kainat onun yansımasıdır….. Her şey emanettir. Emanete icabetin ilahî kuralları vardır… kutsal kitaplar halk inançları çalışmalarında da kaynaktırlar. Onlara rağmen kraldan fazla kralı olunmamalıdır.

Allah’ın cemal ve celal tecellisi kapsamında cansız oldukları sanılan yaratılmışlar da vardır. Cansız olarak adlandırılanlara cansız denilmesi yanlış ve hatadır. Onlar için cansız gibi görünenler denilmelidir. Yaratılmış her varlık yaratılışından itibaren hareket halindedir. Her zerre dönüş içerisindedir.


Âlemlerin Rabbi olan Allah; tıpkı bitkilerin, hayvanların ve insanların nefislerini, öbek öbek yaratıp, sonra vücutlarına koyduysa; cemâlatın nefislerinin de öbek öbek yaratıp, belirtilen sürede vücutlarına koymuştur.


İster cemadat olsun, ister nebatat, ister hayvanat, ister insânât; öbek öbek yaratılan her nefisler gurubu, kendi günleri içinde yaratılmışlar ve vucûdlandırılmışlardır.


“Yedi Gök, yer ve bunlarda bulunan herkes O’nu tespih eder. O’nu övgü ile tespih etmeyen hiçbir şey yoktur. Ne var ki siz, onların tespihini anlamasınız. O, hâkimdir. Bağışlayıcıdır”
 

“(Ne var ki) Bunlardan sonra yine kalpleriniz katılaştı. Artık Kalpleriniz taş gibi yahut daha katıdır. Çünkü taşlardan öylesi vardır ki,  içinden ırmaklar kaynar. Öylesi de vardır ki, çatlar da ondan su fışkırır. Taşlardan bir kısmı da Allah korkusuyla yukarıdan aşağıya yuvarlanır. Allah yapmakta olduklarınızdan gafil değildir.
 

Kur’an-ı Kerim ki, Muhammedî İslam’ın kitabı olduğu ve sadece Hz. Muhammed’in ümmetine hitap ettiği sanılmasına rağmen, O, Tevrat’ı, İncil’i ve Zebur’u da içeren bir muhtevadadır. Buradan hareketle suyun da suyun 3 halinin de Allah’ı tespih ettiği akarsuyun akarken çıkardığı sesin muhtemelen onun zikri olduğu söylenilebilecektir. Allah korkusuyla yuvarlanan taşların çatlaklarından çıkan suyun ırmaklar oluşturulduğunun buyrulması zahiri ilimlerde potansiyel veya kinetik enerji ile izah edilebilirken batını ilimlerde onun zikri, tespihi ve tekbiri olduğu söylenilebilecektir.
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