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GİRİŞ:


Konuşmamıza kısa bir teorik giriş yapıp etno kültürel yapı - millî kültür bağlantısı üzerinde durarak gireceğiz. Çok kısa sosyal yapıya değinip daha sonra bir takım kült oluşturmuş kodlar üzerinde duracağız.


Ahlat’da, 1980’li yıllarda, bölgede Gregoryen, Ortodoks ve Karay Türk halk inançlarını arama dönemlerinde, her yıl yapılan bilgi şölenlerine katılıyor, bölgenin halk inançları katmanlaşmasını tartışıyorduk. Araya yıllar girdi Bu son yıllarda, yoğunlaşan yeni dönemde, Anadolu sınırlarını da aşarak, Türk halk kesimleri arasında, Anadili ve doğma inancına bakılmaksızın halk inançları karşılaştırmaları yapmaya başladık


Bu bölge merkezli olan çalışmalarımızda Ahlat’ta olduğu gibi anadili Çerkezce, Kürtçe ve Türkçe olan Türk kültürlü halkların halk inançlarını derleme ve karşılaştırma çalışmalarını sürdürüyoruz.


Sosyal yapı itibariyle Ahlât’ta Ana dili Kütçe olan Şafiî inançlı, anadilleri Çerkezce ve Türkçe olan Hanefî inançlı Türkler yaşamaktadırlar. Yakın zamana kadar Ahlât’ın Otlu Yazı, Akçaören, Yoğurt Yemez, Deverik, Hanik, Adilcevaz’ın Kovoz, Malazgirt’in Verengazi köylerinde yaşayan anadilli Çerkezce olanlar buralardan göçmüşler ve onların miktarları %3 e düşerken bunlardan boşanan yerlere bölgenin diğer halkları yerleşmiştir. Bizim bu bölgedeki halk inançlar çalışmalarımız bu halk ile birlikte anadilleri Türkçe olan halk ve anadilleri Kürtçe olan Heloyı ve Behranlı aşiret bölgelerinde olmuştur. Sunumumuzun çerçevesi bu şekilde çizilebilir.

 
Biz, halk kültürü, bu arada halk inançları kültürü çalışmalarımızda, teorik çerçeve olarak edinilen bulguları karşılaştırırken, farklılıklara saygılı davranılması, onlara gelişmeleri imkânının tanınması kanaatini taşırken, aynılık veya benzerliklerin de, gerçekler zorlanmadan artırılmasının yararına ve önemine inanıyoruz.


İncelemelerimizin bize düşündürdüğü; nice bin yıldır bir arada yaşayan kardeş halklar bir kültür coğrafyası oluşturmuşlardır. Bu coğrafyaya Türk kültür coğrafyası denilmiş olması, Türklüğün bir ırk veya kavim olarak anlaşılmış olmasından değildir. Bu isim ortak kültürün genel adıdır. Bu kültürün yapıcısı, sahibi ve varisleri, bu topraklarda yaşayan kardeş halklardır. Bu noktada Türklük, Kürtlüğün, Yörüklüğün, Türkmenliğin, Zazalığın alternatifi değil, bütün bu kesimlerin ortak paydasıdır. Bunların ortak birleşeni Türklüktür.


Bu kültürün yapıcısı veya varisi olmak veya olmamak, halkların demokratik eşitliği karşısında bir üstünlük kazandırmaz veya yitirtmez. Biz aynı kültür coğrafyasının eşit ortaklıklı kardeş halklarıyız.


Birlikte yaşayan halkların halk kültürlerinde, aynılıkların artırılması, millî vahdet bakımından kardeş halkların emperyalizm karşısındaki güvencesidir, sigortalarıdır. Niyet kötü olduktan sonra halkların kültürlerindeki ayrıntıdan hareket edilerek,  onları sınırsız sayıda bölebilirsiniz. Aranılması halinde iki karındaşın aralarında bile farklılıklar bulunabilir.


Emperyalizm, hükümetler arası ilişkilerle, devletten devlete, sermayeden sermayeye veya bu kanallarla aydına baskı yapabilir, bunun, yani baskının bir şekilde yolunu bulabilir. Ancak emperyalizm halkların kenetlenmiş gücü karşısında en büyük dirençle karşılaşır.


Bunun içindir ki, emperyalizmin karşısındaki en güçlü direnç unsurunu, halkların dayanışması olduğunu bilen süper güç veya güçler, millî ünite yapılanmalar karşısında, halkları ihtilafa iter ve etnisiteden yana tercih kullanırlar.


Halkların demokratik eşitliğinden yana olmak, kültürel hayatta paylaşımcı olmak, emperyalizmin elinden, “vaatler yaparak ihtilaf yaratabilme” kozunu alabilir.


Türkiye cumhuriyetinin Ortadoğu, Kafkasya ve Balkanlarla olan siyasi sınırları ile bu bölgelerdeki kültür sınırları arasında fark vardır. Bu farklılığın emperyalizm karşısında halklara güç kazanabileceği bir teorik çerçeve geliştirilmelidir. Türkiye’nin Türkçe anadilli halklarının kültür sınırları, siyasi sınırları taşarken, Türkiye’de yaşayan ve anadili Türkçe olmayan Türk kültürlü halkların “ana dili esas alan coğrafyalarının sınırları” da Türkiye’nin dışına taşmaktadır.


Bu husus 2 önemli sonucu doğurmaktadır. Bunlar;

1. Halkların, anadil farklılıklarının da üzerinde ve bağlayıcılığı da olan, halk kültürü ortak paydasının bilinmesidir.

2. Bu teorik anlayışa göre Türkiye’de yaşamayan ve fakat anadili Türkçe olan halk kesimini kültür coğrafyasının asli unsuru olarak sayarken, Anadolu’da, birlikte yaşadığı farklı anadilli Türk kültürlü halkların sınır ötesi uzantısını da bu bütünün kapsamında mütalaa edilmesinin gereğidir. 



Bu 2 husus Atatürk’ün 2 ayrı açıklamalarında;



1.  Türkiye cumhuriyetini kuran halk Türk milletidir. Buna göre Türk kültürü de bu kurucu halkın kültürü olacaktır.



2.  Sovyetler Birliğinin bir gün muhakkak dağılacağından o gün için, kültür birliğinin bulunduğu bu halklarla kültürel köprüler kurularak hazırlıklı olunmasıdır. Bunlardan birincisi ana diline bakılmaksızın kurucu unsur olarak Türk kabul edilirken, 2. grupta yer alanlar çeşitli şekilde destek vermiş olmalarına rağmen özel anlamda Türkiye Cumhuriyetini kurmayan ve fakat dilce de Türk olan unsurlardır.



Türkiye cumhuriyetini kuran halkın Türk milleti olduğu esaslandırmasından, ana dili farklılığına bakılmaksızın o halkın uzantısı da Türk milletinin uzantısı sayılacaktır.



Sovyetlerin yıkılması ile Anadolu Türklüğü kültür akrabaları ile buluşacak ise, bu akrabalık sadece ve muhakkak ana dilinden esaslanmış mı olmalıdır..



Diğer taraftan, halklara kültürel alanda demokratik açılımlar getirilmesi, kendisi ile birlikte, ilkin bölgecilik ve giderek farklı millî mensubiyet arayışlarından hareketle, birlikte yaşama arzu ve iradesine karşı, zaman içerisinde bir tehdit oluşturabilir ki, emperyalizm böylesi bir girişimin her safhasında tetikte olmaya çalışacaktır 



Bu kısa teorik çerçeveden sonra, biz Ahlât halk kültüründen seçmiş olduğumuz, kült oluşturabilmiş bazı kodlar üzerinde karşılaştırmalar yaparak durmak istiyoruz.



Bu münasebetle; Ata Ruhu,, Kişioğlu, Üryanlık, Su, Taş, Toprak, Ocak, Demir, Kurşun Dökme, kültleri, Tavaf,, Ak ve Kara İyeler,, Kesik Baş,, Adak Bezi, Kurtağzı Bağlama, Kırk ve Hızır konularına kısaca değinip sonuca gideceğiz. 



Ahlat halk inançlarında da, ailenin göçmüş fertlerinin bilhassa aile büyüklerinin, hayatta olanlarla bir şekilde ilişkili oldukları, geride bıraktıkları kimselerin neler yaptıklarını bildikleri, güzel tutumlarından mutlu oldukları, fena tutumlarından rahatsız olduklarına inanılır. Mesela, “Babanın ruhu seninle iftihar ediyordur.” Veya “Baban Kabrinde senin azabını çekiyordur” denir. Cuma akşamları helva türü koku çıkaran ikramlarda geçmişlerin ruhu için hayır işlendiğine inanılır. Bu tespit Ata Kültü inancının uzantısıdır.



Keza kişinin uğur veya uğursuzluğu inancı vardır. Esnaf denenmiş bu tür kimselerin ilk siftahı kendilerinden yapılmasını isterler. Bazen çok erkek çocuk büyütmüş annelerin beşikleri çocukları yaşamayan ailelerce alınarak, yaşamalarının sağlanıldığına inanılır. Bu ise Kişioğlu ile ilgili bir inancın devamı türünden bir inançtır.



Üryanlık dünya malına itibar etmemektir. Allah sevgisinin yanına bu dünyaya ait sevgiler koymama inancıdır. İnsanoğlu bu dünyaya üryan gelir üryan gider. Birçok tasavvuf bilgini Hak adamı ilahilerinde üryanlık temasını işler. Halk bunları Üryan Baba olarak bilir. İsmi veya lakabı üryan olmasa da nice gönül adamı üryan babadırlar. Ahlât’ta Tunus Mahallesi Abdurrahman Gazi türbe güzergâhında yatmakta olan Üryan Baba bunlardan birisidir.



Tasavvuftaki “Kırklar” ve halk inançlarında sık görülen kırk motifi doğal olarak Ahlât halk inançlarında da yerini bulmuştur. Ahlât’ta kırk kardeşin yatmakta oldukları mezarlık “Kırklar” olarak bilinir. Buranın türbe kısmında halk “Devir” yapar. Devir ile Tavaf arasında bir ilişki aranabilir. Ayrıca bebeğin ve annenin kırkının ve yarı kırkının yapılması inancı Ahlâtta da vardır. Ahlât’ta Kırk Suyu’na konulan sayılı taneli nesnelere “Tıslım” denir. Al karısından korunma yöntemleri burada da gelişmiştir. Ahlat’ta da demirin koruyuculuğu inancı vardır. Burada da kap kacak aklanıp paklanma adına burada da kırklanır.



Ocak inancı Ahlat halk kültüründe de yer alır. Ocaklar halk hekimliğinin ihtisas merkezleridir.
 Ahlat’taki Kemer Ocağı halkın çocuk edinme istemi ile gittikleri bir ocaktır.
 Burada kurban kesme türünden uygulamalar da yapılır.



Ahlat halk kültüründe güçlü bir Hızır Kültü vardır. “Hızır’ı görmeyen göz kördür veya kör olur” denir. İnanca göre Hızır (a.s.) her Cuma günü namazı farklı bir camide kılar. Karadeniz, Akdeniz ve Hazar Denizi’nde halk Hıdrellezde isteklerini deniz kenarına çizerlerken, Ahlat’ta istekler Van Gölünün kıyı kumuna çizilir. Bu günde, gül ağacı dibinde Boncuk Atma yöntemi ile geleceği tahmin inanç ve uygulamaları bu yöremizde de vardır.



Adak Bezi inanç ve uygulaması Ahlat’ın Kesik Baş, Merdan/Mert Baba, Dede Maksut, Saçlı Baba, Süleyman Baba, Aydın Baba, Mecit/Macit Baba, Mansur Kıyas ve diğerlerinde vardır. Ancak din görevlilerinin İslamiyet’e aykırı olduğundan hareketle yaptıkları uyarmalar sonucu, bu uygulama büyük ölçüde azalmıştır. Abdurrahman Gazi ve Sultan Seyit gibi bazılarında tamamen kaldırılmıştır.



Bazı türbelerde Adak Taşı yapıştırma inanç ve uygulaması sık rastlanılmasa da Ahlât’ta da görülebilmektedir. Seyit Sultan türbesindeki Delikli Taş’ın öksürük ve sair rahatsızlıklara iyi geldiğine inanılır.



Halk inançlarında Kesik Baş vücudundan ayrılan kafasına rağmen savaşabilen Hak adamını anlatır. Hak için savaşan er kendisinde değildir, Hak ile bütünleşmiştir. O, Rıza-ı İlahî için sıdk ile savaşmaya koyulduğunda, ölmeden evvel ölmüştür. Ondan başının gövdesinden ayrıldığını fark etmesi beklenemez. Onun sıradan ölümlüler gibi toprağa düşmesi bir kem göz tarafından nazar edilip sırrının açık olması halinde mümkün olur ki, bu hal onun sır olup kaybolması halidir. Bu türden Kesik Baş türbe ve menkıbeleri; Balkanlarda, Anadolu’da ve Orta Doğu’nun bazı kesimlerinde de vardır.
 Ahlat Meydancık Mezarlığı’ndaki halkın ulu zat olarak bildiği ve ziyaret ettiği Kesik Baş bunlardan birisidir.



SONUÇ; 



Halk inançlarında rüya yorumu en az riya katılabilecek alanlardan birisidir. Anadili farklılığına rağmen Ahlat rüya yorumlarında at murat, kara tez, su aydınlık, ölü haberdir



Kırk, Kırklamak, Yarı Kırk inançlarının karşılığı Çil, Çille gibi kelimelerle izah edinilip karşılanırken inanç içeriği aynıdır. Korunma ve kurtulma amaçlı uygulamalar farklı değildir.



Türbeler etrafında geliştirilen inançlardan şirk, biat ve hurafe var ise bunların halk inançlarında yer almaları ana dili değişikliğine göre farklılık içermez.



Ulu zatlara bazı hacetler için yapılan başvurularda, ziyaret edilen veya edenin ana dillerinin değişik olmaları belirleyici bir faktör değildir.



Bu ve benzeri değerlerin, halkların ana dillerine göre ayrıştırılmaları, emperyalist kültür merkezlerinin metodik ve ısrarlı çalışmaları karşısında uzun süre direnç gösteremeyip, ortak ecdattan kalmış olan bu müşterek miras da, sahip çıkılmadığı taktirde kısa zamanda elden çıkabilecektir.
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