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In this article, after a short introduction of Anatolian Bektaşi order and its role, this Islamic belief's reflections on South and North Azerbaijanian, Iraqi and Syrian Turkish cultural geography are being emphasized. Forming of Anatolian Bektaşi order is being watched. Therefore Navıllılar, Kakailer, Sarulular, Şebekler, Ehli Haklar, Ali Allahîler, Göranlar, Kızılbaşlar, Nusayriler are being studied. Information about their mother tongue, geography they lived is being given. These Turkish cultered folks' understanding and practices of Islamic duties like fasting, sacrifice, pilgrimage, namaz, kelime-i şahadet are being discussed and compared. Similarities and differences between beliefs on issues such as imamet (guideship at praying), sainthood and mahdi are told. 
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 BEKTAŞİLİĞİN YAKIN ORTADOĞU TÜREVLERİ

       Bu yazıda, Anadolu Bektaşiliği kurum ve işlevleri ile kısaca

tanıtıldıktan sonra, Bu İslamî inancın Güney ve Kuzey Azerbaycan, Irak

ve Suriye Türk kültür coğrafyasındaki yansımaları üzerinde

durulmaktadır. Anadolu Bektaşiliğinin şekillenişi izlenmeğe

çalışılmaktadır. Bu münasebetle, Navıllılar, Kakailer, Sarulular,

Şebekler, Ehli Haklar, Ali Allahîler, Göranlar, Kızılbaşlar,

Nusayriler incelenmektedir. Bunların yaşadıkları coğrafya, Ana dilleri

ve miktarlarına dair bilgi verilmektedir. Türk kültürlü bu halkların

oruç, haç kurban, namaz, kelimeyi şahadet gibi İslami vecibeler

karşısındaki anlayış ve uygulamaları ele alınmakta bazı

karşılaştırmalar yapılmaktadır. İmamet, Velayet ve Mehdi gibi

konulardaki inançları arasındaki benzerlikler ve farklılıklar üzerinde

durulmaktadır.

       Anahtar Kelimeler; Cem, Dua, Bıyık, Dem Düşkünlük, Tahta Kılıç




“Alınmış abdestim aldırırlarsa




Kılınmış namazım kıldırırlarsa




Sizde Şah diyeni öldürürlerse




Ben de bu yayladan Şah’a giderim 




-Pir Sultan Abdal”

“Tarikat guslü od ile

Marifet guslü bâd ile

Hakikat guslü turabdır
Bilen er oldu ad ile” Muhyiddin Abdal


GİRİŞ:


Bu konuyu seçmeye bizi yönlendiren başlıca amil süper gücün bölgeyi de kapsamına alan yerel kültürler merkezli kültürel kimliklere öncelik veren ulus devlet karşıtı stratejisi olmuştur. Süper güç bölgenin egemenlik haklarına müdahale ettiği tek Ülke olarak Irak’la sınırlı kalmayacağı, görünmektedir. Yerel kültür farklılıklarını esas alan bir stratejinin ana dil farklılığında olduğu gibi İslam içi inanç faklılıklarından da yola çıkabileceği beklenebilir. Buradan hareketle bölge halklarının ortak inanç paydalarının, bölge aydını tarafından bilinmesi gerektiğine olan inancımız da konu seçimimde etkili olmuştur.

Bildirimizde Orta Doğu Coğrafyasından Kısmen Suriye’den
 olmak üzere, İran, Irak, Azerbaycan ve Anadolu’dan yapmış olduğumuz; Navıllılar, Kakailer, Sarulular, Şebekler,
 Ehli Haklar, Aliyul Allahî’ler, Göranlar, Kızılbaşlık
 Nusayriler
 gibi toplumların halk inançları ile yazılı kaynakların yanı sıra Hüseyin Gazi Kültür ve Sanat Vakfında katıldığımız Cem ve yaptığımız görüşmelerle inceleme imkânı bulduğumuz
 Bektaşiliğin halk inançlarını karşılaştırmayı planladık. Çalışmayı yaparken Azerbaycan, Irak, Suriye ve Anadolu’dan alandan yapılmış derlemelerimizi kullanmayı amaçladık. Çalışmamıza İran İnanç coğrafyasından kattığımız bilgileri taramasını yapmış olduğumuz ilgili İran il monografilerinden aldık. Ayrıca çalışmamızda son yıllarda Irak’ta konumuzla ilgili yapılmış lisansüstü çalışmalara da yer verdik.
 Geniş çapta yararlandığımız diğer bir kaynak da  “Türk Kültürü ve Hacı Bektaş Veli Araştırma Dergisi”
 olmuştur.

Çalışmamızda kesimler arası inanç karşılaştırmalarına geçmeden evvel, bu kesimlerin oluşması, sahneye çıkışları yayıldıkları coğrafyaya dair kısa da olsa bilgi vermek gerekti. 

Biz, Allah, Peygamber Kutsal kitap, Hz. Ali, Ehlibeyt, İmamet, Velayet, Hac, Oruç, Namaz, Kurban, Zekât gibi inanç kodlarını adı geçen inanç kesimleri itibariyle karşılaştırmalar yapmak istedik. Bu inanç kesimlerinden hepsinde inanç kurumları ve akaitleri bazı hallerde tamamen aynı iken bazı hallerde de tespitlere tekabül etmeyebilmektedir. Bu hal de karşılaştırmada ayrıntıya girmeği gerektirebilmektedir.

Bunun üzerine Çalışmamızda Bektaşi inancını merkeze alarak, Dört Kapı Kırk Makam’a Göre yaptık. Şeriatta bulunan on makam, Tarikat’ta bulunan on makam, Marifet’te bulunan on makam, Hakikat’te bulunan on makam esas almaya çalıştık.

Biz belirttiğimiz inanç kodlarına ilaveten Ulûhiyet, Hulul, Lahmuke Lahmi Anlayışı, Evliya kültü, İtiraf Gecesi, Rızalık Almak, Lâin-Küfür, Ahıret, ibadet gibi konularına da kısa yer vermeye çalıştık

Çalışmamızda halk inancı bulgularından hayatın muhtelif dönemleri, bereket, kara ve ak iyeler, halk inançlarında kült oluşturmuş, dağ, toprak, kaya, su ateş, ağaç, düğüm atmak, süpürge, eşik, tavaf, kurban, bıyık, horoz,  gibi kült oluşturmuş konularla ilgili derlemelerimize çalışmanın hacminin sınırlılığı bakımından fazla yer veremedik.

METİN:


Özetle Bektaşilik 13. Yüzyılda Kalenderilik inancı içerisinde oluşmaya başlayıp 15. yüzyılın sonlarında Hacı Bektaş’ı Veli İslam ananesi içerisinde Anadolu’da ortaya çıkan bir tarikattır. Eğitimleri Alevi teolojisine yöneliktir. Bu inanç yapılanmasında Şii öğretileri gizli sırları ile bir bütünlük arz ediyordu. Balım Sultan Döneminden sonra Bektaşilik Kalenderilik’ten tamamen ayrılmıştır. Bu dönemde Anadolu’daki diğer tarikat Rafızîliktir. Zamanla bu iki tarikat karşılıklı etkileşim yaşarlar. Osmanlı yönetimi Bektaşiliğe arka çıkarken, Rafızîlik inancı ise Safevî yönetimi tarafından desteklenilmiştir.


Irak’da da güçlü bir Bektaşilik inancı vardı. Telafer’de ve bilhassa Tuzhurmatı’da Bektaşilere ait Dede Galip, Baba Gulam, Seyit Ali, Seyit Kalender, Seyit Haydar, Seyit İbrahim tekkeleri ve Bektaşiliğin Sûfîyan ve Dervîşan kolları mevcuttu. Buralarda Cuma akşamları merasimler yapılır, Kur’an-ı Kerim okunur, Hz. Muhammed, Hz. Ali, Ehl-i Beyte övgü şiirleri söylenirdi. Ayrıca Hz. Hüseyin’in şehit edildiği Muharrem ayında taziye kurulurdu. Aşure Günü’nde de şehit Hz. Hüseyin için halim/harise yemeği yapılır dağıtılırdı. Muharrem ayının on birinci günü Şam-ı Gariban denilen merasim yapılır Hz. Hüseyin için sine dövülür, ağıt yakılır.


Eskiden bayram günlerinde diğer Bektaşi tekkelerinin mensupları Dede Cafer Tekkesine gelip kurban keserlerdi. Kurbanın eti mürşit tarafından dualanır, şifa kaynağı olduğuna inanılan bu et halka dağıtılırdı. 

Tekkenin duvarındaki şiirin Türkçesinde, “(Hz. Ali) Mustafa’nın gerçek velisi; insanların ve cinlerin imamıdır” mısrası da yer almaktadır.

Rüştü Mahlası ile yazan Reşit Efendi’nin Dede Cafer hakkında yazdığı ve inancın mahiyetine dair bilgi veren şiirin bir dörtlüğünde;


“Kul oldum payına pir-i Cafer’in

Gül oldum aşkına pir-i Caferin

Mücerret nurudur nur-i Cafer’in


Muhakkak nurudur nur-i Cafer’in” denilmektedir.


İnanç ve uygulamalarında karşılaştırmaya esas olmak üzere Hüseyin Gazi Dergâhı’nda katılma imkânını bulduğumuz Cemal Mutluer Dede’nin idare ettiği bir Cem Merasiminde;

Cem ile yapılmak istenilen talibi aydınlatmak, olgunlaştırmak mürşidi kâmili yaratmaktır.  Görgü Cem’i canları ceme girmeye hazır hale getirir. Cem başlarken posta oturmuş olan Dede, 3 defa “Elimde yoktur terazi herkes olsun hakkına razı” der ve katılımcılar hep birlikte “eyvallah” diye cevap verirler. Dedenin oturmakta olduğu post Hz. Ali Postu’dur. Dedenin bir ayrıcalığı yoktur. Niyaz, Hak kabul edilen Hz. Ali’yedir. Dede Hz. Muhammedi, Hz. Ali’yi Hz. Hacı Bektaş’ı Veli’yi temsil eder. Cemdeki 12 hizmet birer kişi ile temsil edilir. Her görevli alanının ulusunu pir kabul eder. Mesela Gözcülerin Piri Karaca Ahmet’tir. Süpürgecinin Piri Selman’ı Farisi’dir. Cem’e ruhun temizliği olarak kabul edilen gönül ve beden abdesti almış olan herkes girebilir. Beden temizliğini ceme katılacak her Alevî evinde duasını okuyarak yapar yıkanarak temiz giysisi ile gelir. Bu abdestin boy abdesti ve namaz abdesti ile ilgisi yoktur. Tarikat abdestinden evvel boy abdesti alınır. Cemde getirilen ibrik ve leğenle alınan abdest temsili, sembolik bir abdesttir. Bu esnada kadın ve erkek karşılıklı iki elerinin parmaklarını yıkarlar. Cem’e giren kadın, kadın ve erkek de erkek değildir. Eşikten içeriğe ikrar vermiş nasip almış olarak girilir.
 Kadınlar kardeşleri ile girerler veya evli olmalıdırlar. Eşler de kardeş sayılırlar Kardeş çocukları arasında özel bağ oluşmuştur, aralarında evlenemezler. Kardeşler arasında hat safhada eşitlik aranır. Kardeşlerden birisinin ekonomik durumu iyi değil ise diğer kardeş çocuğunu kolejde okutamaz, aynı imkânları kardeşine sağlayamayan kimse kardeş olmamalıdır. Askerden gelen ceme/dedeye eşi ile gelir ikrar eder. Seneye tekrar gelir. Dede, “Verdiğin sözde duruyor musun” der, muhatabı “duruyorum” der. Dede onun bu durumunu konuklara sorar. Varsa itirazcı dede küsleri barıştır. Buna “gönül akçası” denir. Dede sorunca cemaat “Allah eyvallah” der. Küsler barışırlar, öpüşürler 3 defa “Allah Muhammed Ali” denir. Semah’ta 12 hizmetten birisidir. Bu hizmetlerden birisi olan gözcülüğün görevi elindeki asa ile sükûneti sağlamaktır. Semah yapan Alevi kendi etrafında ve Hak’ın/Hz. Ali’nin etrafında dönmüş tavaf etmiş olur. Alevi’nin kıldığı namaz “halka namazı” dır. Cem başlarken 3 defa “Allah Muhammed Ali” denir ve süpürgeci elindeki süpürgeyi secde ile öper. Daha sonra sazı ile âşık veya zakir gelir, sazını öper ve o da secde eder. Ceme eli boş gelinmez, getirilenler cemaatte paylaşılır. Cemde “eşikte ve beşikte oturanlar” eşittir. Dede cemaate “Ben bu posta oturmayı hak ediyor muyum” diye sorar cemaatten onay alır.


Özetle Alevilik –Bektaşilik’te Ulûhiyet, Hulul/Tenasuh, Velayet, Cemde İtiraf /Günah çıkarma, Rızalık Alma, Ahiret İnancı, Reankarnosyon, Dona Girme, İstimdat/Ondan Niyazda Bulunmak vardır. Hac, Oruç, Zekât, Kelime-i Tevhit, Salâvat, Kurban ve Namaz yer ve tevilli olarak vardır.

Kakailer

İran’da Tebriz civarında, Güney Azerbaycan bölgesinde, Azerbaycan Türkçesi ile konuşan Kakailer ve Hemadan, Kermanşah, Lor bölgesinde Guran’da Fars’ça konuşan Kakailer, ayrıca Hindistan’da, Pakistan’da, Afganistan’da, Güney Kafkasya’nın bazı yörelerinde RF’nun Elizabet Bölgesi’nde de Kakailer yaşamaktadır


Kakailik bilhassa Irak Türkmenleri arasında kabul görmüş sufî Batıni bir harekettir. Diğer sırr-ı batını hareketler gibi müntesiplerinin ve yaşam tarzları ön yargıya dayalı çok iddiaya yol açmıştır. Kakailik konusundaki birinci sıradaki yazılı kaynak, Abbas el Azzâvî’nin El Kakaiyye Fi’t Tarih adlı eseridir. Dinî hareket Kakaiyye adını kardeş anlamındaki kakodan aldığı ifade edilmektedir. Elazığ ağzındaki Kakkoş ve Özbeklerdeki küçük kardeş anlamında Keko ve ağabey anlamında Kaka kelimelerinin varlığı bilinmektedir. Kelimenin aslının Tacikçe, Farsça hatta Urduca olabileceği ifade edilmektedir. Kürtçenin Kırmanc ağzında da aynı anlamda sevgi ve saygı ifade eden bir manaya geldiği belirtilmektedir. Rivayete göre Barzanca şeyhlerinden Musa ve İse, Barzanca kasabasında bir tekke inşa ederlerken tavana uzatılan direk kısa gelir. Kardeşlerden İsa, Musa’ya “kardeşim çek” der ve keramet sonucu direk uzar, Kakaiyye adı buradan doğar.
 Kakai inancına mensup olan Müslüman kesim birbirlerini kardeş bildiklerinden Bu kelime anılan topluma ad olur.


Kakailerde İbadet;


Kakailer namaza fazla önem vermezler onlar için “Niyazcı namazcı değil” denir. Kendilerini “Dua ehli” oldukları namaz ehli olmadıkları şeklinde” ifade ederler. Namaz kılmayışlarını da “itaat ve iman ile dolup taştıkları için namaza gerek görmedikleri” şeklinde izah ederler. Onlara göre ibadet, zikir, tespih, salâvat sadece Allah’ın bildiği özel yerlerde yapılır. Ancak bu teşhis bütün Kakaileri kapsamaz.


Kakailerde Oruç Muharrem ayının ilk 10 gününde tutulur. Orucun sebebi Hz. Ali’nin ramazanda şehit edilmiş oluşu ile izah ederler. Kakailerde 2 tür oruç daha vardır. Bunlardan Allah için Oruç veya Gorunî Günler için oruç olarak bilinen bu oruç Sultan İsak ve Dervişlerinin Şendroy dağında Neva Mağarasında aç ve susuz kalmalarıdır. Bu oruç Aralık ayının 12.13. ve 14. günlerinde kışın 40. günü yapılır. Ayrıca 3 günlük Kaltas Orucu vardır. Sultan İsak’ı ziyarete gelen 7 kişinin 3 gün Şaho dağında mahsur kalmış olması üzerine tutulur.


Kakailerde Zekât’ın üzerinde fazla durulmaz kutsal kitapları olan Serencam’da zekâta yer verilmemiştir. Bağışlar Seyid’e verilir.

Kakailerde belirli bir zamanda olmadan Seyitler ve çocukları ibadet adına ziyaret edilir

Kakailerde Lain-Küfür yasak iken şeyhleri Şeytana saygı duyar kesinlikle küfretmezler. Ayrıca Kakailer yerlere tükürmeyi de günah sayarlar


Kakailerde ruhanî mertebeler arasında evlilik yasaktır. Mertebeler arasında esas olan kardeşliktir. Sultan İshak etrafında her halkanın 7 kişiden oluştuğu birkaç halka oluşturmuştur. Yediler, Yedi Divan, Yedi Halife bunlardandır. Kakailerdeki dini rütbeler; Sultan, Seyyid (Pir), Halife, Rehber (Mam), Baba, Kelam Havan, Dervişler, Ammi’dir.

Kakailerde toplantılar kurbansız geçmez. Kurban Allah rızası için kesilir. Kurban; koyun, deve, keçi, horoz’dan olur. İlk kurbanın Cebrail (as) ın Hz İbrahim’e getirdiği koç olduğuna inanılır. Kurban kesilmeden evvel usulca yere yatırılır, kurban sahibi tarafından gözlerinin arası öpülür evvel kurbana tatlı yedirilir. Keserken Bünyamin Duası okunur. Kurbanın kanı bir çukurda toplanılır. Derisi cem haneye mezat usulü satılır, geliri Hizmetliye verilir. Halife “ya Hak! Bu ilk ve son” diyerek etini eşit olarak canlara dağıtır.
 Bu bir haklaşma olayıdır.

Haklaşmak Türk İslam Kültürlü halkların hepsinde ve hayatın bütün safhalarında vardır.
 Adana Tufanbeyli’de yaşamakta olan Evci Alevilerinde ölünün yıkanmasından sonra helâlaşma safhasına geçilir. Ölünün yakınları ölüye su dökmekle görevli kişinin verdiği suyun tamamının başından başlayarak parmak ucuna kadar dökerler. Birinci kişi işlem bittikten sonra su bakını görevliye verir. Helalleşmede ölüye su dökme işlemi “hakkını helal et” diyerek bir daha yapılır. Daha sonra bu su ile ölünün elbiseleri yıkanır.


Kakailerde bıyıkların düzeltilmemesi Kakai Dervişlerinin seçilebilmesi ve “ Cenabı Hak Allahu Teala Hz. Âdem’in ruhunu ağzından üflediği için ağız kılları kutsal kabul edildiğinden” dir.

Keşif Gecesi; Kakailerin kabul etmediği kendilerine iftira etmek için uydurulmuş bir gece olduğu kanaati yaygındır.

Kakailerde Muhabbet Yemeği olarak bilinen bir merasimli yemek vardır. Bu yemekli toplantıya katılan beher Kakaibir horoz getirir. Bu horozlar evlerde pişirilmiş arpa ve pirinçle birlikte seyide sunulur.


Kakai Bayramlarından birisi de İstikbal Günü’dür. Kakailerce 11 Ocak’da bir gün oruç tutulur. Daha sonra üç gün tutulan oruca “üç gün orucu” denilir. Bu oruçtan sonra bayram yapılır. Bu inanç bütün Kakailerde ortak değildir, desteklemeyen Kakailer de vardır. Kakai düşmanları bu güne Kakaileri itham etmiş olmak için  “Keşif Gecesi” derler. Keşif Maşuştan gelmiştir.  Bu geceye “Çırağı/Işığı Söndürme Gecesi” de denir.


Keşif Gecesi ile ilgili olarak batını açıklamaların yanı sıra, iftira ve karalama amaçlı olduğu görüşleri de vardır.


Bektaşilik ve Kakailik arasında bir takım inanç benzerlikleri var mıdır?

Bektaşilik de Kakailik gibi bir tarikattır. Her iki tarikatta da güçlü bir Hz. Ali kültü oluşmuştur.

Her iki tarikat arasında; namaz, oruç, haç ve zekât gibi farzların arasında inanç benzerlikleri vardır.

Nusayriler, Nusayri Aleviler olarak da bilinirler. İslamiyet’in Bâtıni yorumuna, tasavvufa, tenasüh (ruh göçü), Hulûl Reincarnation) nazariyesine, Ehl-i Beyt sevgi ve saygısına dayanan bir inanç sistemidir Etimolojik (Köken) olarak Nusayri sözcüyü, Nusayriciliğin kurucusu İbn Nusayri’den gelmektedir.’


Kekailik; Nusayrilik ile Hulul, Tenasuh, Gizlilik ve Bıyık bırakma inanç kodları bakımından iltisaklandırılmaktadır. Nusayrilere göre de Kakailerde olduğu gibi Allah Hz. Ali’ye hulul etmiştir.

Nusayri inançlı olan Müslüman kesimde de Kakailerde de bedeni terk etmiş olan ruh başka bir şekilde ve başka bir yerde ortaya çıkar. Kişi ölmeden evvel yaşamındaki amellerine göre tenasübe uğradıktan sonra herhangi bir canlı keçi veya kurt olabilir.


Nusayri anlamda vahdet sırrına ermen,  törenlerinde de, kırklar Meclisi’ne izafeten adap ve erkân kuralları içerisinde bir kadef (nakfe) dem sıredilir (içilir). Bu dem, Bâtıni anlamda vahdet sırrına ermenin, ölümsüzlüğün, Tanrısal aşkın bir sembolüdür. Ârif Çelebi’nin (doğ.1272), şu dizeleri ile ifade ettiği gibi:

“Biz şaraptan değil, şarap bizden sarhoş oldu,


Biz kalıptan değil, kalıp bizden varoldu.”


Kakai-Nusayri inanç karşılaştırması


Kakailer de Nusayriler de dinî akaitlerinin gizli tutulmasını çok önemserler. Bu toplumlarda inançlar ve sırlar ancak özel toplantılarda açıklanabilir. Bu toplantılar şeyhlerin huzurunda iki şahidin bulunması ile yapılabilir.

Bu iki toplum arasındaki bir diğer nokta da bıyık bırakılması konusudur. Her iki inanç kesimde de bıyık kesmek bidattir. 

Hem Nusayriler ve hem de Kakailer kendilerini Ehli Hak ve Ehli Tevhit olarak bilirler. Bu ortaklıklara rağmen her iki kesim de aynı olduklarını kabul etmezler. Nusayriliğin Şii İslam’a Kakailiğin ise Sufî İslam’a yakınlığı bilinir. 


Ehl-i Hakk’lar konusunda birici elden en sağlıklı bilgi Nur Ali İlahi tarafından bu inancın kitabı olan Burhan-ül-Hak isimli eserden edinebilir.


“Ehl-i Hak’lar, Tayefesân, Ali ilahi, Kâkâ’î (Irak’ta kullanılır) gibi tanımlamalar ya da isimlerle anılmaktadır. Şeytanperest ve Davudî ise, Ehl-i Hak olmayan yakıştırdıkları yaftalardır.”
 İşret Alevi-Bektaşi inanç kesiminde bazı hallerde manevî anlamda kullanılmış ve bazı hallerde de alkollü içkinin haram olmadığı kabul görmüştür.
 Kakailer’in inancında şeytanın aldığı yer konusunda farklı görüşler vardır. Bazı kaynaklar Kakailerin şeytana itibar ettiğini söylerlerken bazı kaynaklar da tamamen aksini ileri sürmektedirler
. Alevi-Bektaşi inanç geleneğinin genelinde şeytana özel bir itibar yoktur. Hatıra bazı Kakai kesimlerinin komşu inançlardan az-çok etkilenmiş olabileceği hususu gelmektedir.


Ayrıca, “İran'daki Ehl-i Hakları arasında gavit bulunmaktadır. gavit, tayfa arasında yenen lokmalardandır. İran Ehl-i Hakları arasında cemlerde ve ziyaretlerde verilen ya da yenen ikramlar üç ana başlıkta değerlendirilebilir. Niyaz, kurbani ve xedmat ayrıca bunların hepsini içine alan genel bir terim olan nazr'da kullanılır. Niyaz, içinde Şükrane; Kurbani, kanlı ve kansız olmak üzere ikiye ayrılır. Kansız içerisinde başka yiyeceklerle beraber gavit bulunur. Hedmat, sersopordan ya da oruçlardan sonra yenir" şeklinde bir bilgiler de vardır. 

Kakai İnanç ve uygulamalarının ilişkilendirildiği bir inanç grubunu da Ehl-i Hak teşkil eder. Konunun kaynak eseri 16. yy.da yaşamış olduğu sanılan inanç yapılanmasının felsefesi, itikadı ve törenlerini anlatan Bayrak Kuşçu’nun Kelamat adlı eseridir. Ehli Hak inancı farklı isimlerle de adlandırılmıştır. Bu inancın temelinde “don-be don” denilen ve tenasühü andıran, ancak felsefesiyle ondan tamamen farklı olan bir anlayıştır. 
Mutasavvıflarca marifet sahipleri, arifler, gönül ehli, Allah adamları şeklinde açıklanmaktadır……Kimilerince  Ehl-i Hak, Nusayrilerin ve Aliyullahlar’ın verdikleri addır. Ahmet Yaşar Ocak da bu inancın senkretik yapısına dikkat çekmiş ve Ehl-i Hak’ın bu özelliğini Kalenderîlikten aldığını belirterek onu Kalenderîliğin mistik kolu saymıştır.


Ehl-i hak, kelime anlamı olarak hak ehli, hak topluluğu demektir. Bu topluluk daha ziyade İran’da Ilhıcı şehrinde yaşamaktadırlar. Bunların arasında Karakoyunlu Türkleri ağırlıklıdırlar. Kendilerini Göran olarak bilir ve öyle tanıtırlar


Rehberî’nin  “Kırklar” isimli ilahîsinden “şah şerbeti”, “Kırklar Sırrı”nı, Kırklar Meclisi’ndeki Hz. Muhammed ve Hz. Ali’nin pozisyonları gibi konularda bilgi edinmek mümkündür. 


“İçerem şah şerbetinden


Dahı gamma ilen olmaz


Sırrımız halka faşh oldu


Dahı danmag ilen olmaz


Kırkları sırrı bir oldu


Gör ne hikmet sır oldu


Şah-ı Vilayet pir oldu


Dahı danmag ilen olmaz


Şerbetin esli nedendür


Kimse bilmez ne meydendür


Kırklar onu nuş edendür


Dahı gammag ilen olmaz


“Eli’ye kuruldu mimber


Kulluğunda durdu Kamber


Sakisi oldu Peygamber


Dahı gammag ilen olmaz


Eli getirdi bir terk ile


Ahiler onu ezdiler


Verdiler gönül gönüle


Dahı danmag ilen olmaz


Peygamber bir cam eyledi


Kırklar enam eyledi


Cümle bir dilden söyledi


Dahı dama gılen olmaz”


Ehl-i Hak’lar Kendilerini Şeriattan, Tarikattan, Marifetten geçmiş Hakikat’e ulaşmış tam Müslümanlar olarak tanımlarlar. Namaz türü ibadetler için, “ibadeti zahiren yapmak önemli değil, insan her zaman ibadet içinde olmalıdır. Günde 5 vakit namaz kılan değil, daimi namaz kılabilen kimse olunabilmeli. Her Müslüman günde bin defa “lailaneillalah daim Allah illallah demelidir” kanaatini taşırlar. İnançlarına göre Hz. Ali’nin camide şehit edildiği gün olan Ramazanın 19 ve 21. Günleri oruç ve namaz muhakkak şarttır. Abahanî’den sonra “Kutup” tabiri yerini “çırağ” a bırakmıştır.


İran’daki Ehl-i hak inançlı Müslüman Türklerde çocuk 15–16 yaşlarına gelinceye kadar Cem’e giremez. Gerekli eğitimi aldıktan sonra  “Cerge” girebilir ki artık o Ehl-i Hak olmuştur. Cerge girmeden bir gün evvel kurban keser. Mürşidin yanına gider Mürşit onun kulağına dua eder. Öylece çocuk tarikat yoluna girmiş olur. Sırası ile tövbe, tevekkül, rıza, murakıbet, fakr, fena, müşahade eder. Aralarında sakal ve bıyığını Kerbela’da kesmeği nezr edenler olur.


İran Ehl-i Hak Müslüman Türklerin yerleşme bölgeleri, Kutupları, ünlü kutup nameleri, ocakları, ziyaret yerleri, günleri ve şekilleri kutsal kabul ettikleri taşları, kutsallığının nereden geldiği, merasim günleri, yas merasimleri gibi konularda da çalışmalar yapılmıştır.

Göranlar’da İnanç Yapılanması
Biz daha Evvel ismi Göran olmasa da bu grubun Irak'ta yaşayanları
 ile İran Göranları
 hakkında ayrıntılı denilemezse de çalışmalar yapmıştık Azerbaycan Göranlarına dair edindiğimiz bilgileri dostumuz Fahrettin Şahin'den aldık. Anadolu'daki Ehli Hak ve Aliyilullah'lar Görandırlar ve miktarları 2 milyon çıvarındadır. Kızılbaşlar alevidir. Tüm Göranlar Kızılbaş tır ve fakat tüm Kızılbaşlar Göron değildir.

2 tür Göran vardır. Bunlardan birisi Çekide, diğeri ise Çespide olarak bilinirler çekide olan Göranlar Bel Uşağı olarak bilinirler ve Göranlıkları atadan gelmedir. Cepside olan Göranlar Yapışkan olarak bilinirler ve Göranlıkları sonradan olmadır.

Halen Bakû'de Cemhaneleri olan Alevi Göranlar Zengi Reyonu'nun Sobu köyünden mülteci olarak gelmişlerdir. Dedeleri olan Seyyid Kazın Ağa ölmüştür. Ilhıcı'dan yeni bir dedenin gelmesi için destur beklenmektedir. Bunlar Tebris’ten 100 yıl evvel başını Verenler / Başverenler olarak gelmişlerdir. Başçılıklarını Şah Hasan Ağa yapmıştır. Zengilanlı Şeyh Hasan Ağa, 'Bu herkesin başını almış getmiş' kalbine girilen kimsenin kalbinde başka sevgi olmamalı, onların yerinde aşk olacağını’ değer / söyler. Bu yola girenler kendinden imtina edip kendini pirine adamalı.
 Demektedir.

Göranların sembolleri Tahta Kılıç'tır. Göranlar 11. Haneden Sultan Sahak Ereren Isak zuhur edipler. Ben 'Hz. Ali'yim' demiştir. O'nun 11 oğlundan 11 hanedan türemiştir. Azerbaycan Alevileri Sultan Sahak'ın en küçük oğlu Han Ateş'dendirler. Bu hanedanın adı, Ateşbeyli Hanedanı’dır.

Göranlar; Tarikat, Hakikat, Marifet, Şeriat katlarından hakikat katının mensuplarıdırlar. Bu itibarla Allah bir peygamber hak anlayışı Göronlarda yoktur. Ancak, isteyen şeriata icabet edebilir.

Göranlarda bıyık ile ilgili bir kural sınırlaması vardır. Sigara da yoktur kesinlikle içilemez.

Göronlar'da tek eşli evlilik vardır. Göronlarda Göran olmayanın kızı alınmaz ve Göran olmayana kız verilmez. Son yıllarda bu kural biraz gevşemiştir.

Göronlar Hz. Ali'yi diri olarak kabul eder ve Şah olarak bilirler. Göronlara göre Hz. Ali, Hz. Allah'ın zatı, tezahür şeklidir. Göranların inancında 2 tezahür katı vardır. Bunlar; Zatı Mihman ve Zatı Gurs'dur. Zatı Mihman'ın izahına göre Allah birinin ruhuna girer ve çıkar, gelir ve gider. Enel Hak'ın izahı böyle yapılabilir. Zatı Gurs ise bir kişide olur. O kişi ölünce muhteva bir diğerine geçer. Bu ikinci halde belbağı yoktur. Hak tarafından bir vergi olarak tezahür vardır.

Göran cemlerinde tambur var iken, saz Göran cemine son zamanlarda girmiştir. Cem'de kelamlar okunur. 24 Guyande'den Göran şairinden şiirler söylenilir.

Göronlarda Dede yerine Seyit veya Pir bulunur. Seyit veya Pir'i Şah tayin eder. Göronlarda Seyit evlenebilir ve Seyit gelinini Göran cemaatinden alır. Her cem'in kitabı seyide verilir. Seyidin oğlu seyit olabilir de olamayabilir de. Seyit namzedi için destur gerekir.
Pir inanç ve yapılanması az-çok farklılıklarla genel anlamından genel ortaklığın yanı sıra Şii-Caferi halk İslam’ında ve bu kapsamdaki diğer inanç kesimlerde de vardır. Alevî inançlı Müslüman Zaza ana dilli Türk halkta da keza pir kültü vardır. Orhan Türkdoğan’ın tespitleri arasında, Pir’in yerleşim yerinin canlardan uzak oluşu, dayanışma bağlarının zayıflaması, terör ve benzeri olaylar cemaatte Alevî töre ve geleneklerinin dilenilen oranda genelleştirilmesini engellemektedir. Bu nedenle Cem ve Görgü Ayinleri düzenli bir biçimde uygulanamamaktadır.

Göran cemaatinde bayanlar ceme giremezler. Mutfakta niyaz getirmiş olsalar da, sadece mutfak da hizmet verebilirler. Bir Göran erkeği cemden getirmiş olduğu lokmayı sadece kendi kızına ve eşine verebilir. Göran semahları erkeklere mahsusudur. Semahta ney, def ve tambur bulunur. Göranlarda Semahlar, Kelam Havaları olarak geçerler. Belli başlı Göran semah havaları; Baba Tahiri, Cilah Şahi, Sultan Sencen'dir.

Göran Alevileri'nde Düşkünlük Kurumu vardır. Göronlarda düşkün, cezalı olarak geçer. Göronlarda can cezalı ilkin devre'ye sokulmaz. Göronlarda 2 devre vardır. Bunlardan ilki Genel Devre'dir. Bir de seyit etrafında yapılan devre vardır. Göronlarda ağır cezalılar cem dışı edilirler. Bir defa dahi olsa Göranlar da sigara içen ve bıyıklarını kesen cemaatten dışlanır. Bıyığını bilerek kesen her Gören beher kıl için bir öküz kurban kesmelidir.

Göronlarda seyidin geliri nezirlerden sağlanır. Perşembeden perşembeye cem yapılır. Cem akşamları yapılır. İlkin namaz kılınır. Bu namaz bilinen Şii-Caferi İslam namazıdır. Göranlar hac faraziyesi için Kerbalaya giderler ama her Göran'a da hac farz değildir. Göronlar için namazın kılınması da mecburi değil, serbesttir. Bayram namazı ise gerekli bulunmuştur.

Göronlar yılda 3 gün Göran orucu tutarlar.

Göronlar'da seyitlerin mezarları aynı zamanda türbedir. Büyük seyitlerin kabirlerinin başında, zemininde türbe yanında veya altında cem evi olur. Bu arada cem ile cem evi ayrı şeylerdir. Göronlarda cem vardır. Cem evi ise tarikat safhasında söz konusudur. Ulu Cem hakikat safhasında olur. Göran cemlerinde merasim dili kuzeye gidildikçe Türkçe ve güneye doğru inildikçe Göran lehçesi ile olur. Türkiye Aleviliği Şah Hatayi'den başlar. Alevi kesimdeki inanç dili olarak Türkçenin gelişmesi bu dönemle başlamıştır. Evvelce Farsça ve onun lehçeleri kendisini daha fazla hissettirirdi.

Bir Göran, Göron olmayanla evlenebilir, ancak Göran olmayan damat veya gelin adayının ilkin başının alınması “Baş Alma” merasiminden geçmesi gerekir.

Fahreddin Şahin, Göran halk inançlarına dair bilgi verirken 'Bu ruh illa yoh hâlla olur' diyor. Bununla tasavvufun yaşanılarak anlaşılabileceğini belirtmiş oluyordu. F. Şahin, diğer Hakk âşıkları gibi aynı zamanda usta bir saz çalıcıdır. Azerbaycan Bilimler Akademisi Millî Folklor Enstitüsünden saz eksik olmuyor. Saz çalmasını rica ediyoruz ve kendisine bir saz bulup veriyoruz, Bize, sufi ozanının sazının iki telli olduğunu belirttikten sonra, 'aşığın aşığı sazla bağlaması' nın izahını yapıyor. Yenik düşüp sazı bağlanan aşığın sazını, bağlayan âşık alıp kendi duvarına asabilir. Kendisine neler yaptığını soruyoruz Allah'a sığındık geçinmeğe çalışıyoruz anlamında "Allah'ın eteğine yapışmışığ dolanırıg" diyor. İnsanın bir istikameti olmalı ve insan o doğrultuda samimi davranmalı anlamında "İki yana bahanın gözü şaşı olur" diyor. Sazla bağlamanın da bir bağlama türü olduğunu burada öğreniyoruz.

Kaynağın huşu içinde çalıp okuduğu dudak deymez türündeki Kırklar şiirini aktarmak istiyoruz,

Nazlı elleri ile can kaderini

İçirdi aşığa şahı kırkların

'Ya Hak' sedasından yer de yarıldı

Arşı da titretti ahı kırkların

Kırkların esrarı elden nihandır

Yarın hazinesi şiiri dehandır

Cihanın içinde aynı cihandır

Derinden derindir şahı kırkların

Hak serinden kenar seyir yalandır

Hakikat cahidir rahi kırkların

Aşk icre Ali'dir aşığın kari

Şahların şahıdır, yarların yâri

Çeker âşıkları cennete sâri

Ne azizdir, seyrangahi kırkların


Kızılbaş/Kızılbaşlık; Türklüğün en güçlü inanç dalgalarından birisinin sonucu olarak ortaya çıkmış, temelinde Türk kültürü, vahdet-i vücut görüşünü benimseyen, fazla mezhep kaygısı taşımayan sufilikle yoğrulmuş yüzeysel bir Müslümanlık ve yoğun Ehli Beyt sevgisi olan sosyo politik bir farklılaşma hareketidir. 
 

Kızılbaşlık olarak bilinen İslam inanç kesiminin İslam öncesi Türk kültürüne dayanan bir boyutu vardır. Kızılbaşlık İslam anlayışının oluşmasında konar-göçer hayat tarzının da önemli etkileri vardır. Osmanlı, Ak Koyunlu, Karakoyunlu Türk devletlerinin devlet yapılarının Kızılbaşlığın yapılanmasındaki etkileri gibi, Erdebil tekkesi’nin ve Osmanlı-Safevî Türk devletleri mücadelesinin de büyük payı vardır. İlk defa Kızılbaşlık tanımlaması Şeyh Haydar (ölümü 1488) de kullanmıştır. Ona mensup askerler kızıl renkli 12 dilimli Tâc-ı Haydarî giyiyorlardı. Özetle Kızılbaşlık Anadolu İslam’ının bir ürünü olup, Osmanlı-Safafi mücadelesinden, Türk kültür zemininde doğup gelişmiştir. Kızılbaşlarda da bölgenin diğer Türk inanç kesimlerinde olduğu gibi Ehl-i Beyt sevgisinden beslenerek güç kazanma özelliği vardır. Diğer batını kesimlerden mesela Bektaşilikten farklılaşarak yüzeysel bir Müslümanlık sergilemektedir.


Günümüzde Alevilik veya Alevilik-Bektaşilik ile birlikte Kızılbaş tanımlaması da kullanılmaktadır. Alevilik Kızılbaşlığın günümüzdeki adıdır. Göçebe kültür karakteri, çaldıran süreci ile içe kapanma şeklinde bir gelişme seyri göstermiştir. Kızılbaşlık merkezde değil çevrede kalmış, merkezin kurumsal yerleşik yapılanmasından yararlanamayıp varlığını kültürde devam ettirmek durumunda kalmıştır. Bu hal onların sağlam, kitabî, kurala dayalı olmaksızın, doğuştan sahip olunan özelliklerde doğan kuralar silsilesinin oluşmasına yol açmıştır. Buyruklar bu ortamın ürünüdür. Denilebilir. Buyruklarda geçen sufilik ve dört kapı anlayışı tevhit akideleri pir, mürşit, rehber, musahip yapılanması yansıtırlar.


Aleviliğin yazılı kaynakları buyruklar, velâyetnameler, Alevî Bektaşi Nefesleri ve deyişlerdir. Buyruklar Alevilerce taliplere “Öğretiyi” açıklayan bir ilmihal ve tasavvufî ahlakî kitaplar olarak bilinirler. Bunların dili halk Müslümanlığının ve halk düzeyinde yaşanan sufiliğin dili olduğu ve menkıbevî ve Batıni bir dille yazıldığı söylenebilir


Hz. Muhammed vefat etmeden Hz. Ali’yi yanına çağırarak O’na yaptığı nasihatlere dayanan buyruklar da vardır. Hz. Ali bu nasihatnameyi Hz. Muhammed’in huzurunda yazar ve büyük bir kitap meydana gelir. Hz. Ali’den itibaren evlad-ı resul bu kitaba göre amel eder. Bu kitap şeyh Safiyuddin talipleri vasıtasıyla sonrakilere intikal eder. Bu yol “Muhammed Ali Yolu” dur. Şeyhin haleflerinden bu yol üzere yaşamaları istenir.

Gökçeler Buyruğu’na göre Hz. Muhammed son peygamber, Hz. Ali de Şah-ı Velayet olarak yeryüzüne gelip yol, erkân, Dört Kapı- Kırk Makam, Yetmiş İki Menzil ve Kırk Bin buyruk ortaya koymuştur. Hz. Muhammed, Hz. Ali ve 12 İmamlar misafir olarak dünyaya gelip geçmişler, Dede ve müntesiplerine dört Kapı üzerine kırk bin buyruk vermişlerdir. Böylece Muhammed Ali yolu bu minval üzerine oluşmuştur.

Sufilik ve Dört Kapı, Kırk Makam anlayışının hâkim olduğu eldeki buyruklara bakıldığında bunların 16.yüzyılda meydana çıktığı anlaşılmaktadır.

Hatayî bir şiirinde ‘Yol’ un Şeyh Safi tarafından kurulduğunu ve ‘Hatayî Buyruğu olduğunu açıklamaktadır.

“Evvel ol Allah’ın adı gelupdûr


Cümle ibadetlerin beyanı tevhid


Muhammed ile Şah Ali’den kalupdur

Şeyh Sâî’nin armağanı tevhid”


Hadis olarak geçen rivayetlerin de yer aldığı Buyruklar’da Hz. Muhammed’den sonra halifenin kim olacağı meselesine yer veren açıklamalar da vardır. Ehl-i Beyt’i sevmenin çeşitli şekillerde anlatıldığı buyruklarda Tevellâ-Teberrâ; Teberrrâ, Muhammed Ali dostunu dost tutmak, teberrâ ise düşmanlarının ne amel işlerlerse hüsranda olacakları anlamındadır.
 Tevalla; Hz. Ali’yi ve Ehl-i Beyti sevmek onları sevenleri sevmek ve dost edinmek, Teberra; Hz. Ali ve Ehl-i Beyt düşmanlarına düşman olmak ve onlardan uzaklaşmak demektir.


Kızılbaşlık sufî oluşumunun bir takım batını unsurlar içermesi, Kızılbaşların Irak’ın Anadolu’ya yakın kesimlerini yurt tutmuş olmaları düşünülünce, Kızılbaşlık inancının Bektaşi inanç allayışından bazı bakımlardan etkilenmiş olabileceği söylenebilir.

Kakailik-Kızılbaşlık
İnanç Karşılaştırması:


Kızılbaş ve Kakai İslam toplumlarının inanç normları karşılaştırılınca Ehli Beyt İnançı anlayışları bakımından bir farklılığın olmadığı görülmektedir. 

Kakailer ibadet konusunda Kızılbaşlardan daha hassas davrandıkları dinî vecibelerine Kızılbaş Müslümanlardan daha fazla önem verirler.


Kızılbaşlar Muharrem ayının ilk on iki gününde oruç tutarlar bu oruca özel önem verirler. Kızılbaş Müslümanların diğer ibadet uygulamalarında zaman zaman ve yer yer farklılıklar görülebilmektedir.


Ayrıca bıyık ve sakal kesmeme, eşlerinden boşanmaya fazla itibar etmeme gibi konularda da Kızılbaş ve Kakai inançlı Müslüman kesimler aynı hassasiyeti gösterirler.

Şebekler:


Şebekler Hazar Nehri’nin batısında Teklit, Seyhan, bu nehrin güneyinde Musul şehri çevresinde, Süleymaniye, Erbil boyunca ve Türkiye’de Kuveyt’te yaşamaktadırlar. 


Şebek ismi ile bilinen Müslüman kesim inançları ile birlikte Irak’a göçmüşlerdir. Bir diğer görüşe göre de Şah İsmail’e karşı çıkan Özbek Türk hanlarından 916 yılında Horasan’da şehit olan Şebek han ordusunun bakiyelerindendirler. Şebek köy adlarının çoğunlukla Türkçe olmaları, yazılı dinî kaynaklarının tamamının Azerbaycan Türkçesi ile yazılmış olmaları, dinî törenlerinde okunan nefeslerin tamamen Türkçe olması,  Türk oldukları kesinlik kazanmış olan Bektaşi ve Kızılbaşların akideleri ile çok fazla ortaklık arz etmiş olması, Şebek köylerinin tamamına yakınında Şebeklerin yaşamakta oluşu, halk kültürü bakımından genel Türk halk kültürü ile ortak özellikler arz etmiş olmaları ve eş seçmede seçimi Şebek toplumu içinden yapmaları, onların bir Türkmen toplumu olduğunu düşündürmektedir.
 Şebeklerin soy kütükleri, yaşadıkları yerler, lisanları, inançları hakkında onların Türklüklerinde şüphe bırakmayacak derecede ayrıntılı çalışmalar yapılmıştır.


Kakailik inancını yansıttıkları farklılıklarla karakterize eden bazı inanç kodları arasında Hulul, Tenasuh, Kur’an-ı Kerim, Ahiret, Ulûhiyet, lâin/küfr, Ruhani Mertebeler sayılabilir.

Hulul;


Diğer gulat fırkalar gibi Kakailer de de Allah’ın kendisinin veya ruhunun yedi ayrı biçimde insanlara geçtiğine, insanlarda göründüğüne inanırlar. Bununla beraber İran’daki bazı Kakailer diğer bölgelerden farklılaşarak Hz. Ali için İlah demezler.

Tenasuh;


Kakailerde, Ruhun bir bedenden başka bir bedene intikal ettiği inancı vardır..


Kur’an-ı Kerim;


Kakailer Kur’an-ı Kerim’i fazla okuyan veya fazla okunması gerektiğine inanan bir toplum olarak bilinmez.


Ahiret Günü:

Kakailer ahiret gününe inanırlar ve bu güne “Allah’ın zuhuru” derler


Ulûhiyet;

Kakailer Allah’ın birliğine kâinatı yaratanın da O olduğuna inanırlar. Allah’ın vasıflandırılmasına ve anlatılmasına karşıdırlar.

Kakailik, Nuseyrilik, Bektaşilik, Kızılbaşlık ve Şebeklikle iltisaklıdır.


Şebek Türkmenlerinde de Bektaşiliğin diğer türevi olan inanç kesimlerinde olduğu gibi bıyık bırakmak bıyığı kesmemek tarikat bıyığı sahibi olmak inanç ve uygulaması vardır.
 

Şebek inancında Hz. Muhammed peygamber, Hz. Ali de onun damadı ve müminlerin emiri olarak açık bir şekilde yer alır. Ancak bazen Muhammed ve Ali bağlaçlı olarak çoğu kere de Muhammed Ali şeklinde bağlaçsız olarak geçmektedir. Bu durum haliyle Muhammed Ali terkibinin incelenmesini gerektirmektedir.


Hz. Ali’yi yüceltirken dualarında “Elif, Allah; mim, Muhammed; Ayn, Ali derler. Her Cuma ve Pazartesi Sincar’da bir mağarada toplandıklarına inanılan kırklar Meclisi’nin başının Hz. Ali olduğuna inanırlar.

Şebek namazı diğer Müslümanlarınkinden farklıdır Cem’i andırır. Namazlar Pirin evinde Cuma günleri cemaatin halka oluşturması ile kılınır. Namaz pirin gülbank okuması ile başlar. Pirden sonra Delil belirli dinî metinleri okur. Bundan sonra pirin komutu ile cemaat secde eder “Vilayet ve tecelli kabul edilsin, muratlara ermek kolay olsun. Hacı Bektaş Veli ve Erdebil’den gelen Kızıl Şeyhlerin sırrını sır eden, bize bu tarikatı öğretenlerin ruhuna vasıl Allah Muhammed Ali” der.
 

Şebeklerde 7 yaşından önce Cuma namazı kılmak yasaktır. Çocuk bu yaşa gelince onu Cuma namazına babası götürür. O gün babanın eli çocuk tarafından 3 defa öpülür, baba çocuğunun beline bir kemer kuşatılıp bu kuşağa 7 düğüm atar.
 Çocuk ise kırklara işaret olmak üzere kırk kuruş ve kırk yumurta sunar. Baba ona Gülbank okur bu merasimden sonra çocuk Şebek Cemaatine kabul edilme hakkı kazanır.


Bu uygulama Şebek tarikatı’na girme anlamına gelmez. Şebekler tarikata girmek için de bir merasim yaparlar. Bu merasimde eşliler olarak katılmak şarttır. “Bir Şebeğin bir şebekle kardeş olabilmesi için kardeş edineceği kimsenin de eşinin olması gerekir bu tören ruh ve cesetlerin birleşmeleri ve dördün bir olması ve birin de sır olması için yapılır. Daha sonra pirin yanına üç yaşında bir koyun ve kırk şişe şarap alınarak gelinir. Törende bir sığır kesilir ve eti köy halkına dağıtılır. Sonra seksen eren koyunu yemek için gelirler. Akabinde pir seksen ereni etrafına alır. Bu törene Şebekli karısı, arkadaşı ve arkadaşının eşi ile gelir. Bunların ellerine dört kadeh verilir, pir bir kaside okur ve böylece tarikata kabul töreni tamamlanır.


Oruç Hz. Ali Ramazan’da şehit edildiği için Şebekler Ramazan orucu tutmazlar. Muharrem Orucu olarak gün oruç tutarlar.

 Şebekler İslam’ın zekât inanç ve uygulamasını da farklı uygularlar. Kakailer de yıllık ekin ürününün beşte birini peygamber soyundan geldiklerine inanılan seyitlere verirler.

Şebekler hacca da gitmezler. Hac niyetine Kerbela ve Necef’te bulunan imamları ziyaret ederler. Ayrıca Kerbelayı 7 kez ziyaret edenin hacca gitmiş olacağına inanırlar.

Şebeklerde Aralık ayının son gecesinde özel yılbaşı dinî merasimi yaparlar. Bu törende pir özel bir odada oturur, rehber köy halkını toplar. Pirin bulunduğu özel odaya onar kişilik gruplar halinde girilir. Bu odanın Astana olarak bilinen eşiğine yüz sürülür.
 Bu odada bulunan kandile yüz çevrilerek pirin önünde tekrar yüz yere sürülür.
 Pirin ziyaretine gelen her Şebek, yanında bir horoz, şarap ve 3 ekmek getirir. Rehberin bir işareti ile cemaat yüzüstü yere uzanır. Pir onların sırtlarını teker teker sıvazlar ve gülbank okur. Akşam yapılan bu merasimde gece olunca okunmuş bıçağı alan tığcı horozları tığlar. Daha sonra topu halde yenilen yemekte şarap içilir, bendir çalınır ve nutuklar söylenir. Bu merasime katılmamış olan Şebeğe, diğer Şebekler selam vermezler, Şebekten sayılmazlar, dışlarlar.

Rızalık Alma Merasimi Şebeklerde Cuma geceleri güneşin batmasından bir saat sonra yapılır. Tören küskün olan Şebeklerin barıştırılması merasimidir. Bu gece merasime katılan küskünler karşılıklı özür dilerler. Bu merasimde yemekler pişirilerek pirin evinde toplanılır. Pir yaptığı konuşmadan sonra küs Şebeklere barışmaları talimatını verir ve daha sonra onları yüksek sesle namaza çağırır. Küskünler dizlerinin üzerine çökerek dizlerinin önünde dururlar. Pir, “yüz sürmek için eğilen başlarda acı duyulmaz” der ve namazı başlatır.

İtiraf Gecesi; İtiraf Gecesi’nde Şebekler Baba’ya gider yaptıkları suç, günah, hata, haksızlıkları Baba’ya itiraf ederler. Baba bu gecede rehberin eşliğinde gecenin anlamına uygun özel gülbank okur. Pirin itirafçıları affetmesi ile günah işlemiş olan şebekler günahlarından ayrılmış olurlar


“Günah çıkarma” kavramının ayrıntılı incelenmeğe ihtiyacı olduğunu düşünüyoruz. İtirafta bulunarak helallik almak, haklaşmak nadim olmak, helalleşirken maddi ve manevi bedel ödemek, kul hakkı yememi olmak ile Hıristiyanlıktaki günah çıkarmak affa uğramak, af yetkisini âdem evladında bilmek hangi anlamda ve ne derece ortaklık içerirler.


Şebeklerin bağlı oldukları buyruklar da Hz. Muhammed’i peygamber Hz. Ali’yi de onun damadı ve müminlerin emiri olarak açık bir şekilde yer alır. Ancak bazen Muhammed ve Ali olarak bağlaçlı çoğu kere de Muhammed Ali şeklinde bağlaçsız şekilde geçmektedir. Bu durum Muhammed Ali konusunun bu Müslüman kesimde de incelenmesini gerektirmektedir.

“Bu düşüncenin temeli Hz. Muhammed ve Hz. Ali’nin bir gömlekten bir ten bir baş ya da bir ten iki baş göstermeleri düşüncesine dayanmaktadır.”


Hz. Muhammed Allah’ın elçisi ve bu nedenle Şah-ı nübüvvet/risalet, Hz. Ali’nin ise Allah’ın velisi ve şah-ı velayet olduğuna ilişkin ifadeler vardır.

“Ali Muhammed’dir Muhammed Ali 


Kahrına lütfuna demişiz beli

Anlayasın bu erkânı bu yolu


Kırklar Meclisi’ne vera bilursın –Adli-


Lahmuke Lahmi Anlayışı’na gelince Hz. Peygamber ashabına bir minber hazırlattırır. Minberde Hz. Ali’nin elinden tutar ve “Ben kimin efendisi isem Ali de onun efendisidir.” Diyerek Hz. Ali’ye “Ya Ali ben ilmin şeyhiyim, sen de kapısısın” der.

Şebeklik ile Kakailik arasında benzeşen yönler:

Şebekler de Kakailer de Hz. Ali’yi ilah derecesine yüceltirler

Şebekler de Kakailer de namaz, oruç, hac gibi ibadetleri tevil ederek kendileri inançlarına göre uygularlar. Keza zekât uygulamaları da farklı ve tevillidir.

Her iki Türk İslam kesimde de sakal ve bıyık kesilmesinin günah olduğu inancı vardır.

Her iki kesimde de eşlerden boşanmak pek nadiren fevkalade hallerde görülür ve pek onaylanmaz


Her iki kesimde de Pir, Rehber, Hizmetçi, kapıcı gibi 12 dinî hizmet mertebeleri vardır.

Her iki kesimde de üçleme, Allah Muhammed Ali zikir ve dualarda muhakkak yer alır.

Her iki kesimde de Muharrem ayının ilk on günü matem dönemidir ve Muharrem Orucu tutarlar

Şebek inançlı Müslüman Türk kesimin inancında içki içmek yer alabilirken hatta dinî uygulamanın bir parçası iken Kakai inançlı Müslüman Türk kesimde içki haramdır.

Şebeklerde “günah itirafı” ve “Pir-Şeyh, Baba’nın günahı af etme inanç ve uygulaması varken Kakailerde böyle bir inanç ve uygulama yoktur.

Şebeklerdeki “Kutsal Yılbaşı” inanç ve uygulamaları Kakailerde yoktur.


Mavililer/Maviler/Mavullular, Bu adlandırma Telefar Türkmenleri içindir. Şii-Bektaşi inançlı Türkmenlerin bu bölgedeki adıdır.


SONUÇ:


Biz bu çalışmamızda Bektaşiliğin yanı sıra Kakailik, Nusayrilik, Ehl-i hak, Tayefesân, Ali’l İlahî,  Göranlık, Kızılbalşlık/Alevilik, Şebeklik, Mavılı/Mavili gibi isimlerle tanınan toplumların inançları üzerinde durduk.

Bu çalışmamızda; Kakailer’e (ibadet, oruç, salâvat, zekât, küfür, ruhanî mertebeler, kılık, keşif gecesi, toplu yemekler, bayramlar) gibi konular itibariyle deyinip Kakai-Bektaşi inaç karşılaştırmasını,

Nusayrilere (tenasüh, hulul, Ehl-i Beyt, köken, Meclis adabı, içki, ibadette gizlilik, kılık-bıyık, şeytan anlayışları) gibi konular itibariyle deyinip Kakai-Nusayri inanç karşılaştırmasını,


Kızılbaşlık/Alevilik (Ehl-i Beyt, Vahdet-i Vücut anlayışı, kılık-taç, bıyık, sakal, inanç içi kademeler ve eğitim şekilleri, buyrukları, Oruç, Tevalla-Teberra anlayışları) gibi konular itibariyle deyinip Kakai-Kızılbaşlık/Alevilik inanç karşılaştırmasını,


Şebekler (Hulul, tenasüh kur’an-ı Kerim, ahiret günü, Uluhiyet, kılık-Bıyık, üçleme, cem-camaat, oruç, zekat, hac, rızalık almak, kutsal yılbaşı) gibi konular itibariyle deyinip Kakai-Şebek inanç karşılaştırmasını yapmaya çalıştık

İnanç verileri bakımından konuya bakılıca karşılaşılan durum şudur;

Çalışmamızın merkezine aldığımız Bektaşilik Anadolu’da doğup Anadolu’da gelişip şekillenip ve tamamen Anadolu coğrafyası ile sınırlı kalmazken yakın orta Doğunun ilgili ülkelerinde inanç sahnesine de çıkmış oralarda da varlığını sürdürmüştür. Bu itibarla mesela ırak’ta Batıni İslamî yapılanmaların Anadolu’dan etkilenmiş olmaları üzerinde durmak, Bektaşiliğin benzeri inanç kesimleri ile aralarında organik bağ aramak kadar, Bektaşiliğin bizzat o coğrafyalardaki varlığı da bir gerçektir.


Bektaşiliği etkileyen tarihî ve sosyo kültürel olayların hepsi bölgedeki diğer Batini-İslamî kesimlerin de oluşmasında etkili olmuştur. Bu noktada yapılanmaların karşılıklı etkisinden ziyade doğuş sebeplerinin ortak olduğu gerçeği öne çıkmaktadır.


Bölgenin Batıni inanç yapısını, göçlerle bölgeye getirilen ve bölgede geçmişte var olan inançlarla birlikte daha ziyade İslamın Şii-caferi anlayışı etkilemiş ve bu anlayışın kurumları incelenilen inanç kesimleri arasındaki ortak paydayı oluşturmuştur. 


Özetle Alevilik –Bektaşilikte Ulûhiyet, Hulul/Tenasüh, Velayet, Cemde İtiraf /Günah çıkarma, Rızalık Alma, Ahiret İnancı, Reankarnosyon, Dona Girme, İstimdat/Ondan Niyazda Bulunmak vardır. Hac, Oruç, Zekât, Kelime-i Tevhit, Salâvat, Kurban ve Namaz yer be yer ve tevilli olarak vardır. 

Giriş kısmında da belirtmeğe çalıştığımız gibi konuyu seçiş sebeplerimizin arasında Emperyalizmin bölgeye yönelme ihtimalleri karşısında halk bilim verilerinin kültür stratejistine neler söyleyebileceğini dile getirmekti.

Bölgede Güney Azerbaycan Kuzey Irak ve Doğu Anadolu ağırlıklı olmak üzere ciddi bir Batıni inanç potansiyeli vardır. Bu bölge Suni Osmanlı Türklüğü ile geçmişte inanç merkezli bir ihtilaf yaşamıştır. Bu bölge büyük ölçüde Safafi Türk kültür coğrafyası olmakla beraber bize göre bölgenin tarihi arka planında kuzeyde Akkoyunlu ve güneyde Karakoyunlu Türk kültür coğrafyası vardır. Bu coğrafyanın bir kısmı İran İslam Cumhuriyetinin siyasi sınırları içerisindedir. Bu devletin resmi mezhebi için Şii Caferi İslam denilebilir iken, bu mezhebin anılan bölgedeki inanç etkisi de bilinirken, bölgedeki inanç coğrafyasının farklılığı da bir gerçektir.

 İran Dinler arası Diyaloğ Merkezi’nin İslam içi inanç kesimleri seksiyonunun bu inanca bakış açısı “Onlara ilkin Şii-Caferi İslam’ı öneriyoruz, sonra istemezlerse İslam’ın istedikleri dört mezhepten birini seçebileceklerini belirtiyoruz. Daha sonra da İsevî ve Musevî misyonerlere karşı uyarıp inançlarında serbest olduklarını belirtiyoruz.” Şeklindedir.

İnanç yapısı bakımından büyük ölçüde Şii-Caferi Türk İslam yurdu olan Azerbaycan’ın, büyük nispette Şii-Caferi inançlı İslam Türk olan ülkesinin güneyine ilgisiz kalmazken Batıni inançlı Türk İslam kesime yönelik özel bir stratejisinin olduğunu gösteren bir amere yok gibidir.

Süper güç etnisiteden yana olan ulus devlet karşıtı tavrını Irak’ta sergilemiş ve Irak’ın fiilen bölünmesini ana dil ve mezhep farklılığından hareketle uygulamasında tescil etmiştir. Bu siyasi tercihin yansımaları Türkiye’de de hissedilmeğe başlanılmıştır. 

Türkiye’nin içerisinde bulunduğu ortam gelişme seyri ve tarafların tercihi bakımından bir dönemin Safevî-Osmanlı ilişkilerinin arifesini hatırlatmaktadır. Emperyalizm 600 yıl evvel olduğu gibi Türk milletini İslami algılayış farkından hareketle ihtilafa düşürüp kendini kesen kılıç durumuna sokmaktadır.

Akkoyunlu, Karakoyunlu, Safafi Türk yönetim dönemlerinin mimari mirası üzerinde durulmuş, edebi ürünlerinden günümüze gelenler incelenebilmiş
 Ancak bu Türk devletlerinin inanç mirası ile Türk kültür coğrafyasının bu bölgede halen yaşamakta olan izleri arasındaki bağı yeterince incelenememiştir. Heterodoks İslam’ın yeterince sistematik olmayışı daha çok mitolojik ve sözlü temele dayanan bir inanç mozaiği oluşturması 
 Alevî Bektaşî Teolojisi Sırlılık ve kapalılığı giderek güçlendirmiştir. Sadece bir cem ayininde 12 kişinin görevlendirilmesi, bunlardan birisinin kapıcı türünden bir statü işgal etmesi açıklık ve dışa yansımaya bir tepki olarak düşünülebilir.
 Bu inanç kesiminin varisinin Türk kültürlü halklar olmasına ve canların dışa kapalı olmalarına rağmen bu alanda batılı oryantalistlerin çalışmaları Türk kültürlü halklardan çok daha fazladır. Yapılacak çalışmalar yapılmış olanların yanında kıyaslanamayacak kadar çoktur.

� Yaşar Kalafat, , Balkanlar’dan Uluğ Türkistan’a Türk Halk İnançları III-IV, Berikan Yayınları, Ankara, 2007, s. 503–522


� Yaşar Kalafat, Balkanlar’dan Uluğ Türkistan’a Türk Halk İnançları IX-X, Berikan Yayınları, Ankara, 2007, s. 200-219


� Yaşar Kalafat, Balkanlar’dan Uluğ Türkistan’a Türk Halk İnançları II, Berikan Yayınları, Ankara, 2007,  s. 354–370


� Yaşar Kalafat, Balkanlar’dan Uluğ Türkistan’a Türk Halk İnançları V-VI, Berikan Yayınları, Ankara, 2007, s. 1-55





� Anadolu’da birçok Cem Dinî merasime katıldık Hüseyin Gazi Dergâhı’nda ise 20 Haziran 2009 tarihinde katılıp ilgili bilgileri konunun uzmanı Ali Aksüt’ten aldık.


� Ali Zeynel, Kakaiyye Hareketi, Ankara, 2004, Ankara Üniversitesi sosyal Bilimler Enstitüsü Temel İslam Bilimleri, (İslam Mezhepleri Tarihi) Anabilim dalı; Doğan Kaplan, Buyruklara Göre Kızılbaşlık, Selçuk Üniversitesi sosyal Bilimler Enstitüsü Temel İslami Bilimleri Anabilim Dalı, Kelam Bilimi Dalı, Doktora Tezi, Konya, 2008





� Türk Kültürü ve Hacı Bektaş Veli Araştırma Dergisi, Gazi Üniversitesi Türk Kültürü ve Hacı Bektaş Velî Araştırma Merkezi Ankara


� Prof. Dr. Abdurrahman Güzel, Ahmed Yesevî’nin Fark-nâmesi’ni Üzerine Bir İnceleme, 2. Baskı, Ankara, 2008, s.282Şeriatta Bulunan On Makam (Amentü’ye İman, 2 Namaz kılmak, 3. Oruç tutmak, 4. Zekat vermek,  bilmek4 hac farizasını yerine getirmek, 6. yumuşak huylu olmak, 7. İlim öğrenmek, 8. Ehl-i Sünnet ve’l-cemeat ehlinden olmak, 9. Emr-i bi’l-ma’ruf’u 10. Nehy-i ani’l-münker’i bilmek) Tarikat’te Bulunan On Makam (1.Tevbe etmek, 2.Mürid olmak, 3.Saç kesmek, 4.Nefs savaşında bulunmak, 6.Hafv sahibi olmak, 7.Reca sahibi olmak, 8.Hırka, zembil, makas, seccade, Subha “Yüz taneli tesbih”,İbrat “İğne” ve Asa sahibi olmak,9. Makam, Cemaat, Nasihat ve muhabbet sahibi olmak, 10. Aşk, şevk, sefa ve fakirlik sahibi olmaktır.) Marifet’te Bulunan On Makam (1.Fena olmak, 2. Dervişliği kabul etmek, 3. Tahammül sahibi olmak, 4. Helal ve Güzel istekte bulunmak, 5. Marifet Sahibi olmak, 6. şeriat ve tarikat hükümlerine uymak, 7.Dünyayı terk etmek, 8. Ahreti seçmek, 9. Varlık makamını bilmek, 10. Hakikat sırrını bilmek) Hakikat’ta Bulunan On Makam (1.Alçak gönüllü olmak, 2. Hoşgörü sahibi olmak, 3. hayırsever olmak,4. Dünya’da bütün yaratılmışların kendisinden emin olması, 5. Mülk sahibine yüzünü sürüp yüzsuyunu bulmak, 6. Sohbette hakikat sırrını başkalarına söylememek, 7.Seyr-i sülük sahibi olmak, 8. Sır saklamak, 10.Vuslat “Tanrıya kovuşmak” ; “Ahmet Yesevî, Hacı Bektaş Veli, Yunus Emre ve Kaygusuz Abdal’da Dört Kapı Kırk Makam”, Türk Kültürü ve Hacı Bektaş Velî Araştırmaları Dergisi, Bahar 2007, S.41, s.19–160





� Ethem Ruhi Fığlalı, Türkiye’de Alevlik-Bektaşilik, İstanbul, 1991,s.52


�Necdet Yaşar Bayatlı , “Kerkük-Dakuk’ta Bir Bektaşî Tekkesi: Dede Câfer Tekkesi ve Ritüelleri”, Türk Kültürü ve Hacı Bektaş Velî araştırma Dergisi, Güz 2008, S. 47, s. 137–155


�Necdet Yaşar Bayatlı, a.g.e.


� Eşik Türk kültürlü halklarda korunma alanının dış sınırıdır. Eşiğin altındaki Ocak İyesinin hane halkını koruduğuna inanılır. eşiğe baş konulur, yüz sürülür, sığınılır. Evin eşiği olduğu gibi köyün de kentin d e eşiği vardır.  Prof. Dr. Abdurrahman Güzel-Dr.Yaşar Kalafat “Halk Kültürü Milli Mücadele Bağlantısı” Türk Halk Kültüründe Milli Mücadele, I. Uluslar arası Halk Kültürü Sempozyumu, (19–22 Temmuz 2005) Erzurum, 


 “Evvel Eşiğine koydum başımı
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