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GİRİŞ


Bildirimizde, sözlü kültür verilerini esas alınarak hayatın doğum, evlilik ve ölüm gibi geçiş safhalarına dair ateş, tuz, süpürge, su, toprak, gibi inanç kodları üzerinde durularak bilgi verilecektir.

METİN

Halk inançlarında inançların doğası gereği olarak hayatın doğum, evlilik ve ölümle ilgili inanç ve uygulamaları büyük ölçüde iç içe geçmiştir. Esasen şu bir gerçektir ki, halk inançları teknoloji, aydınlanma ve sair kültürel etkileşimler sonucu büyük ölçüde baskı altındadır ve onları çok kere sadece sözlü kültürden hareketle izleyebilmek mümkündür.


Evlenme İle ilgili İnançlar


Evlenme de evveli, esnası ve sonrası ile safhalar içerir. Özlü sözlerde bir gelin veya damatta aranılacak vasıfları bulmak mümkündür. Bu bulgular yöre halkının değer ölçülerini anlamamıza ve bu değerlerde değişme var ise onları izlememize yardımcı olur
. Birkaç misal vermek gerekir ise;

“Art Eteğin sürünüyor


Babanın evi görünüyor”


Bu sözle anlatılmak istenilen, “fazla kasılma gelin hanım çıkıp geldiğin baba evini de biliyoruz. Henüz gelin olup geleli daha ne oldu ki, ayağının izi bile çok taze, gelin olup gelmek her şeyin bittiği anlamına gelmez geldiğin gibi bu işin geri gönderilmesi de var. Senin yeni evin artık kocanın evidir. Kendini taşımasını bil hakların var ama sorumlulukların da var.” Dır.

“Atın iyisi alayda

Kabın iyisi kalayda belli olur.”

Kız iken salınıp gezmek, süslenip boy göstermek gerçek güzellik anlamında fazla bir şey ifade etmez. İyi yetişmiş bir kız marifetini birlikte yaşadığı yeni aile fertlerine eşine, çocuklarına, var ise onların yakınlarına ev işlerinde, konuk severlikte, sabırlılıkta, kanaatkârlıkta, tasarrufta, hoş görüde, uyumda gösterebilmelidir. “Müjde yastığı gibi gelip kurulmak” la 

“Ununu eleyip eleği asılmış olmakta değildir.

Halı Ören Padişah Masalı’nda;


“Güvenme varlığa


Bir gün düşersin darlığa..


Elde hüner yok ise


Altın şamdanın değeri ne?” sözü ile bu zihniyet yansımaktadır.


“Gelin ata binmiş


Ya kısmet demiş” sözü bu durumu özetler.

“Çürük yumurtadan


Cücük çıkmaz”


“Dipsiz kürek su tutmaz”


Bu sözle verilen mesajın çeşitli ifade biçimleri vardır. Bunlar;

“Anasına bak bezini


Kenarına bak kızını al”


“Çürük ağacın


 Çürük yongası olur.”


“Deli kız


Deli gelin

Deli gelin


Deli kaynana olur”

Yöre halk kültüründe bu tespitin karşılığı olan bir ifadede;


“Katranı kaynatmakla olur mu şeker

Cinsi bozuk olan cinsine çeker” ve beceri konusunda da


“Kadın var arpa unundan aş yapar


Kadın var buğday ununu ter maş yapar”

 Veya

“Kız eşik dibinde


Gelin beşik dibinde sınanır” denilmiştir. Eşiğin temizliği evin içine dair kanaat verir.

“Kundak çirkini


Mahalle güzeli olur” denilirken de ruh güzelliğinin fiziki güzellikten daha önemli 
olduğa anlatılmış olunur. Nitekim

“Sarımsağı gelin etmişler


 Kırk yıl kokusu çıkmamış” 

Veya 


“Yonca kökünden 


Korunga çıkmaz” denilirken genlerin önemi anlatılmış olmaktadır.

“Harmana giren porsuk


Dirgene dayanacak”

Denilirken, gelinliğin de damatlığın da sadece “lay lay lom” olmadığını anlatmak için söylenilmiştir.

Bir de “Zengin kızı alanın başı yazmalı olur” şeklinde bir özlü söz vardır. Zengin evden kız alan kimse gelinine bazı alışkanlıklarını yaşatmak zorunda kalabilir. Gelinin zengin, güçlü olan ailesinin karşısında erkek evinin boynu bükük olur. Başı yazmalı erkek evinin başı şapkalısı değildir. Sosyal hayatta zayıfı temsil eden kadınlarda olduğu gibi yazmalıdır.

Önemli olan baba evinde gördüğünü koca evinde arama ısrarında bulunmak değildir. 
Bunun için;


“Kocana göre bağla başını


Evinde olana göre pişir aşını” denilmiştir.

Ölümle ilgili inançları da daha ziyade sözlü kültürden izleyebiliyoruz.

“Azrail’in danasını kurt yemez”


Ölüm meleği ki onun emri yerine getireceği yer, zaman ve getirme şekli belirlenmiştir
. Ne ileri ne geri zamanı kesinlikle oynamaz. Onun, icabet edilenin icraatı karşısında bey de paşa da sıradan kimse de aynıdır. Kurt ki o da halk inançlarında hatır gönül tanımaz
. Ancak yenilecek dana Azrail’e ait olunca Kurt’a da öldürmesi için vesile olmasını belirleyen güç aynı ilahî tecellinin bir parçasıdır. Günlük hayatta bu ölçülü sözle anlatılmak istenilen gücün karşısında güçsüz kalındığı güçler de vardır.

Kurtağzı bağlama inanç ve uygulaması bu bölgede de vardır. Ağzı Allah’ın kelamı okunarak evcil hayvanları parçalamaması için bağlanan kurt, hayvanlar ait oldukları çiftliklere dönünce Allah adı ile okunarak kurdun bağlı ağzı açılır.


Yöre halk inançlarında Nebahat, cemadat, insanat ve hayvanat birlikte düşünülmüştür. Halkın zihin tarihinde böylesi bir katmanlaşma vardır. Bu durumu masallardan daha ziyade örneklemeler yapacağız efsanelerde görebiliyoruz.”Kısmeti Bol Avcı” masalında ayı, tilki kartal kurt ve insan karşılıklı konuşabilmektedirler.

“Emanet malın canı az olur” bu özlü sözle kastedilen can muhakkak canlılara ait olan can değildir. Kastedilen dayanma gücü, mukavemeti, kullanılma süresi az olur anlamındadır. Bu söz, az-çok “sakınılan göze çöp batar” emsali bir sözdür.
Cemadat ile ilgili inançlar daha ziyade dağ, taş, nehir gibi varlıklarda görülür.

Morkaya Köyü, Hars Dağı’ndaki bir taşın üzerinde Hz. Ali’nin atı Düldül’ün ayak izleri ve kuyruk kıllarının olduğuna ve dağın kerametine inanılır.

Hz. Ali’nin bu bölgeye gelmediği bilinmektedir. Hz. Ali’nin gitmediği Anadolu, Kafkasya ve Balkanlardaki birçok Türk kültür coğrafyasında O’na Düldül’e Zülfikar’a Ehli beyte ait birçok yer ismi vardır. Halk sevdiği ve unutmak istemediği kahramanını yaşadığı coğrafyada da yaşatmak için bu tür isimlendirmelere gitmiştir
.

Balcılı köyündeki Delikli Kaya Efsanesine göre döneminin devlet başkanı askeri ile bir vadiden geçerken heyelan halinde bir kayanın üzerlerine geldiğini görür. “Dur be mübarek taş” diyerek elini kaldırır Kaya olduğu yerde ve ağzı dualı liderin elinin izi kayanın üzerinde kalır. Hükümdar Delikli kaya’nın deliğinden askeri ile birlikte geçip giderler.


Bu bulgu halk inançları bakımından irdelenince, kaya’nın da bir canı bir kalbi ve o kalpte bir Allah korkusu ve merhamet vardır. İnanan insan ile inanan kaya arasında inanç düzeyinde söylem gerçekleşebilmekte ve taşın da mübareği olabilmektedir.

Heyelan halindeki taşlara, su sellerine, yangınlara, fırtınalara dua ederek mani olabilen, onları durduran, onların yönünü duaları ile değiştirebilen Ulu zatlarla ilgili efsane ve menkıbeler Türk kültürlü halkların halk inançlarında çok rastlanır. Ayrıca delikli kayalar ve onların hikmetlerine dair de inançlar vardır.

Nitekim Camandar Efendi veya Camandar Baba diye bilinen ulu zatla ilgili inançların içeriği de bu mahiyettedir. Her yıl sel mevsiminde sel suları bu türbeye dokunmamakta veya dokunamamaktadır. Akarsuya istek üzerine dua okuyarak durması sağlamıştır. Halk burada kurban kesip dağıtır, niyet tutar, mezarının etrafına niyet çaputu bağlanır, burada görülen rüyaların çıkacağına inanılır.

Yöredeki diğer ulu zatlardan birisi de Ardanuç’taki Horasan Baba’dır. Türbenin baş taşı’nda babanın el izi vardır. Horasan Baba yatırında yatan genç kızların, gelecekteki kısmetlerindeki eşlerini rüyalarında göreceklerine inanılır.
 “Horasan Eri” olmak Türk halk tefekküründe bir kültür kotudur. Gelecekteki eşi tahmin etme yöntemlerinden birisi de yatılacak yastığın altına anahtar koyup görülecek rüyayı yorumlamaktır.


Yörenin diğer ulu zatları, Kürdevan Dağı Yatırı, Acı Elma Ziyareti, Anagert Tepesi Ziyareti, Hasan Efendi ve onun 6 kardeşidir. Buralarda kurban kesilir halka dağıtılır.
 Ulu zatları bilhassa fetih ve kuruluş yıllarında dağ tepelerine gömmek geleneksel Türk inancının bir yansıma biçimidir. Keza Ulu zatların 3, 5 ve 7 kardeş olarak düşünülmüş olmaları da bu inancın bir sonucudur.

Balçalı köyündeki bir diğer kaya efsanesinde de Hükümdarın hanımı Tamara su kanalını yaptırmak isterken parası tükenir ve saçlarını altın karşılığı satarak kanalı tamamlatır. Ayrıca kanalın bilinmeyen bir yerinde altın gömülüdür.


Saçları altın ile tartarak değiştirip bu altınları fakire vermek erkek çocukların ilk saçlarının kesiminde Saç Toyu’nda yapılan bir saçı şeklidir
. Bazen kara iyelere cazip gelmesin diye saçlar tezekle tartılır ağırlığınca keza sadaka verilerek saçı yapılır Türk kültür coğrafyasında bilhassa Çoban Köprüleri için anlatılan efsanelerde onlar tarafından yapılan köprülerin ayaklarından birisine gerektiğinde köprünün tamiri için kullanılmak üzere altın gömüldüğüne inanılır.

Ardanuç’ta kız çocuklarının saçları uzaması için saçlarından tutulup;


“Saç aşağı,

Kız yukarı,

İnsin gitsin


G.t aşağı denir.”





Türk kültürlü halklarda kişioğlunun kutunun saç diplerinde saklandığı şeklinde bir inanç vardır. Saçın çiğnenilmesi kişinin kutunun rencide edilmesi anlamına gelir ve hiç istenilmez. Saç telinden büyü yapılır Orta Anadolu’da büyü bozmak “büyü kırmak” olarak bilinir.. Erkek çocukların saçları uzatılarak kız intibası verilerek kara iyelerden onların sakınılacağına inanılır. Saça düğüm atmak, düğüm atmak suretiyle büyü yapmak anlamına geldiği için doğum anında anne adayının saç örükleri çözülür.
 Zifaf gecesinde damadın bağlanmasını önlemek için alınan tedbirler arasında saçın örülmesine mani olmak da vardır.


Afyonkarahisar’da Anadolu Türk kültür coğrafyası’nın birçok yerinde olduğu gibi gelinin hazırlanmasında “Saç Kesme” merasimi yapılır.
 Bu uygulama günümüze gelin berberi olarak bilinmektedir. Gelin kızın baş tuvaleti yapılırken oğlan ve kız evinden berbere gidilir ve gelinin saçından sembolik de olsa biraz kesilir. Saç ve sakal kesilmesi hac ibadetinin bir safhasında da vardır. Yusufeli ve çevresinde çocuğun ilk saçı dişi çıkıncaya kadar taranmaz


Taşla ilgili inançların bir bölümü “Taş Kesilme” içeriklidirler Ardanuç’taki “Ecelin Taşı” Efsanesinde çapa yapmakta olan bir anne bebeğinin bir ejderha tarafından alındığını görür ve “Allah’ım bizi taş et” diye dua eder, duası kabul görür, orada bebek annesi ve ejderha taş kesilirler. Beratlı köyündeki “Gelin Kayası” efsanesi de taş kesilme ile ilgilidir. İstemediği bir kimse ile evlendirilmek istenen gelin Allah’tan taş kesilmelerini diler. Duası kabul görür düğün alayı ile birlikte taş kesilirler.
 Ardanuç’taki Göz Yaşı Çermiği Efsanesinde de gelin alayı Hıristiyan komutanın tasallutundan korunmak için aynı şekilde Allah’a dua eder duası kabul görür gelin, alayı seyircilerle birlikte taş kesilirken taşa dönüşen gelinin gözyaşları hala kayalardan su olarak sızmaktadır. Sızan sular bir küründe biriktirilmekte ve şifa için kullanılmaktadır.
 Taş kesilme sonucu oluşan mekânlara halk bir kutsiyet atfeder, bazen bu yerler kutlu mekân işlemi görür ve bazen de bu yerler sadece saygıyla anılırlar.


Taş kesilme, yaratılmışlardan insanat, hayvanat ve nebatatın âlem değiştirmesi midir? Yaratılmışların yaratandan dileklerinin kabulünde bir kurtuluş yolu olan taş kesilme, yaratanın âlemler üstü konumunu halk inançlarından hareketle izleyebilme imkânı vermektedir.

Barhavi Kilisesinin efsanesine göre çırağı ile mahzene inen bakırcı okuyarak yedi demir kapıyı açar. Karşılaştığı hazinenin üzerinde kocaman bir yılan yatmaktadır. Bakırcı büyülü yılana okuyup üfledikçe onun küçüldüğünü nihayet bir kertenkele olduğunu görür. Oradaki altın tabak ve kitabı alır. O esnada arkasındaki çırağının ağzının ters döndüğünü çarpıldığını görür. Okumak suretiyle hem çırağının ağzını düzeltir ve hem de oradan çıkmalarını sağlar.

“Ters” Türk kültürlü halklarda bir inanç motifidir
.hayatın her döneminde ters içerikli inançlar ve bu inancın mitolojik derinliği vardır. Orta Anadolu’da olduğu gibi Türk kültür coğrafyasının birçok yerinde rüya tabir edilirken rüyada görünen tersi olacağına inanılır. Rüyasında ağlayan kimsenin gerçek hayatta güleceğine, rüyada ölmüş görünen kimsenin uzun ömürlü olacağına kız doğuracağı rüyada görünen kimsenin erkek çocuk annesi olacağına inanılır.
 Türk kültür coğrafyasının bazı yörelerinde görülen yasta elbiselerin ters giyilmesi orta Anadolu’da daha yoğun görülür. Bu çevrede erkekler başlarından şapkalarını çıkarır mendil türünden bez bağlarlar
. Bize göre erkeği şapkanın kadını yazmanın başlarını örttüğü düşünülünce bu uygulamada da bir ters inancı aranabilir. Ardanuç halk inançlarında dolu yağarken tava ters çevrilir
.  Çarpılma veya bir şeye uğrama karşısında “Parpılamak” suretiyle tedavi etme yöntemi de bu coğrafya halklarının inanç kültüründe yer alır. 
 Ardanuç’ta egzamaya karşı demir ağı parpılaması kül sürülerek tamamlanırken ıslah süresi okunur ve,


“Demir ağı/avı geldi yer etti


Kül geldi viran etti” denir
. Bu tespitte odla dağlama ile külle Parpılamak arasında ocak kültü itibariyle bağlantı aranabilir. 

Bu tespiti Türk kültürlü halkların halk inançları ölçüm birimleri ile tartınca görülen şudur; Halk inançlarında definelerin sahipli oldukları, sahiplerinin izin vermesi halinde bu hazinelere sahip olunabileceği hususu vardır
. Görünmeyen sahipliler çok kere ya bir kurban isterler veya kurban ile birlikte büyü bozucu ilgili dualarında okunmasını gerekli görürler. Üç harfliler definelerin sahibi görünüyor ise de sahip çok kere yılan şeklinde görünür. Okunduğu zaman akıp gider. Bu anlatıda ise küçülmektedir. Görünmeyen sahipliler definenin verilmesini istemezler ise yerini değiştirirler. Yeri değiştirilemeyen definin içindeki kıymetli mücevher ve altınlar taş ve toprak veya akrep yengeç çıyan gibi hayvanların donuna girerler.


Saniyen belirtelim bir inancın kilise veya cami etrafında geçmiş veya gelişmiş olması o inancın ilk çıkış yeri ve şeklinin muhakkak bir dine veya etnisiteye bağlanamaz. Bugün Doğubayazıt’ın halkı geçmişte Ermenice bilmeyen ve Gregoryen olan bazı köylerinde koçlu koyunlu mezar taşları bulunmaktadır. Bu köylerde halen anadili Kürtçe olan Türkler yaşamaktadırlar. Dil ve inanç dağılımı Hıristiyan Kıpçak Türklerinde olduğu gibi değişik kombinasyonlarla/birleşimlerle katmanlaşabilmektedir.

Taşkıran köyündeki “Yedi Eşik Yedi Beşik” efsanesi de günümüz halk inançlarından hareketle mitolojik döneme yapılacak seyahat bakımından önemlidir. İnanca göre köylüler mevsimlik selden korunmak için her yıl bir hane tarafından bir kurban keserlerken, ihtiyar ve yalnız yaşayan bir hanım kurban verme sırası kendisine gelince bu kurala itiraz eder. Sel suyu kadına seslenerek geleceğini duyurur. Yaşlı kadın sele ters cevap vererek meydan okumasını sürdürür. Sonuçta sel köye girer yedi ev yıkılır ve yedi bebek ölür. Müteakip yıllarda köylüler her sel mevsiminden evvel sele kurban keserek korunma yoluna giderler.

Benzeri bir efsane de Ardanuç’ta anlatılır ve “Yıkık” olarak bilinir. Dağdan yuvarlanmakta olan bir taş “geleyim mi” diye bağırır, yaşlı kadın ona “gel” diyerek meydan okur. Taş tam köye girecekken “dur” der ve taş oracıkta durur
.

Bu bulgu suyun da bir canının olduğu veya suyu da canlı gibi düşünmenin mümkün olduğunu düşündürüyor. İnsanlar yukarıda da belirtildiği gibi su ile konuşabilmektedir.  Sel de fırtına gibi, yangın gibi kurban istemekte, icabet edilmemesi halinde cezalandırabilmektedir
. Bu bulguyu biz Hakkâri Gregoryen coğrafyasında da tespit etmiştik.


Yusufeli söylencelerinden birisi de Kırkların Harmanı’dır. Anlatıya göre bu yerde bir kadın kırk çocuk doğurur ve kadın ile çocukları ölüp kanatlanarak gökyüzüne doğru uçarlar. İnanca göre bu harman yerinde uyuyarak kalan köylüler ahiretteki durumlarını gösteren rüyalar görürler.

Kırk rakamına Türk kültürlü halkların halk tasavvufunda manevî bir anlam yüklenmiştir. Doğumdan sonra annenin ve yavrunun kırkı yapılır. Düğünlerin süresi için kırk gün kırk gece denir. Ölünün keza kırkı yapılır. Kırklar ulular meclisinde bir koddur.
Kırkpınar Efsanesinde de bir harman yerinde sabaha kadar yenişemeyen kırk pehlivanın kırk su gözesine dönüştükleri anlatılır. Anadolu’da manevi değeri olan çok sayıda kırk bulak, kırk gözeler vardır. Kutlu kişi ya kuş olur uçar ya da bedeni suya dönüşür. Diğer taraftan istihareye temiz olan her yerde yatılabilmesine rağmen bazı kimseler geleceğin rüyasını görüp yorumlamak için türbe kapılarında yatmayı tercih ederler.

Geleceği rüya görerek yorumlama biçimlerinden birisi de ”Tuzlu bokol” uygulamasıdır. Bu gelenek Azerbaycan, Kuzeydoğu Anadolu ve Kuzey Irakta “Tuzlu Glik” olarak bilinir. Nevruz/Yeni gün’de yapılır ve uygulaması biraz farklıdır.
 Tuzlu bokol uygulamasına göre gelecekteki eşini merak eden erkek veya kızlar yalnız veya grup olarak çok tuzlu elma büyüklüğünde ve tuzlu bokol olarak bilinen ekmeği yer hiç konuşmadan yatmaya gider. Ancak yatmadan evvel hiç konuşmamalıdır. Ayrıca uzun saplı bir süpürgeye binerek muayyen evlerin etrafında tur atar veya tavaf edercesine 7 defa dönmeli 2 rekât namaz kılmalı ve hiç su içmemelidir. Bütün bunlardan sonra evleneceği kızı veya erkeği rüyasında ona su verirken göreceğine inanılır.
 Ardanuç’ta ise kargalar için Hıdrellez’de dama tuzlu hamur konularak, onların uçuş istikameti, gelecekteki eşin yaşam bölgesi tahmin edilmeğe çalışılır.


Tuzun Türk kültürlü halkların halk inançlarında önemli bir yeri vardır
. Yusufeli çevresinde kurbağaya el sürülmesi veya yıldızların sayılmaya kalkışılması halinde çıktığına inanılan ellerdeki siğillerin tedavisinde, sabahleyin güneş doğmadan bir miktar tuzun üzerine 3 ihlâs suresi okunur tuza üflenir ve tuz bir göle atılır. Tuz bu yörede ayrıca ağız yaralarında gargardaa kullanılır. Baş ağrılarında tuzlanmış patates dilimleri ceviz yaprağına sarılarak başa konulur. Eziklerde çekirdeği  çıkarılmış zeytin tuzlanılarak kullanılırsa kara kanı dağıtacağına inanılır.. Saç dökülmesine karşı banyodan sonra tuzlu su kullanılır
 Siğil tedavisinde Türk kültür coğrafyasının sair yörelerinde de tuz kullanıldığı olur.
 Yıldızın kayması bu toplumda da ölüm haberi olarak algılanır.

Tuz ayrıca bu yörede de bebek bekleyen anne adayının bebeğinin cinsiyetini belirleme bir vasıtadır. Aniden başına tuz serpilen kadın belinden aşağıya bakar ise kızı yukarısına bakar ise oğlunun olacağına inanılır. Ayrıca rüya’da bıçak veya armut erkek çocuğa, yüzük veya kiraz ise kız çocuğa işaret eder

Başına dönme, etrafında, dönme çevresinde döndürme Türk kültür coğrafyasında, sadaka, şifa ve şefaat amaçlı uygulanırken Yusufeli’nde görülen etrafındaki bu dolaşma yeni bir bulgudur. Ayrıca süpürgeye binme tespiti de bizim için yeni olmuştur. Biz daha evvel kısmet açılma içerikli uygulamalarda süpürge sapına binmek ve bu tür sapları aynı amaçla kıbleye bakan çeşmenin musluğuna sokma şekli ile tespit etmiştik.
Ardanuç’ta çocuk evi süpürmeğe kalkarsa eve misafir gelmesi beklenir. Evden çıkan misafirin ardı sıra ev süpürülmez su dökülür.
Süpürge içerikli Uluğ Türkistan’daki inançlardan birisi de süpürgenin duruşu ile ilgidir. Ev süpürgesi yatık halde tutulur ise bu bölgede evin bekâr kızının kısmetinin çıkmayacağına yorumlanır.

Yusufeli çevresindeki bir inanca göre kış uykusundan uyanan ayılar derelerde yıkanmaya inmeden evvel kırk gün tabanlarını yalarlarmış

İslam halkın kutlu günlerinden birisi de Cuma’dır. “Ayların sultanı Ramazan, günlerin sultanı Cuma’dır.” Denir. Her ne kadar “hepsi Allah’ın günüdür”” denilse de Hz. Muhammed’in Pazarertesi günü dünyaya gelmiş olması nedeniyle bu güne farklı itibar vardır. Keza bayramlar arifeler ve kandil geceleri de farklı itibar sahibi gün ve gecelerdir. Dinler başka dinlerin telkininden korunmak için bazı günlere karşı yasak koymuşlardır. Mesela Yezidi inancına göre Tanrı dünyayı yarattıktan sonra Çarşamba günü dinlenmiştir. Yezidiler bu gün çalışmazlar
  Keza bu kültür coğrafyasının diğer bölgelerinde olduğu gibi “günün dar vakti” olarak bilinen güneşin batma zamanları iş yapılmaz

Yusufeli ve çevresinde Cuma, Cumartesi ve Salı günleri uğurlu sayılır. Bu günlerde çamaşır yıkanmaz, Kız istemeğe Cuma akşamları gidilir. Salı günü yola çıkılmaz, el işi başlanılmaz. Cuma günleri yorgan kaplanmaz ev süpürülmez, hamur açılmaz, oduna gidilmez even, eşikten dışarıya hamur mayası verilmez.

Eşik Türk kültürlü halklarda bir külttür. Çocuğun elbisesi bilhassa akşamdan sonra eşikten dışarı asılmaz, eşiğe oturulmaz, basılmaz, aksi halde melekler gelmezler, eşikten dışarı gece su bilhassa sıcak su dökülmez.

Türk kültür coğrafyasında maya özellikli şirke, hamur, yoğur mayası, yumurta türü bereketi simgeleyen nesneler, tuz, biber gibi acılığa mesaj verenler ve ateş gibi kutluk yüklenilmiş olanlar gece eşiğin dışına çıkarılmazlar. Yumurta Yusufeli çevresinde de bereketi temsil eder. Ekim zamanı çifte koşulan öküzün anlında yumurta kırılır. Ardanuç’ta eşi doğum yaparken gelecek bebeğin babası doğum kolay olsun diye evin bacasından aşağıya yumurta atar
. Doğu Anadolu’nun bazı yörelerinde yeni gelin oğlan evinin eşiğinden girmeden evin duvarında yumurta kırılır. Yusufeli’ndeki yoğrulmakta olan hamurun tekneden sırçası halinde eve aç bir misafir geleceği inancı Anadolu Türk kültür coğrafyasında hamurla ilgili bu inanç oldukça yaygındır.

Eşiğin itibarı ev iyesinin eşiğin altını yurt tuttuğu inancından kaynaklanmaktadır. Çok kere bir yılan olarak bilinir ve ev halkına dokunmaz. Evin koruyucusudur. Aynı şekilde bahçe ve bağların kalelerin koruyucu iyelerinin olduğuna da inanılır. Kara iyeler güneş battıktan sonra daha aktif oldukları inancı vardır. Gece eşikten dışarı su dökülmemesi gerektiği inancı kara iyelere zarar verilmesi ve onların intikamından korunmak içindir.

Salı sallanır inancı çok yaygındır. Süpürge ve süpürmekle ilgili inançlar da çok yaygındır ve Türk kültüründe bu konu adeta bir kült oluşturmuştur.


Anbarlı Düz efsanesine göre de köy halkı tarafından beslenilen yaşlı ve yalnız bir hanıma dalgınlık eseri bir Cuma yemeğinin verilmesi unutulur. Bunun üzerine nine kargış eder ve dolu yağar. Tekrar dolu yağmaması için yörenin hanımları Cuma günü çalışmazmış
. Cuma ile ilgili genel kanaat ise o gün meleklerin dinlenme günü olduğu yeryüzüne indikleri şeklindedir. 

Artvin yöresinde koç katımı hazırlığı Cuma akşamından başlatılır.


Bu yörede dolu yağması ile ilgili başka inançlar da vardır. Tekkale köyündeki büyük göl ve küçük göllere taş atılması halinde dolu yağacağına toprak atılması halinde ise yağmur yağacağına inanılır. Yağmur yağması inancından hareketle köyünden buraya toprak getirip atan köylüler olur.
 Ardanuç’ta yağmur duasına çıkan kaıp kapı dolaşıp un ve yağ toplayan gençler bunlardan Bişi Ekmeği/Pişi, lokum pişirip yerler dağıtırlar. Burada halk inançları yağmurun yağmayışını nazar ile bütünleştirmiştir. Nazarın kem gözün pis nefsin Allah’ın rahmeti olarak kabul gören yağmura mani olabilmesini düşünmek, nazar anlayışına yeni bir içerik kazandırmaktadır. Yağmur duası anlamında “nazar çocuk ilahileri” oldukça çokturlar


“Nazar nazar ne gezer,



Nazar burada ne gezer!

Kepçe kepçe un ister,


Tarlada çamur”
 Bu çocuk ilahileri “Allah’tan yağmur ister” şeklinde biterlerken 
“nazar” kelimesine farklı anlam yüklenmiş olabileceği üzerinde de durulabilir.

 Yağmur dualarının büyük çoğunluğu okunmuş taşlarla ilgilidir.
Bu yörede yaşayan “Nisan yağmuru saçları erken uzatır” inancı halk inançlarında daha ziyade “nisan yağmuru berekettedir, şifadır” şeklinde yaşamaktadır.

Türk kültür coğrafyasında göller, Kırzıoğlu hocamızın çalışmalarından bildiğimiz daha ziyade Kars ve Ahlât’tan yapılmış tespitlere göre “Gölden Çıkmış Aygır” efsaneleri ile bilinir
. Yusufeli’nde Horgüver Dağı’ndaki Boğa Gölleri Efsanesine göre gün doğmadan görülen boğalar gün ışımaya yüz tutarken suya dalıp gözden kaybolurlar
  Gölden boğa çıktığı inancı Ardanuç’un Bulanık köyünde de yaşamaktadır. Ardanuç’taki Karagöl Efsanesi’nde bir gecede yağan yağmur sonucu harman yerinin göle dönüşmesi ile ilgidir. Gölde boğulan kızın kimliği saçlarından tanınır.
 Ardahan’da ise Büyük Boğa Tepe ve Küçük Boğa Tepe diye 2 yerleşim yeri vardır.

Yörede gökle, yağmurla ve gök cisimleri ile çok sayıda efsane vardır. Yusufeli’nin Peterek köyünde kaleye taş yığarak aya çıkmak isteyen halkı, Allah etrafa savrulmaları sağlayarak cezalandırır. Bu efsanenin bir diğer söylenilme şekline göre kale halkı Allah’ı öldürmek için gökyüzüne ok atmaya başlarlar. Allah yeryüzüne bir balık gönderir. Balığa saplanan oklardan kan akar ve bunlar Allah’ı öldürdüklerini zan eder darmadağınık olurlar.


Bu efsanenin düşündürdüğü 2 önemli nokta vardır. Bunlardan birisi Türk kültürlü halklarda dünya öküzün boynuzu üzerinde tahayyül edilirken öküz de bir balığın sırtındadır. Diğer husus ise Türk halk tefekkürünün derinliklerinde Tanrının büyüklüğüne duyulan imana rağmen, inanan halk onunla bir nevi hesaplaşmak ister. Bu durum biraz da “Gözün kör olsun felek kimine kürk giydirir kimine yelek” inancı ile ilgilidir. Tanrı’ya “erkeksen sırat köprüsünden sen geç” denir. Veya Deli Dumrul’da olduğu gibi ölüm meleğine meydan okunur. Türk Ata Mit’inde olduğu gibi kuraklık yapıp hayvan ve bitkileri öldürdüğü için ona hesap sormaya kalkılır.

Su ile ilgili inançlar su kültünün bir uzantısı olarak Yusufeli’nde de yaşamaktadır.7 Mayıs’ta kutlanan Bahar Bayramı’nda Çoruh’ta yıkanmanın sağlık saadet getireceğine inanılır. Su içerken ağzı köpüren atın salyası siğil tedavisinde kullanılır. Ölü evinin suları dışarı dökülür.

İnsanlara zararlı da olabildiklerine inanılan bu tür görünmeyenlerle ilgili inançlar Yusufeli’nde de yaşamaktadır. Bunlardan birisi de Meşe Adamı’dır Meşe Adamı’nın belden yukarısı insan belden aşağısı ise kurt, ayı veya maymun görünümündedir. Meşe adamının olağanüstü taklit gücü vardır ve çok çeviktir. Anadili Lazca olanlar Orman adamı anlamında Germekoçi demektedirler. Daha ziyade avcılarla karşılaşan bu yaratık yaramaz çocukların uslanması için korkutulmalarında hikâyeleri anlatılarak ondan yaralanmak istenir. Ağaç ve Orman iyeleri çeşitli ad ve türleri ile Türk kültürlü halklarda çok bilinirken çocukların terbiyesinde bunlardan yararlanılması Tatar Türk halk inançlarında da görülür.


Cazı veya Kuyruklu inancı, bu kara iyenin daha ziyade kedi veya örümcek şeklinde göründüğüne, loğusa hanımlara musallat olduğuna, anne ve bebeğinin ciğerini yediğine inanılan kuyruklu bir yaratık olarak düşünülür. Bazı yörelerdeki ismi poçikli olarak bilinir. Bir parmak büyüklüğünde olduğu kuyruğunun sadece suda görülebildiğine inanılır. Bunun için kendisinden şüphelenilen kimse suya sokularak tanınmak istenir. İnsan gözlerine benzeyen gözleri vardır. Bir kısım cazılar insanları öldürürken bir kısmı da öldürmez ve fakat olacakları tahmin edebilirmiş. Can alacak cazının almadan evvel kuyruğunun sızladığına inanılır. Cazı insanları boğarak, ciğerini yiyerek kanını emerek öldürdüğüne inanılır. Caziyi öldürmek veya dövmek isteyen kimse onun hangi şekle girmiş ise o şekli öldürmesi veya dövmesi gerektiği inancı vardır.


Cazı, cadı inancı Doğu Karadeniz halk inançlarında çok yoğundur. Cazı etrafında Trabzon ve Rize halk inançlarında efsane oluşmuştur.
Çeşitli hayvan donlarına bilhassa Merkep, Keçi donlarına giren, bazen körpe bebek gibi görünen ve bazen da tabut şekline giren bu iyenin görüldüğü coğrafya da çok geniştir. Doğu, Kuzey Doğu Anadolu ve Kuzey Irak’ta da bilinmektedir
.Cadı kelimesi giderek anlam kaymasına uğramış arabozan, kara büyü yapan, kara ruhlu çirkin kadın kişi tiplemesine dönüşmüştür. Ardanuç Ferhat İle Şirin Efsanesindeki ara vuran, bozan kadın hile yaparak onların birleşmesini ebedi engeller.

Efsaneye göre Ferhat’ın yaşadığı Ferhatlı köyü ile Şirin’in yaşadığı bölge arasında sarp bir kayalık vardır. Şirin’in babası Ferhat’a yukarıya çıkabilmenin şartını koşar. Bunun üzerine Ferhat Şirin’in bulunduğu kaleye çıkabilmek için duvarlar örmeğe direkler çakmaya başlar. Gelişmeği gören cadı kadın helva pişirip halka dağıtmaya başlar. Kimin helvası olduğunu sorduğunda Cadı Ferhat’a Şirin’in öldüğünü söyler. Şirin’in öldüğünü duyan Ferhat kendisini kaleden atar ve ölür. Ferhatsız yaşamak istemeyen Şirin de aynı yolla ölmeği tercih eder.


Koncoloz ismi ile bilinen kara iyenin de yeni doğmuş bebeklerin ciğerlerini yediğine inanılır.
Kara iyelere isim verilmesinde tespitin yapıldığı bölgedeki yerel dillerin iyi bilinmesi gerekmektedir. Zira kelimenin etimolojisi yapılamadan inancın kimliğinin belirlenmesi imkânsız olmaktadır. Aynı ismi taşıyan birçok kara iyi farklı bölgelerde farklı fonksiyonlarla sahneye çıkabilmektedir. Bu noktada halk inançları sözlüğünün yapılabilmesi ve adlandırmaları özellikleri ile birlikte bir arada görülebilmesi ihtiyacı doğmaktadır.

Bir diğer kara iye de Uylak/Uylah’dır “Uylahlar geceleri insanlara adı ile hitap ederek onları “uylarlar” yani dalga geçer korkuturlar. Bunlar hayali yaratıklardır. İnsanlara çok değişik şekilde görünürler” çeşitli hayvan donuna girebildikleri gibi tabut şekline girebilir insanların ardı sıra onları takip ederler. Daha ziyade geceleri yalnız gezen kimselere adı ile hitap ederek onları korkuturlar. Bölge halkının kanaatine göre bunlar cin değildirler.


Bu kara iye de Türk kültürlü halklar arasında çok bilinen bir varlıktır. Bununla ilgili inançlara göre bu seslenmeye ilgi duyulmamalı sesin geldiği yere dönüp bakılmamalıdır. Bu ses duyulduğu zaman “işim var değirmene tuz öğütmeğe gidiyorum” denilmesi gerektiğine inanılır. Tuzun görünmeyenlere karşı koruyuculuğu bu bulguda da anlatılmış olmaktadır.


Türk halk inançlarından yakından tanınılan basma ve basılma inancı
 çeşitli türleri ile Yusufeli halk inançlarında da yaşamaktadır. Al basması ve Eş basması bunlardandır. Hatta bize göre Kuş yenkmesi/yenmesi de bir basma ve basılma olayıdır Al basmasında Al karısı loğusa hanımı basar. Genelde “At cini” olarak bilinen iyenin fonksiyonu da bu bölgede at basması olarak bilinir. Kültür coğrafyasının sair bölgelerinde olduğu gibi bu bölgede de loğusayı korumak için etrafına kalın ipler gerilir, ona al renkli giysiler giydirilir ve kapısına kır at bağlanır.
 Böylece al karısı bağlanmış olur. Ardanuç’ta Hırsız, kurtağzı, yetişkin kızların bahtları, yılanlar ve kem gözler bağlanabilir. Üzerinde dikiş yapılan, düğme dikilen kimsenin nasibi bağlanır. Böyle hallerde kişi ağzına iplik veya çöp gibi bir şeyler almalıdır. Gençlerin nikâh kıyılma anları, kötü niyetlilerce bağlanmasın diye saklı tutulur.
 Doğu Anadolu’da kapıda ateş yakılıp erkek at kişnetildiği olur. Bağ-bağlanma da basmak-basılmak gibi bir inanç kodu oluşturmuştur.


Bastığına inanılan bir güç de “kara kura” dır. Kara kura inancı Türk kültürlü halklar arasında çok yaygıdır. Çorap, pantolon gibi belden aşağıya ait giysileri yatağının altına koyarak uyuyan kimseleri kara kuranın basacağına inanılır. Halk arasında Üç harflilerin çorap türü giysileri çalıp akladıkları inancı oldukça yaygındır.

Ardanuç’un Ovacık köyünde yeraltındaki küçük kapılı evlerde yaşayan geceleri sesleri ve ışıkları gelen, tamamen dikenlik olan bölgede yaşayan “İt Ağızlılar” olarak bilinen canlıların varlığına inanılır. Kirazlı Mahallesindeki Peri Kızları da az çok aynı özellikleri gösterirler geceleri düğün yaparlar.


Bu bölgede de eş basması vardır ve burada da bu inanç Kırkların karışması olarak bilinir. İnanca göre kırkları çıkmamış iki bebekten birisini diğerini basabilir ve basılan bebek gelişemez çiroz kalır. Tedavisi için iki bebek havada “alt-üst” denilen uygulamadan geçirilir.


Türk kültürlü halklar arasında başka basma ve basılma inançları da vardır. Kırkı çıkmamış iki gelinden birisi diğerini basabilir. Bazı hallerde de kırkı çıkmamış bir hayvan kırkı çıkmamış bir insan yavrusunu basabilir. Hatta taze etin veya yeni ölmüş bir kimsenin kırklı anne veya bebeğini basabileceğine dair inançlar vardır. Korunmak için çok kere yukarı kaldırma yukarıdan yardım alma inancına başvurulur. Ayın basması ve “Aybastı” olmanın izahı da bu kapsamda ele alınabilir.

Ardanuç’ta loğusa kadının tavşan, yılan, köpek gibi hayvanlara tekme atması istenilmez
 Bu hal kırklarının karışmasını önlemekle açıklanabilir. Böylece, ismi sayılan hayvanların kırkının çocuğu basması önlenilmiş olmaktadır. Ardanuç ve çevresinde çocuklarda” bakın olma” diye bilinen bir hastalık vardır. Bu tanım ayakları basamayan çocuklar için yapılır Tedavisi için terazinin bir gözüne et diğer kefesine çocuk konulup tartılır.
 Hedik uygulaması bu bölgenin kültüründe de vardır. Ancak muhakkak diş toyu münasebeti ile değil de bir eğlence çerezi olarak hazırlanıp yenilir. Bunun için her evden kuru mısır ve fasulye toplanı, haşlanır, tuzlanır ve birlikte eğlence eşliğinde yenilir. Kaşık düşürme oyunu yapılır tavana doğru hedik atılır erkek kılığına giren kadınlar erkekleri taklit ederek kadınlara sarılıp muziplikler yapılır.
 Hediğin Artvin yöresinde ürünlerde yıllık bereketin artması için yapıldığı inancı da vardır.
 Doğu Anadolu’da bebeğin kırkı çıkarılırken bilinen bütün hayvanların ismi sayılarak kırklarının karışmamasına çalışılır.

Tavana hedik atıp yapıştırmak, Güney Doğu Anadolu’da tavana yapıştırmak üzere çiğ köfte atmak, Sarıkamış’taki bazı ailelerde görüldüğü gibi yağ eritirken ve et kavurması yapılırken tavana bir tike, bir tutam et fırlatmak, ocak iyesi için yapılmış bir saçı olmalı. Yanılmıyor isek bütün bunlar aynı içerikli inancın farklı tezahürleridirler.

Kuş Yenkmesinde de Gürüt Kuşu, Hophop Kuşu, Çoçolu Kuş, Kuku Kuşu, Malaka/Akdoğan ve Turtur Kuşunun insanoğlu yenmesi veya ona yenilmesi bir basma veya basılma olayıdır. Her canlıda bir kuvvenin olduğuna ve bu gücün muayyen zamanla farklı aktivite gösterdiğine olan inançla bu durum izah edilebilir. Her et değil de taze etin veya canı henüz çıkmış etin basabilmesi, her ölmüş kişi değil de kırkı çıkmamış ölünün basabilmesi veya herhangi bir zamanda değil de nikâh esnasında çiftlerin bir birlerini basabileceklerinin izahı bu şekilde yapılabilir. Üzerinden atlanılan çocuk basıldığı için boyu uzamaz, basılmış kabul edilir.

Kuş Yenkmesini/Yenmesini/basmasını önleme uygulamalarında;

“safa gelindi


Büyük kuş,


Karnım doygun


Gönlüm boş denir.

SONUÇ


Yusufeli halk inançları doğal olarak Türk kültür coğrafyasının bazen Oğuz ve bazen de Kıpçak inanç tabakalaşmasını yansıtmaktadır. Esasen bu sınıflamayı yapmak söylenildiği kadar kolay değildir. İncele yapabildiğimiz bölgede yaşayan halk inançlarını geleneksel inanç sistemi ile karşılaştırmaya çalışmakla sınırlı olmuştur. Bunu yaparken bölgedeki inanç tabakalaşmasına da karşılaştırmalar yapmak suretiyle, vesile oldukça yer vermeğe çalıştık. Karşılaştırmamızı ilgili edebiyat ve bilgi fişi arşivimizden yaparken, yazı planımızı bölgeden yapılmış çalışmaları esas aldık. Yusufeli halk inançları itibariyle çok zengin olduğunu da gördük.
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